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Trefort kiegyezési pre- 
ISramioja.

a «Fester Lloyd» ma reggeli szám;« rend- 
ldvü! érdekes iratot közöl az elivunyt köz­
ok utas ügyi miniszter tollából, melyet az 
Isd-M en, tehát a szerencsétlen végezetü 
o;asz háború, az októberi diplomával és 
fehniári pátenssel történt sikertelen kísérle­
tek - az 186i-diki rövid országgyűlés után 
vaiószinuleg valakinek felszólítására német 
nve'y n irt s mely báró Eötvös József ha­
lálakor ennek iratai között találtat án, azt 
szerzője utóbb a nevezett lap szerkesztőjé­
nek i . Fáik Miksának azzal az utasítással 
a a át. hogy azt csak halála, vagy leg- 
t ?uo a miniszterségről lemondása után 
hozza nyilvánosságra.

A szomorú föltétel hekövetkezett s ma 
elvünk fék szik az az irat, mely Ire fort 
, : t kiegyezési programmiának nevezhető, 
m.;; n azokat, a föltételeket formulázza, 
me: vek alatt a megboldogult akkor — 
1' v-: n — az Ausztria és Magyarország 
k e -ki kiegyezést lehetségesnek vélte.

Az iratban, 
találja

melynek fontosabb részeit 
magyar fordításban az olvasó, 

s: a meglepő. Meglep > már az is. hogy a 
k . s ügyek tárgyalására híva!ott páriá­
mé:.:. bizottságok, a delegácziok eszméjét, 
Tr-iozt már a voitaképi kiegyezési tárgyalá­
sok eiőtt öt évvel pendítette meg, noha va­
lószínű ieg máskép képzelte, mint a mikép 
a ok utóbb valósággá lettek; de még inkább 
m g’epő az az álláspont, melyet Trefort a 
h «1 seregre v natkozólag elfoglalt s mely 
rn né halni, teljesen azonos azon ellenzéki 
pvrtok álláspontjával, melyek nem fogadták 
e. az 1867-ben létrejött kiegyezést.

Trefort kiegyezési programújában három 
alapposztulátumot állít íöl. Azt, hogy a ki­
egyezés a monarchia nagyhatalmi állását 
ne érintse; azi, hogy Magyarország népei 
te'jesen kielégittessenek és végre azt, hogy 
e kielégítés ne a monarchia többi országai­
nak a kárával történjék.

A mi a középső pontot illeti, azt csak a 
magyar törvények és pedig különösen a 
48-iki törvények alapján véli lehetségesnek, 
oly módon, a mint azt a 61-ki föliratok ki­
fejtették.

Elismeri, hogy a monarchia nagyhatalmi 
állása megköveteli, m:szerint bizonyos kér­
dések közöseknek nyilváníttassanak. Ilye­
nekül ő a küldiplomáczián kívül a kereske­
delmi és az ezzel kapcsolatos vámügyet 
tarka, melyeknek ma, mint tudjuk, külön 
magyar és külön osztrák minisztériuma 
van, de a melyek közösen megállapi-LiJ

tott elvek és azonos törvények szerint ve­
zettetnek. !

idogy Magyarországnak külön hadügyi, 
igazságügyi és közoktatásügyi minisztériuma 
legyen, arról, mint az osztrákok által sem 
ellenzett föltételről Trefort nem is beszél.

Annál erélyesebben argumentál azonban 
a mellett, hogy a pénz, sőt a hadügy is 
külön választassék, mert, Írja, úgy követe­
lik a magyar törvények, úgy követeli a 
Magyarországon uralkodó fölfogás. Ha ebbe 
túl felől bele menni nem volnának hajlan­
dók : hiába való akkor minden fáradság, a 
kiegyezés létre nem jöhet. Mert itt van a 
vitás kérdés magva, minden egyéb kérdés 
könnyen tisztázható.

Különösen a had ügy ketté választása s a 
magyar hadsereg fölállítása az, a mire Tre­
foil e tervezetében a legnagyobb súlyt fek­
teti, azt bizonyítgatván, hogy ez a monarchia 
fönnmaradását é; hatalmi állását nem csak 
hogy nem veszélyezteti, hanem az «össz- 
állani)) és a dynasztia érdekeit még inkább 
megóvja s a monarchiát erősíti.

Elismeri, hogy a hadügy kérdése kényes 
egy kérdés. De újólag is rá mutat, hogy a 
magyar törvények s a magyar közérzület 
külön magyar hadügyminisztériumot, külön 
magyar hadsereget követelnek s e követe­
léssel számolni kell, mivel e nélkül Magyar- 
ország népeinek kielégítéséről szó sem lehet.

Trefort kiegyezési programújának azt a 
részét, melylyel az illetőket a felől igyekszik 
megnyugtatni, hogy a külön magyar had­
ügy a császári államra és hatalmi állására 
egyátaíában nem rejt veszélyt magában, 
alább egész terjedelmében közöljük.

Látni való ebből, hogy Trefort, a kinek 
dynasz;ikus érzületéhez soha kétség nem 
férhetett s a ki minden alkalmat, sokszor 
szükség nélkül is megragadott, hogy a for­
radalommal szembe szálljon s államférfim 
működésének sarkpontjává tette, hogy — 
saját kifejezésével élve — «kiirtsa a forra­
dalom kultuszát»; mennyire egyformán gon­
dolkozott a hadügy tekintetében a nemzet 
zömével s mennyire nem volt külön’::ség e 
tekintetben közte és azok között, a kik a 
kiegyezés müvét tökéletlennek, rossznak, a 
nemzet igaz jogait sértőnek épen azért tar­
tották, mivel a nemzet jogos követelései épen 
e lényeges pontra nézve teljesen mellőz- 
tettek.

Kincs semmi okunk kételkedni benne, 
hogy Trefort ebben az iratban legőszintébb 
meggyőződését irta meg s hogy annak min­
den szava leikéből volt merítve. Azt is ele­
gendő okunk van föltenni, hogy nem ő 
volt az egyedüli, a ki így gondolkozott azok

között, a kik a kiegyezést utóbb mégis el­
fogadták, noha az e pontban lelkűk meg­
győződésével ellenkezett.

Micsoda küzdelemnek kellett mindezek 
lelkében végbe r^nni, micsoda kishitű­
ségnek kellett rajtok erőt venni, hogy lelki­
ismeretükön ily e«’ószakot tegyenek!

Es micsoda ábrándokba ringathatták ma­
gokat, a mikor elhitetni igyekeztek maguk­
kal is, másokkal is, hogy Magyarország kü­
lön hadügy, külön hadsereg nélkül is ön­
álló ország lehet, hogy ez a közösnek vagy 
inkább abszolút természetűnek fönntartott 
instituczió nem fog minden lépten-nyomon 
beleütközni a szabad alkotmányba, hogy 
ennek szelleme által majd átmódosul, bele 
lesz illeszthető idővel az alkotmány keretébe 
s nem lesz minden kivívott jogunkra állandó 
és kész veszedelem!

S micsoda ábrándokba kellett magukat 
ringatniok, a mikor elképzelhették, hogy a 
mit ők kislelküségük egy gyönge pillanatá­
ban megcselekedtek, meggyőződése szavát 
majd az egész magyar nemzet is épugy el 
fogja hallgattatni, kibékül azzal az abszurd 
állapottal, hogy réve s annak révén pénze 
fölött is mások kényük-kedvök szerint ren­
delkezzenek, hogy törvényei szentsége addig 
legyen szentség, a meddig a szuronyoknak 
parancsoló alkotmányos érzületű uralkodó 
védi és oltalmazza s hogy egy önérzetes, 
jóravaló nemzet valamikor odáig puhulhat, 
a hol természetes dolognak találja még azt 
is, hogy gyermekei a hadseregben csak a 
legalantasabb munkára szorittassanak, elö­
lök minden előmenetel elzárassék, csupán 
azért, mert — magyarok.

Mikor azt a kiegyezést, úgy a mint meg­
köttetett, elfogadták, lehetetlen, hogy ily 
eredményre gondoltak s lehetőnek hitték 
volna, hogy elmúlik majd huszonegy esz­
tendő s annak végén előáll egy hadügymi­
niszter, a ki kijelenti, hogy magyar fiú, 
habár a hadi tudományokból kitünőleg ké­
pesítettnek bizonyítaná be magát a I vizsgán, 
tisztté nem lehet, a míg tökéletesen nem 
tanul meg németül, mert a hadsereg egy­
sége egységes szolgálati nyelvet követel, az 
a nyelv pedig esek a ne n t lehet.

Mikor a 67-ki kiegyezés óta lefolyt hu­
szonegy év alatt idáig jutottunk: ugyan 
kérdjük, mennyire vagyunk attól a fölfogás­
tól, melyet Trefort programijában kifejt, 
melyet, mint benső meggyőződését az egész 
idő alatt kehiébe rejtve hordozott, s * mely 
ma már mintegy a sírból, egy holt ember 
szájából hangzik föl hozzánk, hogy az élők 
szivébe leljen bebocsáttatást.

Budapest, szeptember 5,
A B. C. állítólag megbízható informácziók alap­

ján azt Írja, hogy Vilmos német császár október hó 
első napjaiban — a megérkezés napja nincsen még 
meghatározva — több napra Becsbe és onnét Ró­
mába utazik. A német császár Becsben való tartóz­
kodásának ideje alatt nagy ünnepélyességek — egy 
díszelőadás az operában, egy estély az udvarnál és 
alkalmasint egy estély Reuss herczeg nagykövetnél
— fognak rendeztetni. Hogy Vilmos császárt Bis­
marck Herbert gróf vagy Bismarck herczeg fogja-e 
kisérni, az még nincsen véglegesen megállapítva.
— A német császár legközelebbi úti program injá­
ról egyébiránt a Köln. Zeitung ezeket -jelenti: A 
császár legközelebb Mainauba utazik, a hol szept. 
30-án nagyanyja, Auguszta császárné születésnapját 
ünnepük meg. Innen Friedrichsruheba utazik a csá­
szár a württenbergi királyi pár látogatására, majd 
a müncheni látogatás következik a programmban, 
honnan rövid időzés után egyenesen Bécsbe utazik 
a német császár, hol hosszabb időre van tervezve 
látogatása, mely több napra terjedő stájerországi 
vadász-kirándulással lesz egybekötve. Bécsből Olasz­
országba utazik a császár, honnan október 22-ére, 
a császárné születésnapjára tér vissza Berlinbe.

Trefort Ágoston a magyar kérdés «megoldá­
sáról» szóló 1862-iki emlékiratában tárgyalva a mon­
archia nagyhatalmi állásának sérelmével nem járó ki­
egyezés módozatait közös kiliügy- s közös kereske­
delmi minisztériumot ajánlott, de a pénzügy s a 
hadügy önállóságát követelte. Trefort így érvelt az 
önálló magyar hadügy s az önálló magyar 
hadsereg lehetősége s szükségessége mellett:

A pénzügy s a hadügy a magyar törvények szellemé­
ben s a Magyarországon uralkodó nézeteknek megfele­
lően szét választandó. Nézetem szerint a monarchia 
nem csak fennállhat s megőrizheti nagyhatalmi állását 
a magyar pénzügy s a magyar hadügy külön választása 
mellett, hanem e különválasztás az összállam s a 
dinasztia érdekeit még fejleszteni s a monarchiát 
erősíteni fogja. — A hadügyi kérdés érzékeny ter­
mészetű dolog, de félre kell tenni az előítéleteket s 
az eleve készült véleményeket s tért kell adni a nyu­
godt megfontolásnak. A magyar törvények s a magyar 
nép nézetei magyar hadügyi minisztériumot, 
magyar hadsereget követelnek ; hogy ezek a császári 
állam létének s hatalmi állásának veszedelme nélkül 
megvalósítható, a mellett a következő szempontok 
szólnak:

Ha a legénység magyar jutaléka magyar hadsereggé 
állittatik össze s magyar hadügyminiszter alá rendelte­
tik, ő felsége a megfelelő módon egy magyar s egy bé­
csi hadügyminisztert fog kinevezni s már ezáltal is be­
folyást fog gyakorolni arra, hogy a két minisztérium 
mellett is a hadügy egyformán vezettessék.

Mindkét hadsereg legfőbb hadura ő felsége a császár 
s a magyar király marad, s igy a hadügy egysége, kö­
zössége s egyforma szervezete legfőbb fejében s ezáltal 
érvényesül.

Azok az okok, a melyek a mellett szólnak, hogy a 
magyar huszárok s a magyar gyalogezredek külön len­
tartassanak, még inkább ajánlják a magyar hadsereg 
felállítását : s általános a meggyőződés, hogy a többi 
cs. csapatoktól elkülönített magyar hadsereg, erősen ki­
fejezett nemzeti jelleggel, a magyar katonák fényes, 
kiváló tulajdonságait még nagyobb mértékben érvényesí­
tené, mint a hadsereg mostani szervezete melleit az 
lehetséges.

Nem felejtendő, hogy Ausztria német tartományai a 
német Bundhoz tartoznak s Ausztriának hadügvében 
már csak ezért is dualizmus van, a mely abban az 
esetben, ha a Bundot reformálják, népképviseleti 
törvényhozással ellátják, még élesebben fog ki­
fejezésre jutni; az osztrák jutalékot a °Bund 
hadseregében ekkor különben is német csapatok­
ból fog kelieni kiállítani. Hivatkozni nem is lehet itt a 
Bund példájára, melyben gondoskodva van a Bund had­
seregéről, de azért a szövetség minden tagjának meg 
van hagyva a maga hadserege.

Mindama hadjáratokban, a melyekben barátságos 3 
szövetséges hatalmak seregei 13'részt ve tek az el­
érendő czél érdekében, csakis összhangzó közreműkö­
désre volt szükség, de sohasem a hadseregek össze­
olvasztására. Miért ne felelhetne hát meg e czélnak s 
miért veszélyeztethetné a monarchia nagyhatalmi állá­
sát egy magyar s egy német-szláv hadsereg a melvek 
egységes közös vezetés alatt állanak ? A hadsereg két 
szervezete — ha a dolog psychologiáját tekintjük a 
két csapattest aemulatioját s szellemét csak emelné 3 
annál fényesebb eredményekkel járna.

Nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a magyar 
hadsereghez Horvátország is oda tartozik, — ép °cly 
különböző elemekből állana, mint most az osztrák 3 
hogy a diszlokaczióra nézve ép oly viszonyok keletkez­
nének, mint az egységes hadseregnél. Oly helyzetek is 
képzelhetők, a melyekben a hadsereg kettéválasztása a 
császári ház érdekeinek is legjobban megfelelne.

Fejérváry Géza honvédelmi miniszternek működését 
a Militär Zeitung a következő szavakkal méltatja: 
Nem méltatják eléggé, hogy báró Fejérváry altábor­
nagy mit tett a honvédségért, a midőn azt ‘ megóvta a 
neki szánt reformoktól. A Fejérváry előtti honvédelmi 
miniszterek ereiben valami volt a magyar forradalom 
véréből 3 a mit tettek 3 a mire törekedtek, az a forra­
dalmi mozgalom bélyegét viselte magán. Hogy mi lett 
volna a honvédseregből, ha ama miniszterek 
oldalán nem állt volna Feiérváry, azt gyanítani 
is alig lehet, de bizonyosra lehet venni, hogy a honvéd­
ség minden zegéböl zugából a magyar chauvinizmus 
lógott volna ki s hogy ez az intézmény katonai ku­
riózummá vált volna, ha Fejérváry nem veti magát 
közbe.

Stroszmayer püspök a Corr. de l'Est római érte­
sülése szerint kiewi táviratáról kielégítő felvilágosítást 
nyújtott a Vatikánnak. Stroszmayer püspök kijelentette, 
hogy Ő bízik és hisz az orthodox egyháznak a kato­
likussal való egyesülésében s szerinte csak Oroszország 
valósíthatja meg ezt az egyesülést.

Gautsch osztrák közoktatásügyi miniszter visszalépé­
séről Schönborn gróf közoktatásügyi miniszterségéről 
szóló híreket újra felmeiegeti a Linzer Tagespost, a 
melynek értesülése szerint Schönborn gróf már meg- 
szemléllette a közoktatásügyi minisztérium helyiségeit.

Fenyegető kamatlábemelés.
Az osztrák-magyar bank a bécsi sajtó 

utján előkészíti a közönséget arra, hogy a 
kamatlábot készül felemelni. Már az augusz­
tus 31-iki heti kimutatása sejtette szándé­
kát. E kimutatás szerint kamatmentes tar­
taléka leszállt 36 millióra, miután leszámí­
tolási üzlete abban az egy hétben kerek 
összegű 15 millió forinttal emelkedett. A 
tartalék csökkenése magában a kamatláb­
felemelésnek még ürügyül is elégtelen volna, 
ha egyébb körülmények nem forognának 
fenn.

A bank tartalékait rendszerint az üzleti

Csillagasasati levelek.
Irta dr NENDTVICH KÁROLY.

IV.
Utolsó czikkemben azokról az óriási kitörésekről 

szólottám, melyek a napban itiőnkint végbe men­
nek, es melyek protuberant iák neve alatt ismerete­
sek a csillagászok és a müveit világ előtt és főleg 
az utolsó teljes napfogyatkozás alkalmával egész 
Európában a csillagászok beható észleléseinek tár­
gyai képezték.

Hogy vajon ez iszonyú kitörései a napnak, me­
lyek bizonyos cziklushoz vannak kötve és mint­
egy lélekzéasel hasonlíthatók össze, mely a mellet 
bizonyos rhvtmusban dagasztja és apasztja: hogy e 
kit- réséi a napnak honnan származnak és mi táp­
lálja azokat, nem ezer, de^sok millió és billió éven, az 
az határtalan időn at. azt nem tudjuk, ez eddigelé 
előttünk meg teljes titok. Közönséges vulkánikus 
erők. mint a miiyenek földünkön működnek, 
nem lehetnek, mert ezek végre fölemésztik 
magukat, és kihalnak, mint azt számtalon a 
főidő.-; kihalt vulkánon észlelhetjük, s mint azt a 
holdon láthatjuk. A földi vulkánok nagy meny­
nyié- -u gáznemekkel es vízgőzökkel olvasztott izzó 
anv;.jokai Jávát- hánynak ki, míg a nap kitörései 
leginkább hidrogénből állanak, mely oly iszonyú 
magasságra fejlődhetik, hogy a lángok magassága 
gyakran a nap átmérőjének egy negyedét éri el.

*
yénebb azt állítottuk, hogy a nap egy fehér izzó 

gon. bot alkot, mely olvasztott anyagokból áll 
6s a nap hősége, a mint azt föntebb szintén 
előadtuk, oly iszonyú nagy, hogy mindazok az 
anyagok, melyek e hőség mellett se szilárd, se folyó 
állapotban meg nem állhatnak, gázalakot vesznek 
ki é: mint ilyenek a napnak (eher izzó gömbjét 
Kint világító izzó légkör (photosphaera) veszik 
körül.

A :~j eetralanalys minden kétségen kívül bebi- 
Zrn • fa. hogy a napnak az izzó légkörében a 
hg'Tb fém, mely a föld alkatrészeit képezi, gözál- 
h: .oan ismerhető fel. hogy tehát ez a ragyogó 
b-'- , mely a napot körül veszi, ugyanolyan al- 
kaírészo;-:böi áll, melyek a földön is találhatók és a 
Kin- x ismert elemeit alkotják.

Ez a légkör a napnak olvasztott gömbjétől igen 
maga-n». tán több ezer méri főidre emelkedik, sőt va- 
Iószír :. hogy a nap átmérőjének nagyobb részét ez 
aiko a és ama fénynek és melegségnek forrását 
képezi, melyet szünet nélkül sok millió és billió 

T-resztül maga körül áraszt, és melynek vég- 
kekhc: kis részében a mi földünk és valamennyi 
b°4 - is részesül és azokon életet teremt és 
fentart.

L' ha már most kérdezzük, hogy vajon mi lesz 
annak a napnak a sorsa V kénytelenek va- 

gyui k amaz észlelések és tapasztalások után, me- 
iyek-t földünkön és a többi bolygón tettünk, azt 
Lk ni. hogy a nap is hasonlóképen mindazokon a 
pházisokon keresztül fog menni, melyeken földünk 
és 2. többi bolygók is keresztül mentek. Mert föl— 
űünk, valamint a többi bolygók is valamikor szin­

tén fehér izzó gömbök valának, melyek izzó és 
világító légkörrel voltak környezve, melyből lassú 
kihűlésük által abba az állapotba mernek át, mely­
ben azokat most találjuk. Es valamint a föld es 
több m^s bolygó, melyeknek holdjaik vannak, ez 
izzó állapotukban meleget és fényt kölcsönöztek 
holdjaiknak és tán életet is fentartottak rajtok, 
éppen úgy lesz az a nappal is, csak hogy véghe- 
tetíen nagyságánál fogva a napnak ez állapota vég­
hetet len hosszú időre van kilátásba helyezve.

Idővel a nap ki fog hülni, olyan rideg, sötét és 
hideg tömeggé fog válni, mint a föld, melyen, ha 
meleget es világosságot nem kapna a naptól, min­
den élet már régen kihalt volna.

Azonban a nap e kihűlt állapotában nem szá­
míthat arra a kedvező körülményre, melyben föl­
dünk van, hogy t. i. meleget es világosságot kapjon 
más naptól.

Habár kétséget nem szenved, hogy napunk is fo­
rog egy másik nap körül, melynek nagysága tán 
ugyanazon arányban áll a mi napunkhoz, mint a 
mi napunk nagysága földünkhez, de ez a nap, vagy 
égi test, mely körül napunk forog, oly véghetetlen 
távolságban áll tőle, hogy attól meleget vagy vilá­
gosságot oly kielégítő mennyiségben nem kaphat, 
hogy rajta életet íéjleszszen és teremtmények ké- 
pezteíésének megadja a lehetőséget.

Igaz, hogy a nap kihűlésének hosszú tar­
tania! alatt, jöhet és fog is jönni oly klimatikus 
állapotba, mely a szerves elet fejlődésének épen 
igen kedvező volna és miután ez az időszak a na­
pon véghetetlen hosszú ideig kell hogy tartson, na­
gyon valószínű, hogy az alatt az idő alatt szerves 
élet óriási mérvekben fog fejlődni, melyről minekünk 
itt a földön fogalmunk sem lehet: de más oldalról 
meg az is áll, hogy a szerves élet fejlődésének má­
sik faktora, t. i. a világosság, — oly világosság, mint 
a milyent a földnek a nap nyújt, — hiányozni fog.

Mert hogy ha mi a napot olyan kihűlt állapotban 
képzeljük, mint a mennyire kihűlve van a föld, es 
mi a napról néznök az eget, ezt csak olyannak 
látnok mint a milyennek azt most látjuk éjjel a 
földről. Mert kétséget nem szenved, hogy a csillagos 
égen most is látjuk azt a napot, mély körül a mi 
napunk kering, csakhogy nem tudjuk, melyik az. És 
épen ilyennek látszanék e nap a mi. napunkról, t. i. 
csillagnak; valamint a mi napunk ijs más csillagról 
tekintve, szinten csak csillagnak látszanék és pedig 
1, 2. 3 .. . . 16-dik nagyságú csillagnak, a mint az 
a csillag, melyről nézzük, vagy közelebb vagy tá- 
vo-abbra esik tőle. Mert hát ismételten volt már 
mondva, hogy minden csillag (mindig a bolygókat 
kivéve) melyet az égboltozaton látunk, egy-egy nap, 
mely nagyságában a mi napunkat számtalanszor 
fölülmúlja.

A nap kihűlésével tehát nemcsak a nap, hanem 
minden, rendszeréhez tartozó bolygó, rideg, kihalt 
és minden élettől megfosztott tömeggé válik, való­
ságos hullává, melyek mint, ilyenek, ugyanazon tör­
vén vek szerint keringenének egymás körűi in infi­
nitum, — valamint kering például, mint égi hulla a 
hold, — anélkül, hogy valaha megint felébrednének, a 
nélkül, hogy valaha megint meleget és világot szó­

ró napokat alkotnának, melyek uj bolygókat mele­
gítenének és azokon uj életet keltenének. És ugyan­
annak kellene történni a többi, az égboltozatot né­
pesítő napokkal bolygóikkal együtt.

Azonban a dolog nem úgy van. A teremtésnek 
soha kezdete nem volt, de nem is lesz soha vége. 
A teremtés véghetetlentől végneteíienig megy. Az 
anyag, melyből a világ áll, öröktől való, annak soha 
egy paránya sem veszhet el, soha legkisebb része 
sem enyészhetik el. Ez csak formát változtathat, 
folyvást más és más alakot vehet fel és ebben a 
folytonos és örökké való változtatásban áll az 
örökkévalóság fogalma. — Hogy vájjon miként 
történik ez az átváltoztatás, hogy soha általános 
halál ne álljon be, azt maid más alkalommal fogjuk 
megmutatni és bebizonyítani.

Azonban eleget foglalkoztunk a nappal és ámbár 
még sok szépet és érdekeset el lehetne mondani 
róla, mégis ideje, hogy elváljunk az ég e királyától 
és átmenjünk másra, mely ugyan a naphoz képest 
kis paránynak látszik, de minket ép úgy érdekel, 
mint a nap, mert az emberiség minden boldog­
ságának és bajainak, minden tevékenységének és 
alkotásának színhelye és küzdtere és ez a — föld.

A föld mint égi test,
(mint csillag).

Az emberek mindenkorban különbséget tettek az 
ég és föld között, ezt az emberek lakhelyének tart­
ván, mig az égbe a boldog lényeket helyezték, a 
honnan azok az emberek sorsát kormányozzák, 
ezeknek ügyeit eldöntik.

Úgy? volt az a görögök és rómaiak alatt, a kik 
az eget (Olympos) számtalan istennel népesítették 
be, a kik között a leghatalmasabb Zeus vagy Ju­
piter volt, a ki valamennyinek parancsolt és a ki­
nek rendelkezésére állott a villám, mig a többiek 
mind bizonyos teendőkkel voltak megbízva.

A régiek isteneiket emberi tulajdonságokkal ru­
házták fel, a l*ik ép úgy szerelmeskedtek magok 
közt mint az emberek; sőt gyakran az emberek 
közé is leszállottak és azok között keresték és 
találták meg szerelmök tárgyát; ép úgy gyűlöltek 
is mint az emberek, és gyűlöletük tárgyát ép úgy 
üldözték mint az emberek.

Ez a felfogás illett az emberek gyermekkorához, 
midőn a világ mindenségéről még semmi fogalmok 
sem volt, s a földet a világ középpontjának, az eget 
pedig a föld boltozatának tartották, melyen szám­
talan csillag ragyog, de ezeknek jelentőségét nem 
értették, azoknak viszonyát a mindenséghez és az 
egész világhoz még távolról sem sejtették.

És ez a nézet a legújabb időkig az uralkodó 
volt, mindenki meg volt győződve, hogy a föld, 
mint a világ középpontja, mozdulatlanul áll, mely 
körül, mint tengelye körül a nap, a hold és a csil­
lagok 24 óra alatt megfordulnak, és hogy az embe­
rek a földön a terem tőnek kiválasztott és különösen 
kedvelt teremtményei az egész világon, melyeknek 
üdvéért még saját egyetlen fiát is feláldozta. A te­
remtő szintén az égben lakik, körülvéve az angya­
lok seregével és a szentek véghetetlen számával, a 
honnét az emberek sorsát kormányozza.

A felfogás tehát ugyanaz maradt, a mi az embe­
riségben a legrégibb korban volt, csak a nevek vál­
toztak. A régi görög istennek helyébe jöttek a sok 
szentek, a kik az eget népesítették, mig a Tartarus 
helyébe a sokkal kevésbbé regényes pokol jött, 
melyben a boldogtalanok a földön elkövetett bű­
neikért örökké szenvednek!

Tehát hol van az ég és mi az ég ?
Az ég nem más, mint az a véghetetlen tér, mely 

földünket mindenhol környezi és melyben az a 
számtalan világi est van elszórva, melyeket csilla­
goknak nevezünk.

Földünk ép úgy lebeg az égben, valamint lebeg 
Vénusz vagy a Merkur, vagy a Jupiter, vagy akár­
melyik más csillag, és földünk is épen olyan csillag 
mint bármelyik más, s ha képesek volnánk föl­
dünket a Vénuszról, vagy a Marsról tekinteni, mint 
mi nézzük ezeket a földről, a föld is épen olyan 
ragyogó csillagnak látszik, mint a milyennek látszik 
a Vénusz vagy a Mars; és látnok, miként az, t. i. 
a föld, ép úgy járná be az eget, valamint mi a 
földről látjuk, hogy a bolygók járják be azt, és ha 
vannak a Vénuszon vagy a Marson értelmes lények, 
a kik ép úgy tudnak észlelni, mint mi, és a kik 
ugyan azokkal az eszközökkel rendelkeznek mint 
mi: a maguk álláspontjából ép úgy határoznák 
meg távolságát a naptól és önmaguktól, mint meg­
határozzuk a mi távolságunkat, szintúgy földünk 
nagyságát, forgását tengelye körül, és a forgás tar­
tamát, meghatároznák a föld pályáját a nap körül 
és az időt, mely alatt azt befutja, és i. t., valamint 
meghatározzuk mi itt a földön a Vénusz nagysá­
gát, tengelye körüli forgását, pályája nagyságát, 
mely a nap körül vezeti, és az időt is, mely alatt 
azt megteszi.

Földünk tehát épen olyan égi test, épen olyan 
csillag, mint a Vénusz, mint a Merkur, a Mars, a 
Jupiter és i. t.; és a mi azoktól különbözik, az csak 
nagyságára, a naptól való távolságára, tengerének 
hajlására a pályasikhoz, tengelye körüli forgásának 
idejére és pályájának nagyságára és alakjára vo­
natkozik. Különben egészen hasonló égi test, mint a 
Vénusz, Merkur, Mars, Jupiter és i. t, azaz bolygó 
csillag, mely a többi csillagok módjára a véghetet­
len űrben lebeg, abban iszonyú sebességgel tengelye 
körül forog és pályáját a nap körül bizonyos idő­
ben befutja.

Tehát a mi földünk is egy óriási gömb, mely a 
két sarkán kissé be van lapítva, az egyenlítő körül 
pedig kissé kidomborodva, mi tengelye körüli forgá­
sának a következménye.

A föld közép távolsága a naptól 148 millió kilo­
méter. Átmérője az egyik sarktól a másikig 1719 
geogr. mértföld és igy 108-szor kisebb a nap átmé­
rőjénél. Azaz: ha a föld átmérőjét 1 méternek 
vesszük, akkor a napé lesz 108 méter, és igy tér­
fogata 1,279.000 kisebb mint a nap térfogata, azaz 
lehetne a napból egy millió 279,000 földet al­
kotni.

A föld útját a nap körül egy hosszúkás körben teszi, 
melyet ellypsisnek nevezünk. Mint minden ellypsis- 
nek, úgy a földének is két góczpontja van s ezek 
egyikében a nap áll. Ebből az következik, hogy a

föld nincsen mindig egyforma távolságban a naptól, 
hanem hogy azt különböző állásához képest változtatja. 
A föld legnagyobb távolsága a naptól (aphelium) 
esik julius 1-ére, és akkor 151 millió és 800,000 
kilométernyi távolságban van, mig ellenben legkö- 
zelebbre eső pontja (Perihelium) janár elsejére esik, 
és akkor 145 millió és 700,000 kilométernyire van 
a naptól. Kitetszik ebből, hogy perihelium idejében 
6 millió és 100,000 kilométerrel közelebb van a 
naphoz, mint aphelium idejében.

Tudjuk, hogy mi a földnek azt a körvonalát, 
mely mind a két sarktól 90 foknyira távol van, és 
a földet két féltekére osztja, egy éjszakira és egy 
délire: egyenlítőnek (Aequator) nevezzük. Az egyen­
lítőnek a síkja az ellypsij síkjával nem esik egy 
vonalba, hanem 23 és fél fokban vágja azt. Es 
ez az egész föld éghajlatára igen nagy fontosságú. 
Mert hogy ha az egyenlítő síkja egybe esnék 
az Ellypsis síkjával, akkor nem volnának a 
földön a 4 egymástól különböző évszakok, t. i. ta­
vasz, nyár, ősz és tél, hanem egész éven keresztül 
egyforma hőmérsék uralkodnék a földön, az t. i. 
mely az ősznek vagy a tavasznak felel meg, és 
akkor a nap egész éven keresztül délkor mindig 
csak az egyenlítő felett állana, úgy hogy akkor a 
hőmérsék az egyenlítő körül sokkal nagyobb volna, 
mint most, tőle pedig távolabbra észak és délfelé 
az éghajlat a most ott uralkodó tavasznak vagy 
ősznek felelne meg. Az ugyanazon a tájékokon, a hol 
most nyáron nagyobb meleg uralkodik, mint péld. 
Olaszországban, Spanyolországban, északi Afrikában, 
Indiában és i. t. kedvesebb klíma volna, mert nem 
volna ott soha sem annyira meleg, mint most nyá­
ron ; de viszont ama részei a földnek, melyek köze­
lebb állanak vagy az északi, vagy a déli sarkhoz, 
nem is örvendenének a melegebb nyári napoknak, 
hanem egész éven át az ősz vagy a tavasz hideg 
napjaival küzdenének.

ügy szintén a napok és az éjjelek is az egész 
éven keresztül egyforma hosszak lennének, azaz 
mindenütt a földön a nappal is 12 óráig tartana, 
az éj is.

De miután az egyenlítő síkja nem esik össze az 
ellypsis síkjával, hanem azt 231/3 fokban vágja, 
azért van a föld minden tájékán a négy évszak; 
azért majd nőnek a napok deczember 23-tól egész 
június 23-áig majd fogynak junius 23-tól deczember 
23-áig az északi féltekén, mig a déli féltekén meg­
fordítva. De ebből következik az is, hogy még az 
egyenlítő alatt is bekövetkezik a hidegebb téli idő, 
mely folytonos esőzésben nyilvánul és igy a termé­
szetet uj életre, uj virulásra élénkíti és a hidegebb 
tartományokban melegebb nyarat ad.

De ez a körülmény is, hogy éppen csak 231/2 
fokban vágja az egyenlítő az ellypsist és nem töb­
ben, nem péld. 50 fokban, mint az más bolygók­
nál van, véghetetlen nagy előnyt nyújt a földnek 
éghajlatára nézve. Mert ha úgy volna, az egyenlítő 
t. i. 50 vagy 60 fokban szelné az ellypsist, az 
ellentét a nyár és a tél között oly nagy volna, 
hogy az állatok és növények ezen ellentétét kitar­
tani alig volnának képesek.

A föld tudvalevőleg 24 óra alatt egyszer forog
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forgalom csupán az őszi hónapokban szokta 
nagyobb mérvben igénybe venni. Tavaly a 
legutóbbi kimutatásnak megfelelő időpon­
ton, a rendkívüli gazdag termés daczára a 
bank leszámítolási üzlete csak 2í millió 
forinttal növekedett, mig az idei növekedés 
rohamos és változatlan. A bank főhelyei 
veszik igénybe a hitelt. A bécsi főhely le­
számítolása 8 millióval, a budapesti több 
mint 7 m Dióval szaporodott, mig a fiókok 
igénye inkább valamivel csekélyebb volt, 
mint az előző héten és teljesen normális 
körben mozog.

A bank tavaly is fölemelte a kamatlábot, 
de csak október 6-án. Mi a kamatláb föl­
emelést akkor sem láttuk a bank helyzeté­
ből indokoltnak s ma sem lehetünk más 
nézetben.

Az kétségtelen, hogy a gabonaüzlet az 
idén rendkívül nagy tőkéket emészt föl. Ezt 
magának a forgalomnak terjedelme, valamint 
annak természete okozza. A budapesti ga­
bonatőzsdén a napi forgalom huszonnyolez, 
egész harminczezer métermázsára megy, a 
mi állandóan ritkán fordul elő. De ha a 
forgalom tisztán a fogyasztás pillanatnyi 
szükségleteinek fedezésére szolgálna, akkor 
még az óiiási forgalom mellett sem kel'ene 
a pénzpiaczot szokatlan nagy mértékben 
igénybe venni. Hiszen a gabonaüzlet gyor­
san gombojodik le és a kereskedői tőkéket 
igen rövid ideig tartja lekötve. A forgalom 
tekintélyes részét azonban a spekuláczió 
képezi. A gabona-kereskedelem, úgy látszik, 
a mai árakat alacsonyaknak becsüli és te­
kintettel az angol és franczia óriási gabona- 
szükségletre, melyet végre előbb-utóbb fe­
dezni kell. áremelkedést remél. A spekulá- 
czióra tett vásárlások persze a befektetett 
tőkét sokkal hosszabb ideig tartják lekötve, 
s maga a hitelt igénylő kereskedő sem 
tudja, meddig lesz szüksége a kölcsön vett 
tőkére.

Mig a múlt évben a pillanatnyi pénzszű­
két inkább az állam váratlan és mértékte­
len igényei okozták, addig az idén az egész­
séges üzleti élet, sőt mondhatjuk kiválóan 
és spccziálisan a magyar kereskedelem hi­
teligényei idézik elő. A leszámítolási forga­
lom ugyan egyaránt emelkedett a bécsi és 
a budapesti főhelyeken, de ha jól vagyunk 
értesülve, a bécsi benyújtások tekintélyes 
része is magyarországi eredetű.

Nem illethetné gáncs a jegybank igazga­
tóságát uj. kibővített jogköre daczára azért, 
hogy a kereskedelemnek nyilvánuló élénk­
ségéből ő is ki akarja venni a maga részét, 
s ha gondosan megfigyelve a pénzpiacz igé­
nyeit, más jegybankok példáját követve, 
adandó alkalommal felemeli a kamatlábot.

A bank azonban egészen mást tesz. A 
bank mesterségesen olyan helyzetbe hozza 
magát, hogy a kamatláb felemelésének az 
indokoltság látszatát kölcsönözze és ekként 
kiváltságos helyzetét a loyalitás határát át­
lépve önzőén használja ki.

Mellettünk bizonyít a banknak saját ki­
mutatása, valamint egész üzleti eljárása.

A bank kormányzósága igen jól ismeri 
a hiteligények természetes menetét, melyek 
évről évre. szintén a természeti törvénvek

tengelye kőiül, és ezen forgása okozza a föld min­
den részén a nappalnak felváltását az éjszakával. 
De ez alatt halad is a föld pályáján és pedig min­
den nap 6 í 3,000 franczia mérfölddel, vagy 106,000 
kilométerrel minden órában, vagy 29 kilométerrel 
minden másodperezben A föld tehat 1100-szor se­
beset ben halad mintegy vasúti sebes vonat, és 75-ször 
sebesebben mint egy ágyú golyó.

Hogy a f ád egyszer egész pályáját a nap korul 
átfussa, arra 365 és negyed forgásra van szüksége, 
azaz 365 n ti-va és 6 órára, hogy megint azon a 
pontra megérkezzék, a honnan az előtte való év­
ben kiindult. Ez a 6 óra oka annak, hogy minden 
4-dik évben szökő év van, azaz. hogy az év nem 
365. hanem 366 napból áll. mely napot februáriadra 
tették át. miután ez úgy is a legrövidebb hónap.

Mi a pályának két pontján kívül, t. i. a midőn a 
főid legtávolabbra és legközelebb áii a naphoz, még 
4 pontot különböztetünk, t. i. deczember 21-diket. 
midőn a nap az éjszaki féltekén legrövidebb és azt 
a í<ü nap téritőnek ísolsíilium hvemale) és junins 
21-fi. a midőn a nap leghosszabb, az éjszaka leg­
rövidebb az éjszaki féltekén és ezt a nyári nap- 
teritönek (solstitium aestivate) nevezzük. E két 
pontja az ellypsisnek közel fekszik az aphelium és 
periheliumhoz. Ezután van még két más pontja az 
ellypsisnek. melynek egyike márczius 21-dike, má­
sik;«, pedig szeptember 21-éré esik. a midőn a nap 
és az éjszaka az egész föídön.és annak minden szé­
lességen egyforma bosszú. Az egyiket tayassi éj- és 
napfaycnhlőnek, a másikat őszi éj- cs napcgyenlitö- 
%\ck nevezik. (Aequinoctium vernale ei autumnale.) 
Ezek is. mint magától értetődik, a déli féltekére 
megfordítva állanak, úgy hogy ott a tavaszi éj- és 
napegyenlitő szeptember 21-én, az őszi pedig már­
czius 21-dikére esik.

szabályozásával lépnek fel. A fokozott őszi 
üzleti forgalom minden évben nagyobb hi­
teligényeket támaszt. Ezek növekednek egész 
újévig, hogy aztán, miután a pénzpiacz tav- 
tányai felvették a januári szelvény bő pénz­
folyamát, gyorsan csökkenjenek. Az év 
utolsó negyedében mindig szükebb a pénz, 
mig az uj év első negyedében rendszerint 
inkább tulbőség szokott uralkodni.

A bankkormányzóság, ha ügyelni kíván, 
pedig ez kötelessége, saját érdekein túl a 
közérdekre, akkor tartozik gondoskodni ar­
ról, hogy kt bekövetkező jnagyobb igények 
pénztárait olyan helyzetben találják, mely 
mellett hivatásának megfelelhet kamatláb- 
emelés, vagyis a forgalom; szükségtelen és 
káros megterhelése nélkül}

De a bank kormányzósága éppen az el­
lenkező politikát követi. ‘Azon van. hogy 
ilyenkor tartaléka lehetőén kicsinynek lát- 
szék s ürügyet kaphasson, kamatlábjának 
felemelésére.

Legutolsó kimutatása szerint kamatmen­
tes tartaléka csak 36 millióval van feltün­
tetve. Váltó-tárczájának felduzzasztására már 
hetek óta nagymérvű leszámítolásokat tett 
a tőzsdén, vagy a midit nevezni szokta 
nyílt piaczon. Ezeknek a pyilt piaczon tett 
leszámítolásoknak segítségével elkerülte azt, 
hogy tartalékai túl nagyoknak látszhassanak, 
és hogy esetleg a kamatláb leszállításának 
sürgetésére fegyvereket Szolgáltassanak a 
közönség kezébe. Most persze tömött tár­
csával lép bele a más éveknél korábban 
mutatkozó nagyobb pénzszükséglet idé­
nyébe.

De kimutatása most s?m tünteti fel a 
helyzetet olyannak, hogy nindezek daczára 
a kamatláb emelésére elÍDgadható indokot 
nyújtson. Nem szólunk a rendelkezésére 
álló nagy, 5 százalékos adóval terhelt tar­
talékról, mert ezl 4 százalék mellett való­
ban nem bocsáthatja a l iteligénvlők szol­
gálatára. De ott vannak például 15.3 millió 
forint erejéig a tartalék 
melyek mindenkor bankje; 
a leszámítolási üzletbe 
ezzel nem 36, hanem

úap értékpapírjai. 
irvgyé tehetők és 
bevonhatók. Már 

millió forintra54
megv a banknak leszámítolási czélokra ren­
delkezésre álló ereje. Nag
pelnek továbbá a banknak tőzsdcszerüen

r összeggel szere-

llió erejéig, 
helyzetének szem
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ELSŐ SZAKASZ.

De a mi visszatetszett neki, az a kétértelmű tár­
saság volt, mely csempészeti dolgokban álöltözetben 
és mindenféle ürügyek alatt szokott a Galagonyás­
ban összeverődni. A Teréz konyhája hetenkint két- 
szer-hárornszor szolgáit gyiilö-helvéül a íürge és ka­
landszerető fiatal legényeknek, a kiket Prenel Bódog 
«szöcskék»-nek nevezett.

A tárgyalások félig suttogó hangon folytak; az 
emberek beszámoltak a legutóbbi expediczióról és 
tanácskoztak a legközelebbiról. Azután kártyáztak, 
nevettek, tréfálóztak s a társalgás nern volt épen 
mindig olyan, hogy fiatal leányok hallgathatták 
volna. Terez, mihelyt csak tehette, vissza is vonult 
szobájába, a mit azonban a munka nem mindig 
engedett, mert vagy a köpüléshez kellett nézni, 
vagy zöldséget tisztítani másnapra, és Prenel Bódog 
nem engedte, hogy ily titkos összejövetelek alkal­
mával a vaszonnépseg a konyhába jöjjön.

megvett záloglevelei, 9 m
A bank tehát saját 

pontjából nem érezhet aggodalmat. A ka- 
malláb-felemelésnek lehet azonban más fel­
adata is és ez az, hogy í. pénzpiacz túlter­
jeszkedését gátolja s hogyj a tulvérmességet 
lehűtse. De vájjon van-e brre ok, midőn az 
üzlet teljesen szilárd keretekben mozog, mi­
dőn nem tőzsdei szédelgésről, hanem reális 
forgalomról, Magyarország! és Ausztria pia- 
ezot kereső terményeinek értékesítéséről 
van szó ? !

A bank továbbá nyugojdt lehet akkor is, 
ha a hiteligény k szüntelen nagysága össze- 
zsugoritaná tartalékát a mai magasságnak 
egy negyedére, 10 millióra, mert megfelelhet 
feladatának fennakadás nélkül akkor is a 
kamatterhes tartalék felhasználásával. Az 
izolált jegybanknál a kamatlábemelés csakis 
akkor indokolt, iia a kamatterhes tartalék

— Te más vagy, szólt a leányhoz. — Te jobban 
be tudod fogni a szádat, mint a cselédek. Örülhetsz 
is. ha minden dolgunk sikerül;, mert minden fillérrel, 
a mivel a iinanezok kevesebbet kapnak, nagyobbo­
dik a te hozományod.

— Kell is o-la hozomány! Teréz kiasszonyt ugv 
is elviszik! kiálták összevisszá a legények.

— Heh, kópék! Elhallgattok mindjárt? Azt gon­
dolja! ok, Teréz nektek való? j

i)e aztán enyhítően teve hozzá a ven róka:
— No nézegetni lehet, meg akár kellemeskedne- 

tek is szabad neki, ha erűtek a módját.
Magában pedig ezt mondta!;
«Kőzettel nem fogni legyet.; Ha engedem, hogy 

Teréz körül 1 egyeskedjenek, olcsóbban kell végez­
niük a dolgukat: így nekik megvan az élvezetük, 
nekem pedig nincs benne károm. Ha Teréz adna 
valamit rajok, akkor kényelmetlen lenne a dolog 
egy kicsit. De igy nincs benne veszedelem. Teréz 
valóságos szent-Katalin, egy egész zászlóaljat meg 
tudna szalasztani azzal a szigorú fekete szemével!»

Szegény Teréz! dalán az;egy Alvina kivételével 
senki sem sejtette, hogy milvpn nehezére esik neki 
az a méltóságos. fagyos magaviselet, mely!vei igazi 
természetét palástolta, nehogjy szenvednie kelljen 
ebben a környezetben, a melybe jutott. Olyan kor­
ban került ki a kolostorból, a mikor még magának 
is vezetésre és oltalomra le t volna szüksége; de 
azért mégis lölismerLe, hogy mily nehéz ily viszo­
nyok közi az ö háziasszonyi allása. Csak nagy 
óvatosság és hidegség lehetett hathatós védelmi 
eszköze.

Így szoktatta magát ahhoz, hogy csaknem gőgös 
magaviseletét tanúsítson, a mi eleinte nehezére 
esett ugyan, de a folytonos kényszer következtében 
második természetévé lett. Számos, a világ előtt, 
elrejtett szírt között kormányozta apja háztartását 
már négy év óla, és mindenütt azt tartották, hogy 
Prenel Teréz a legszebb, a leggazdagabb cs leg­
okosabb leány a tartományban.

«De hideg, mint a jég», lette egyúttal hozzá.
Mikor Auvernet Marczel az Alvina fedezete alatt 

a konyhába belépett, Teréz azzal volt elfoglalva, 
hogy megtérítse a nagy asztalt, mely a konyha 
egyik végétől a másikig ért.

Napbarnilotta arczu legény állott mellette s ado­
gatta neki az almáriombóí a tányérokat meg a 
poharakat. Vaskos kezei azonban nem látszottak 
ilyen szolgálathoz szokva lenini: úgy tetszett, mintha 
hűvelvk- és mulatómjaiiak ég\ ellen kis mozdulása

igénybevételére van utalva. Mindaddig, mig 
erre kilátása nincs, mai kiváltságának gaz­
dag élvezetében indokolatlan minden ka­
matlábemelés, minden gátlása, csökkentése, 
nehezítése a reális üzleti forgalomnak.

Nem akarjuk tehát hinni azt, hogy a 
bank fel fogja emelni a kamatlábot. De ha 
mégis teszi, az önzésből, haszonlesésből tör­
ténik és nem azért, mert helyzete paran­
csolná, vagy még csak indokolná is.

VIDE K.
* Dákorománok Biharmegyében. A nagyváradi 

Szabadságban olvassuk a következőket : Vaskóim és 
vidékén egy idő óta az oláhok között bizonyos zsibon- 
gás volt észlelhető, a nélkül, hogy annak okát s forrá­
sát szabatosan s biztosan meg lehetett volna határozni. 
E közben feltűnt, hogy Szala Vazul vaskóhi gör kel. 
tanító, Popovics János vaskohzádori g. kel. tanitó s 
egy Korog nevezetű (talán csak nnm pap ? Szerk.) 
mohón tudakozódnak Oláh^zaeooi érkezett «gazda­
sági lap»-juk után, mely ár':zimet «Gazeta Sa­
tuiul» (Falusi újság) vagy «Cazc'a Satanului» (Ördög 
újság) czimet viselt. A kérdéses újság ékes oláhországi 
szinti szalagban megérkezett : " vidék emberei nagy 
áhítattal sereglettek össze hallgatni tanításait. Hatósági 
közeg is betekintett ez újságba, de első czikke a «vető­
mag megválasztásáról» második : a «gazdasági gépek 
czélszerüségéről» szólván, semmi rosszat nem gyanított, 
az ártatlan újságot letette. De az okozatnak tovább ke­
resvén okát, Ügyeimé megint az ártatlan újságra esett, 
melyet most kezdetétől végig olvasván, kitűnt, hogy az 
alávaló ravazság kitűzött ezégére alatt nem azt árulja, 
a miit hirdet. Csak az első két czikk szokott oly ártat­
lan lenni, a többiek politikai irányzatú, a magyar nem­
zetet és államot káromló, valóságosan az oláh nép tu­
datlanságára s jóhiszeműségére számított ládtó formed- 
vénvek. Álljon itt rövid ismertetésben az egyik czikk :

«A magyarok azt mondják, hogy övéké ez ország, 
övéké e föld. Hazugság ; e földet őseink (az oláh ősök) 
szerezték s tartották meg, s ha a ravasz nyomorait 
magyarnak álnoksággafsikerült is az oláhokat elnyomni, 
nem sok idő kell hozzá, hogy a rabigát fegyverrel fog­
juk lerázni: vissza fogjak szorítani a barbár ma­
gyart oda, a hóimét jött, Ázsiába. Talán az ő 
híres honvédjük fog nekünk s az oroszoknak ellen- 
áliani ? Az oroszoknak ? kik sokkal nagyobb népeket, a 
németeket, a franeziákat is tönkre tudták tenni s ne­
künk, kiknek hősi vérünk Plevnát szerezte meg. Ök (a 
magyarok) csak ravaszsággal tudnak valamit kivívni. 
Igen, mi a római hősöktől származunk, melyet tagadnak 
(a magyarok) s e származás szentségét meg akarjuk s 
meg fogjuk őrizni, mint azt 1848-ban Balázsfalván a 
szabadság mezején is kimondottuk. Eljő az idő testvé­
rek és pedig nemsokára, midőn Dákóromániánkat a 
Tiszáig felállíthatjuk stb. stb.» Mutatványul e rövid ki­
vonat is eh gendő. A vaskóhi gör. kel. tanitóról, a nagy­
váradi Szabadság a következüket közli : Vaskóim a 
gör. keletieknek rozzant iskolájuk lévén, több ottani la­
kos Írásos kérelmére megyei kir. tanfelügyelőnk állami 
iskola felállítását eszközölte. Alig nyílt azonban meg az 
állami iskola, az akkor oít alkalmazott kir. aljárásbiró 
erőfeszitésének sikerült a lakosokat egy gör. keleti is­
kola létesítésére bírni s hogy se a helyiség, se 
a tanitó ellen a kir. tanfelügyelő alaki kifogást ne te­
hessen, a kir. járásbiró időközben elhagyta lakását s 
átengedte iskolahelyiségül, tanítónak pedig Szala Va­
zult, Aradon tankepesitett tanítót alkalmazták. A vas­
kóin gör. kel. tanitó a nagyváradi lat. szer. püspökség­
től a magyar nyelv tanításáért bizonyos segélyt 
élvez. A királyi tanfelügyelő többször meglátogatván ez 
iskolát, értesült Szala Vazul hazaellenes üzelmei- 
ról, ki a növendékeket nemzetellenes dalokra tanította 
s oly szellemei igyekezett terjeszteni, mely a közbékét 
s nyugalmat veszélyezteti; több Ízben megrótta névsze- 
rint a megyei közigazgatási bizottság előtt, egy Ízben 
pedig «sértő s lazító» költeményeket foglalt le nala, 
mely aztán a minisztériumhoz felterjesztetett. Másrész­
ről lépések tétettek, hogy a ki. szer. püspökség segé­
lye csak a kir. tanfelügyelő által lát amozott nyugtára 
fizettessék ki. A püspökség hazafias készséggel engedett 
e kívánalomnak; a kir. tanfelügyelő pedig közelebb már 
oly mélyreható tapasztalatokat tett a vaskóhi gör. kel. 
iskolánál, hogy a nyugta láttamozását meg kelle tagad­

nia. E tárgyban ir a kir. tanfelügyelőhöz Szala toly_ 
évi aug. 26-áról a többi között következőleg: «Nagvsá 
god a folyó évi május hó 28-án szerencséltette magas 
látogatásával iskolámat. E látogalás er dménve az volt, 
hojy nagyságod magas várakozásának nem tudtam meg­
felelni. Azonban bennem a jóindulat s igyekezet meg­
van. Összes erőmmel oda működöm, hogy jövőre ma­
gas kívánságának minden tekintetben, de különösen a 
magyar nyelv tanítása körül és ennek érdekében kettős 
igyekezettél megfeleljek, de különösen a «magyar haza 
iránti szeretetre s a hazai nyelvben», oktatni első és 
főkötelességemnek fogom tartani.» És ez ugyanazon 
egyén, ki mig egyik kezével ezeket az alázatos sorokat 
irta, másik kezével terjesztette a «ravasz magyarok» 
ellen lázitó nyomtatványokat. A megyei hatóság értesül­
vén az üzelmekröl, hathatósan lépett közbe, a csendőr­
ség által motozást tartatván, midőn a tényállás beiga­
zoltatott, a jómadarakat letartóztatta; az esetről pe­
dig fensöbb kelyre jelentést lett. A csendőrség által le­
tartóztatottak : Szala Vazul vaskóhi és Bartos Romu­
lus vaskóh-szohodali tanítók.

* A temesi főispánnak, Ormos Zsigmond lemon­
dásának hirét hozza a Keue Temesvárer Zeitung, 
a melynek állítása szerint a temesi főispáni levél 
szerzője azért utazott volna Budapestre, hogy le­
mondását benyújtsa, Ormos Zsigmond szeptember o-án 
már visszaérkezett Temesvárra.

* A Pestmegye székházához szükséges tárgyaknak 
szállítása iránt tegnap megtartott árlejtés alkalmával, 
következő vállalkozók nyerték el a szállításokat: a ía- 
szállitást: a Neuschlosz ezég, a cserép munkát: Nern- 
sics, a bádogost: Ipszer, a nyomd«i munkát: Boldini 
Ede, a fűszeres szállítást: Bandhauer, a lakatos munkát: 
Szabó S., a posztó szállítást: a gácsi posztógyár, a 
csizmadia munkát: Paczona, a szabó-munkát: Andrássy 
Károly, a könyvkötészetit: X'endéghegyi, a festészetieket: 
Szentistványi, s az irodaszerek szállítását: Dona Döme 
nyerte el.

elegendő lenne ahhoz, hogy az egész törékeny 
holmit cseréppé változtassa, j pedig ebben a házban 
csakis jó anyag volt található.

Am a legény mulatságot látszott találni a szo­
katlan foglalkozásban, mert igy Teréznek minden 
den mozdulatát követhette. De Teréz olyan nyu­
godt es hideg volt. mint mindig s egyetlen pillan­
tása sem volt a készséges kisegítő számára.

—- Nos? szóit végre Teréz, miután liiaba várta, 
hogy Marczel beszéljen.

— Emez, ha már megkérdeztek, hat felelt:
A gazda ma reggel megfogadott, Terez kis­

asszony; es hát itt vagyok.

— Megfogadott? ismédé Teréz elcsodálkozva. — 
Hiszen nekünk most nem kell senki. Bizonyosan 
csak álmodtál, Auvernet Marczel. — Hol van apám, 
Alvina ?

— Az ölfákat jegyezgette az imént: de jön már.
A folyosóról gyors leptek hallatszottak s a kö­

vetkező perezben Prenel Bódog belepett a pit­
varba.

— No Iám, hát itt vagy? ezzel köszönte Mar­
czel l. — -lo. Szeretem a pontos embereket,! Eredj 
Alvin, mutasd meg neki a szolga kamaráját; ott 
mindjárt leteheti a motyóját.

— No szép egy kisbéres lesz! mormolá Alvina 
kimenet. — A mig a második barázdát megszántja, 
az elsőben kikéi a magi

— Mi újság, Leó? Szólitá meg Prenel Bódog a 
leánya felszolgáló lovagját. — Szerencsések vol­
tunk ?

— igen, de csak egy hajszál hija, hogy rajta 
nem vésziéitünk! Nem tudom, hogy a manóba szi­
matoltak ki a nyomunkat a tinánezok, de egész 
éjjel talpon voltak. Így aztán nagy kerülőt tettünk 
jobbra, és utoljára is ki kellett fognunk, mert ki­
fogytunk a szekérutbói s csak egy keskeny ösvény 
volt előttünk, olyan meredek, akár egy létra. Káz- 
mér a lovak mellett maradt, mi többiek pedig egy- 
egy sajtot kötöttünk a hátunkra. Majd hogy rosz- 
szul nem jártam: mert a vak sötétségben megbot­
lottam egy gyökérben s kevés hija, hogy 1c nem 
gurul:am a kővágásba.

— Veszettadta! Morzsává zúzódott volna a saj­
tod ! Félmázsás sajt volt, még pedig kövér tej­
színből !

— Azt gondolja, hogy magam is nem hullottam 
volna szét egypár darabra? De Szerencsemre idejé­
ben kapaszkodtam meg meg egy erős ágban! A 
mint odaérek Simonhoz, az már kiszimatolta, hogy 
a tinánezok éjfél előtt mar mind odajártak és a 
kő vágásban lesnek ránk. Az ellenkező utón men­
tünk hát. és három órára minden munka el volt 
végezve. Mondjon a mit akar, Bódog, de fejenkint 
száz sou nem elég olyan éjszakáért, a milyen ez 
volt. Maga fülére huzza a takarót a meleg ágyban, 
mi pedig köszvónyl szerzünk be az öregségünkre!

— Az öregségetekre! kiáltott lói Prenel Bódog 
kurta, száraz nevetéssel. — Arról ugyan nem ér­
demes gondoskodni! A csempészőből nem válik 
nagyapó!

— Épen azért is van kedvem feladni az egész 
históriát! kiáltott föl Leó, s egészen elibe állott az 
öregnek.

Fekete szeme hirtelen haragtól lángolt; bozontos 
szemöldöke összehuzódott s egész alakja fenyegető 
kifejezést öltött.

— Ne kiabálj olyan nagyon, fiam, monda Pre­
nel Bódog nyugodtan, mialatt háromlábú székével 
kissé visszahúzódott. — Hiszen mi ketten nem va­
gyunk összeházasodva, ugyebár? Ha a szived úgy 
kívánja, hát csak eredj es ültess palántát. De a 
legközelebbi tréfa után, a mit hallani fogsz, megint 
eljösz es kunyorálsz, hogy fogadjalak vissza.

— Kunyorálok! kiálta gőgösen a legény. — Arra 
magával szemben nincs szükségem! Nagyon jól tu-
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A hamburgi «General Anzeiger» jelenti Kopen- 
hágából: III. Sándor orosz czár személyesen beje­
lentette. hogy az idén nem jön Kopcnhágába.

A német sajtó még folyvást hangoztatja Ben­
nigsen Jcinevcztetésének ügyét. A Hannoverische 
Kurier szerint Bismarck herczeg a német biro­
dalmi alkotmány módosítását tervezi s ezzel hozza 
kapcsolatba Benigsen kineveztetését. Az emíitett 
lap ezt írja: 1. Vilmos nagy korszaka történel­
mileg be van fejezve. Az uj kornak uj fel­
adatai vannak: a mig békés viszonyok között, 
s a mig Bismarck közreműködésével tehetjük 
szolid intézményekkel pótolnunk kell azt, a mit a 
nagy emberekben vesztünk. Még vannak politikai 
egyéniségek, a kik a birodalom újjá szültében kez­
dettől fogva hűséggel részt vettek, akaraterős csá­
szárunknak s királyunknak mély bölcsesége, elhatá­
rozza a férfiakat felszólítani a nagy mü mielőbbi 
befejezésére s biztosítására s ebben az értelemben 
Bennigsen kinevezése politikai életünk uj korszaká­
nak útmutatója.»

A nemet Icatholihisok közgyűlése vasárnap kez­
dődött meg Freiburgban Windhorst elnöklete alatt. 
A gyűlés elé a következő határozati javaslatot ter­
jesztették :

«Jelentse ki a közgyűlés: Az egyházi állam és 
Róma tartós megszállása Olaszország kormánya ré­
széről folytonos sérelem az egyház jogain és súlyos 
megsértése a keresztény nemzetközi jog alapelvei­
nek: Jézus Krisztus helytartója szabadsagának tűr­
hetetlen korlátolása az. Az egyház feje teljes es jog­
szerű függetlenségének visszaállít asa az igazság 
követelménye s egyenlő érdekékben áll a kormá­
nyoknak, valamint a népeknek.»

Gladstone tegnap Wrexhamben az irkérdésrol 
beszédet intézett északi Wales liberálisaihoz és be­
szédét e szavakkal végző: Nem sokszor jut abba e 
helyzetbe, hogy Ausztria-Magvarország politikájáról 
nagy megelégedéssel szóljon, de a legélénkebb meg­
nyugvással vett tudomást arról, hogy Ausztria a 
galicziai lengyeleknek szabadelvű autonómiát nyuj-

dóm, hogy kettőnk közül melyik van jobban rászo­
rulva a másikra, Prenel apó!

— Én is tudom, öcsém. Eredj te csak most és 
szijj el egy pipa dohányt ottkünn a friss levegőn. 
Jól fog esni. Ha majd a leves az asztalon lesz, be­
szóljalak. Nem mondom, hogy ezzel ki akarlak 
tenni az ajtón, tévé hozzá, kéményen rácsapva a 
legény vállára, — hanem egy pár szavam lenne 
Terezze!.

Thonin Leó egy szót sem szólt, hanem megfor­
dult és komor arczezal ment ki az udvarra.

Isten engem, ez a fiú a faképnél akar bennünket 
hagyni, szólt azután Prenel Bódog a leányá­
hoz. — Már ezt neked kell visszaterelned a rendes 
kerékvágásba, Teréz. Leó a legügyesebb legény az 
egész bandában — olyan iiczkó, a kinek még sze- 
mehéjja sem rezdül meg a veszedelemben. A többi 
nem ér nélküle egy fabatkát! . . . Mit csinált itt 
körülted a konyhában?

— Ügy gondolom, udvarolt, felelt Teréz nyu­
godtan, mialatt a le vésés fazekat levette a tűzről.

— Szép. Mondj neki vagy egy nyájas szót az 
ebéd alatt. Azzal jóvá lesz téve minden.

— Arra ugyan ne számíts, apa.
— Hiszen helyes az, hogy olyan okos leány vagy; 

de nem kell ám tulságha vinni mindent. Ügy tar­
tom, meggondolod ezt még.

Teréz föladta az asztalra a nagy leveses tálat, 
odafordult apjához és azt kérdezte:

— Mi szándékod azzal a fiúval, a ki az imént 
jött?

— Hm, azt még magam sem tudom, felel Prenel 
Bódog hanyagul. — Hat hadd végezze, a mi dolog 
épen akad.

Teréz mosolygott, de az nem jókedvű mosoly volt.
— Oh, értem, monda. — Terved van vele!
— Milyen okos vagy te, Teréz! No,de ezt tőlem 

örökölted. De hogy Auvernet Marczeliel istállót sö­
pörtetek-e vagy más dolgot végeztetek, az neked 
mindegy lehet. Nem a te dolgod.

— Küldd vissza, apa. kérő a leány. — Nem 
tudom, miért választottad ki épen öt. Nem szólok 
bele, mibor a bátor legényeket veszedelembe kül­
död, mert azok nem ijednek meg az árnyékuktól s 
azonkívül örömük is lelik az ilyen életben. De 
Marczel nagyon is ártatlan ehhez. És jói tudod, 
hogy gyermekeket és együgyüeket rosszra csábí­
tani : bűn!

Teréz nagyon szép volt, ha kihevült. Nagy szemei 
csak úgy fénylettek, vonásai elvesztették szigorúsá­
gukat s gyöngéd rózsaszín lepte el a barnás 
arezbőrt.

— Nem is tudom, miért tüzeskedel úgy! — ne­
vetett az apja. — Meg kell adni, hogy ez nagyon 
illik neked, de semmiért melegedtél úgy bele. Tévés 
utón jársz, ha azt gondolod, hogy Marczelt a szöcs­
kéim köze akarom besorozni. Annak csak messziről 
kellene látnia a fmánezot. hát még elibe menne, 
szépen megemelné előtte a kalapját, kinyitná a ga- 
rabojat és megmondaná, hogy hová akarja vinni. 
Nem, nem, ez nem ér semmit.

— Jo; csak azt akartam tudni, — monda Te­

tőit, ebben a tekintetben tehát jóval előbbre van 
Ausztria Angolországnál.

Floquet touloni beszédet kommentálván a DnVy 
Telegraph, azt a meggyőződését fejezi ki, hogy a 
franczia miniszterelnöknek békés nyilatkozatai elég­
tételt szolgáltathatnak Berlinnek, mert azok őszin­
tesége minden kétségen felül áll. Jelenleg a fran- 
eziák épen ellene vannak a háborúnak, melynek 
felelősségét, ha egy államférfiu magára merné vál­
lalni, a nép haragja áltál okvetlen elbuktátlátnék. 
Floquet ezt nagyon jól tudja, békés szavait kedves 
köztársaságának szolgálatára hangoztatta s politikai 
ellenségei saját ezélzataikat nem segítik elő. ha 
ezen szavakat kevésbbé megnyugtatoakkal helyette­
sítik. «A miniszterelnök beszéde őszinteségének bi­
zonyságául a jelenlegi tényeket is felhozhatja.» 
P. o. semmi sem lehet helyesebben teve, mint a 
hogy Goblet a masszauai ügyet vezette. Politikai 
ellenfelei közül senki sem mondhatja, hogy lágy 
volt Francziaország jogainak védelmében, de a míg 
szilárdságában argumentumait oly erővel tudta ki- 
fesziteni, beszédében mindig oly mérsékelt és körül­
tekintő volt, hogy bizonyára senki sem várja azt, 
hogy komoly események következzenek a két fel csak­
nem engesztelhetlen álláspontjából kifolyólag. Crispi- 
ről csakugyan nem lehet ilyet mondani, mert az ő tá­
madó hangulatit sürgönyei máskor talán m békere 
veszélyes replikát vontak volna maguk után. Goblet 
oly tapintatosan vezette az ügyeket, hogy szakítás 
esetében a szimpathiák Francziaország oldalán len­
nének, szemben Itália, a támadóval. Sőt mi több 
azaz inczidens, mely a be nem fejezett, kereske­
delmi állapodások közepeit jött létre, sokkal inkább 
Floquet adminisztrácziójának hasznára van. mint­
sem hogy a francziák szemeiben kárnak tűnnek föl, 
mert jól tudják azt a francziák, hogy a tarifa- 
háború főáldozata Olaszország. Az anyagi és diplo- 
macziaí siker, tehát mindkettő, Francziaország ré­
szén van. Általában tehát a legrészrehajlatlanabb 
figyelők is elismerik, hogy Floquet és kabineté nem­
csak, hogy terrénumot nem veszte, hanem ellenke­
zőleg egyáltalán nincs is mitől felnie, ha a nagy­
hatalmak tiszteletét ily módon fogja továbbra is 
megnyerni békés és komolyan megfontolt nyilatko­
zataival. Egy békés politikának nyilvános bevallása 
elégtétel lehet a békeligának, ha czélja csakugyan az, 
mint a minek állítja: s ez a nvilt bevallás annal 
jelentőségteljesebb, mert azon hajóhad mozgósí­
tása után történt, mely Franeziaországot teljes 
erejében mutatta fel arra, hogy parancsolhas­
son a középtenger vidéken s partjait serthetlenné 
tegye.

Hamburgi lapok megczáfolják azt a hirt. hogy a 
Francziaországból ismeretlen külföldi útra indult 
Boulanger oda érkezett. A Weser Zeitung szerint 
a brémai pályaudvarban látták Boulangcrt. Mint 
irtuk a párisi Gil Bias azt hiresztelte, hogy Bou­
langer Bismarckhoz készül. Arra a hírre, hogy a 
tábornok Hamburgban van, a berlini National Ztg. 
a következő megjegyzést teszi: «A Gil Bias tehát 
folytathatja tréfáját s utalhat reá, hogy Friedrichs- 
ruhe közel van Hamburghoz. Megérdemli az emlí­
tést, hogy annak idején Gambctia is tett utazást 
Észak-Nemetországon át, a melyet akkor «körútnak 
Bismarck körül» neveztek el s melynek arra kellett 
volna szolgálnia, hogy a köztársasági pártvezért 
kormányképessé tegye. Gambetta azonban fe hí­
reket azzal a «nagyon hitelt érdemlő» kifogás­
sá! czáfolta meg, hogy csupán a szép arany­
sárga lombozatot akarta megbámulni a német erdők­
ben. Kétségkívül Boulanger is kedvezőnek talalja az

réz igen nyugodtan. — Az ebed készen van: csön­
getek.

Mindjárt azután meg is szólalt az ajtó felett levő 
öreg-csengő, mely az egész háznépet ebédre hívta. 
A cselédség sorban jött be, tisztara takaritott fa- 
czipőben. A Galagonyás birtokosának jelentékeny 
erdei is voltak, melyekben az évi vágás annyi dol­
got adott, hogy két bérest meg két napszámost kel­
lett hozzá tartani.

Azután volt még egy öreg béres is, kinek a gaz­
dát kellett igen sokszor, mikor emez odajárt vala­
hová, helyettesítenie; azután jött a két cselédleány, 
a kiket már az udvaron láttunk, s végül a szigorú 
Alvina, a ház réme.

Marczel is ott volt; odatámaszkodott az ajtófel­
hez s álmodozó tekintete az emberek feje fölött a 
végtelenbe látszott kalandozni.

(Folytatása következik.)
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A második sorban ült egy rózsaszínű-kala­
pos hölgy, s mellette a csúnya emberke a kék 
pápaszemmel; az ötödik sorban ült Maria 
Karlovna uj kékszalagos fejkötőjében, s vele egy 
sorban Müller: az utolsó sorban ott volt az ismert 
tanuló, Schulz lakótársa. Hozzávéve még vagy húsz 
embert, a kik mindenütt ott vannak, élvezetből vagy 
kényszerűségből — s teljes a leírás. Egészben véve 
voltak vagy hatvanan. A herczegnő nem volt jelen 
a teremben. Vásárolt öt jegyet s azután valami 
ürügy alatt kimentette magát.

A nyitány véget ért. A hangoló kissé elörehuzta 
a zongorát, felemelte és feltámasztotta a födelet es 
félreállt. Megjelent Schulz. A közönség szokása 
szerint tapsolni kezdett. Schulz közelebb lépett, 
megakarta hajtani magat — de egyszerre meg­
állt. Tekintete találkozott a rózsaszínű kalapos 
hölgy tekintetével. Hideg borzongás futott ai erem, 
arczát meg elöntötte a tűz.

Megismerte Henriettet, s Henriette mellett ült az 
a kék szemüveges ember s gonoszul mosolygott 
Schulznak úgy tetszett, mintha ezt az alakot mar 
látta volna valahol. Henriette nyugodt volt: arc­
vonásai nem változtak cl, csak mintha alsó ajka 
kissé idegesen reszketett volna. A közönség várt. A 
hangoló köhögött. Mária Karlovna felkelt a székről 
A diák keresztet vetett magára.

Schulz végre meghajtotta magát és gépiesen oda­
ült a zongorához. Kezei reszkettek s gondolatai 
össze voltak kuszáivá. Folyton félreütött s egy he­
lyet teljesen el is hibázott. Az első hegedűs elmo­
solyodott : a bőgős csóválta a fejet; a kritikus a ki 
szintén ott volt a hallgatóság soraiban s ebben az 
esetben szokás ellenére megfizette a helyét, hangos 
kifejezést adott elégedetlenségének; két dandy kiment 
a teremből.

Schulz zenei hírneve egyszer-mindenkorra tönkre 
volt téve.
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ie, ha a nagy- 
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I csakugyan az, 
bevallás annál 
|f 'hai mozgósi- 
fcrszágot teljes 
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a hírt, hogy a 
Idi útra indult 
Zeitung szerint 
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iíte. hogy Bou- 

hirre. hogy a 
National Ztg. 
Gil Plas tehát 
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is tett utazást 

.kor « körútnak 
ek arra kellett 
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azonban hi- 
lemlő» kifogas- 

szép arany­
it m met erdők- 
tőnek talalja az

b en xan: cson-

ajtó felett levő 
ebedre hi via. 
takarított fa­

lak íelentekenv 
gas annyi riol- 
apszámost kel*
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dőlt az ajtofel- 
k feje fölött a
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ózsaszmu-kala-

nberke a kék 
in ült Mária 
pen. s vele egy 

volt az ismert 
meg vagy húsz 
élvezetből vagy 
Egészben véve 

jaern volt jelen 
azutan valami

Isse előrehozta 
a a födelet es
xn^f g szokása
>zeíer-b íépeh, 
cgvszerre meg* 

hszinü kalapos 
futott at erem,

mellett ült az
«1 mosolygott
az alakot mar 
it volt: arcz* 
intha alsó ajka 
•zönség várt. A 
ikelt a cZékrőL

- gépiesen oda*
s gondolatai

ütött s egy he- 
hegedüs elmo- 
a kritikus a ki 
in s ebben az 
helyét, hangos 
i dandy kiment

enkorra tőnkre
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időt, hogy a német erdők őszi lombját megbámulja.» 
A párisi lapokban kétféle verzió keringett Boulanger 
utazasa czéljáról. Az egyik szerint Boulanger Csák­
ján a nemet kanezellárt kereste fel, a másik sze­
rire azonban Svédországba ment, hogy onnan 
j>:Urv 'rra folytassa útját s megcsinálja az orosz 

seget. «'Azt. hisszük — írja a Putrié — hogy 
a áVvrüuk, midőn Svédországba megy. csak kerülő 
utat tesz, hogy Oroszországba menjen, hol egyik 
legmegbízhatóbb és legbuzgóbb hive néhány hóval 
er...-kát járt. Nem hisszük, hogy a tábornoknak árta­
nunk s terveinek akadályt emelnénk, ha nyíltan 
beszelünk útjáról. Ellenkezőleg, használhatunk neki, 
nuJűn biztosítjuk, hogy a lovagias oroszoknál, kik 
diáí?a hazánkat annyira szeretik, lelkesült fogadta­
tó L-un íug részesülni. A tábornok Oroszországban 
raev-ri népszerű s tekintélye csak emelkedhetik, ha 
Ectd várra vagy Moszkvába megy. El is árulhatjuk 
neki, a mi reá nagyon hízelgő, hogy egyik levele­
zünk látta az ö keretbe foglalt arczképét a czárság 
eguK. legfelsőbb egyénisége — a czár után első 
egyéniség — kabinetjében.»

derbidből miniszterválság hire érkezik. Belgrádi 
tű’- irat szerint az odavaló politikai körük nagy je­
lentőséget tulajdonítanak annak, hogy Milán király 
Bis:ticset Abbáziába hívta. Az a nézet van elter­
jedve. hogy az utóbbi belgrádi események követ­
keztében változás áll küszöbön a kabinetben, sőt 
esetleg miniszterválság várható. Ez a nézet annál 
a uLusabbnak látszik, mivel tegnap Boghicsevich mi- 
L z ert is Abbáziába hívta.

A görög trónörökösnél: Zsófia porosz herczegnő- 
vr; Frigyes császárné leányával való házassága al­
ku.mabúi a Norddeutsche Allgemeine Zeituny a lap 
éi-a a következőket írja: Ha a két ifjú szív talál­
kozása az egész királyi császári házat megörven­
dezteti, mégis leginkább az özvegy Frigyes csaszár- 
litaak okoz az örömet s egyszersmind vigasztalást 
ív, v_ neki az ég által rámért súlyos szenvedések 
kvZepette. Vegyük hozzá még azt is, hogy ez a 
házassági összeköttetés örvendetes módon alkalmas 
növelni s erős biten i uralkodóházunknak más fensé­
ges fejedelmi házakkal való barátságos viszonyait.

Prtnk btb Dodát, az albániai miriditák tejet a 
porta 12 év óta tartja internálva Konstantinápoly­
ban. Az albániai mozgalmak élénkülése most arra 
bírta a portát, hogy Bib Üodát Kis-Ázsiába. Casta- 
maniba száműzze. Bib Doda elutazása előtt felke­
reste a konstantinápolyi franczia nagykövetet Mon- 
tebello grófot s tőle támogatást kért. A franczia 
nagykövet azonban megértette vele, hogy az ő ked­
véért Goblet bizony nem lesz hajlandó franczia 
hajórajt küldeni a Boszporusba s erre a miviuiták 
fogoly fejedelme csüggedten távozott.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük ni. hó végével lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
mél tóztassa nah.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra .... 1 fit 80 kr. hat hóra............... .. 10 frt
két hóra . . .. 3 frt 60 kr. egész évre............... 20 frt
iárom hóra ,, 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, ho,?y 
az «Ország-Világ» czimü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
qxyett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Áz előfizető nevének, czimének, lakhelyének 8 az utolsó 
postának tisztán ülvashatólag kiírását kérjük, hogy a 
tip szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenekt 

ha czú/iszalagjukat a posta-utalvány szelére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
.ejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a

A hangversenyt folytatták. Az első hegedűs szó- 
'óia rendkívüli sikert aratott. Az énekesek szokás 
szerint hamisan énekeltek, de a közönség a régi 
ismeretségnél fogva hozzájuk szokott és megtap­
solta uket. Schulz elkezdte Mendelsohn hangverse- 
ii <rcl. Az izraelita szenvedélyes zenéje teljesen illett 
a -éikeben Uulu viharhoz. Egyszerre valami vad, 
kétségbeesett lelkesedés vett erőt rajta : gyönyörűen 

mély érzéssel játszott. De szerencsétlenségére a 
közönségnek már nem volt ideje ut meghallgatni: 
a szekek zörögtek, a kékpápaszemes emberke rá­
adta a sbav. lt Henriettére; mindenki indult ki­
felé.

Mikor Schulz az utolsó akkordot megütötte, a 
terem már üres volt: csak három ember tapsolt: 
a hangoló, Müller és a diák. Ezek körülvették a 
szegény zenészt s próbálták vigasztalni.

Schulz hallgatva köszönte meg részvétüket, né­
mán kilépett az utezára a diákkal, fel sietett a kis 
padlás-szobába és levetette magát nyomorúságos 
ág, ára. Tagjai a láztól reszkettek; a lelke agyon 
Volt zúzva.

Az egész éjszakát eszméletlenül töltötte és foly­
ón téllebeszélt.

Másnap, mikor magához tért, a diák ott ült az 
ágyán, egy levéllel a kezében A levél Henrietté­
től jött.

A levél.

• Bocsásson meg Károly, ne ítéljen el. ne kárhoz­
tat un ’ Igaz. hogy férjnél vagyok, de nern felejtet­
téin x eskümet, mely önhöz köt. Férjnél vagyok, s 
nem kellene írnom önnek s én mégis írók.

< Reméltem, hogy még egv-zer meglátom önt e 
földön. — meglátom boldogan és hírnevesen. Oh, 
cF akkor ön. tán meg se' hallotta volna a szava­
ira* ' De akkor az ön nagysága elég boldogság, 
eicg vigasztalás lett volna egész nyomorúságos éle­
temre !

— S ime találkoztam önnel, elhagyottan, szana- 
lomraméltóan e^ meg nem érletten. Arcz vonásairól 
hagy szenvedéseket olvastam le. S ez. szét lepte sze­
nny női szivem boldogságát. Láttam és megértet­
tem. hogy ni nem felejtett el engem s hogy az eii 
hűtlenségein borzasztó csapás volt önre. Elhatároz­
tam. hogy igazolom magamat ön előtt. Az isten 
bocsásson meg nekem !

"Azt. tudja KárólV. hogy én szegény leány vol­
tam. Apám rs anyám árván hagytak a világon. 
Fenémnél éltem, a kinek voltak gyermekei, leányai. 
Az ú házában én lülöMeges voltam. Nénérn sze­
nny as zonv volt. En egy elő, kellemetlen és ke* 
5eru moment«) voltam, fivére elvesztésére, melyhez 
bozzujárult még nála a fölösleges ruházat és élelem 
gondolata. 0 kifogástalanul jó volt hozzám, soha 
sem mondta nekem, hogy terhére vagyok, de min­
den módon éreztette ezt velem. Helyzetem annál 
keservesebb volt. mert nem volt jogom arra, hogy 
ßiagamat boldogtalannak mondjam.

«Ebb-rfi az időben G . . . herczegnó. társalkodó­
it keresett. Nénéin szives örömest kibocsátott a 
kezeiből. Átköltöztem uj pártfogóm lény es lakájába,

régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(kecskeméti-uteza 6, szám alá) küldendők.

Aj „légyetértésf* * kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
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— Személyi hi vek. J óssef főherczeg kíséreté­
vel ma reggel a fővárosból d'urucz-Szent-Mártonba 
utazott. — Károly Lajos főherczeg a veres kereszt- 
egylet védnöke a napokban Nagy-Váradra utazik, 
hol megszemléli a vereskereszt-egylet fiók-kórházát. 
A főherczeg Echhnvh Lőrinez püspök vendége lesz. 
— A walesi herczeg szept. 7-én érkezik Gmunden- 
be, hol két napot tölt a Cumberlandi herczeg vil­
lájában. — Lady White a konstantinápolyi angol 
nagykövet felesége tegnap utazott út Szófián, hol a 
fejedelem megbízásából Markov szárnysegéd üdvö­
zölte s Czaribrodig kísérte. — Gróf Andrássy Gyula, 
kinek egészségi állapota a gyors és teljes ja­
vulás utján van, tegnap a fővárosba érke­
zett. — Szdgyényi László külügyi osztály­
főnök szabadságáról visszatért s megkezdte hivata­
los működését. — Gr. Károlyi Alajos volt londoni 
nagykövet Becsből Sióm fára utazott. — Gyulai Pál 
főrendiházi tag Lévai József látogatására, több napi 
tartózkodásra Miskolczra érkezett s a hét vége felé 
fog Budapestre visszatérni. — Br. NikoUcs Fedor 
Bosznia es Herczegovina volt polgári kormányzója 
Becsbe érkezett. — Szvastics Béni Zalamegye fő­
ispánja ma a fővárosba érkezett. — Dr. Apáthy 
István egyetemi tanár az éjjel hirtelen megbete­
gedett.

— A azsrb király válópöre. A «Times» legújabb 
hire szerint a konzisztorium november 20-ára halasz­
totta a szerb királyi pár válóperét, mely határidő az ú 
naptár szerint megfelel annak a három havi terminus­
nak, a mehet Milán király kért. Piroesanácz, mint a 
királyné képviselő-e, határozottan kijelentette a bíróság 
előtt, hogy a királyné ragaszkodik arna jogához, hogy 
személyesen jelenhessék meg a tárgyaláson. Ezt a jogot 
a királynénak a törvény biztosítja s nem enged belőle. 
Piroesanácz úgy vélekedik, hogy a király nem jelenhet 
meg személyesen valamely polgári bíróság előtt, 
mert az igazságszolgáltatás az ö nevében történik ; de 
őt, mint minden más közönséges embert, megidézheti 
az egyházi bíróság, ha ennek illetékességét elismerte. 
Továbbá azt is mondja Piroesanácz. hogy ha a törvény 
a királynét és a királyi család tagjait fölmenti is a bí­
róság előtt való megjelenés kötelezettségétől, azt azon­
ban nem tilthatja meg nekik, hogy ott legyenek, ha 
megjelenni akarnak. A király barátai közül némelyek 
azt vélik, hogy a király ki fogja bővíteni a vádiratot; 
de sokan vannak, a kik azt gyanítják, hogy a királynak 
szándéka a válási keresetet visszavonni. — A «Corr. de 
l EsU-nek Belgrádból azt lávirják, hogy zajos tünteté­
sektől tartanak Natália királyné születésnapján. A kor­
mány csak akkor szándékozik közbelépni, hogy ha a 
tüntetéseknek lázitó jellegük lesz.

— Trefort emléke. A zentai küzs. gimnázium tanári 
testübte az uj tanév kezdetén tartott alakuló értekez­
leten, mint nekünk írják, boldogult Trefort Ágoston vall. 
és közokt. miniszter emlékét jegyzőkönyvileg megörökít­
vén, elhatározta, hogy a hazát, hazai tanügyet és a 
minisztériumot ért veszteségben való részvétét Berze- 
viezy államtitkárhoz intézett feliratban fejezi ki, végre 
gyászisteni tisztelettel egybekötött Trefort-emlékiinnepélyt 
rendez. Mindez azóta meg is történt. A gyászmise, me­
lvet Appel Ede esperes végzett segédlettel, e hó 3-án 
táitatott. Diána volt az iskola-ünnepély, melyen úgy, 
mint a requiemen, jelen voltak: a városi tanács, girnn. 
bizottság, iskola szék, tanári és tanítói testületek és a 
tanuló ifjúság.

— Az alsó-ausztriai hadgyakorlatok, az Erlaf
mellett lévő Wieselburgból táviratozzák: Holnap kez­
dődnek Wieselburg környékén a 2. (bécsi) hadtest had- 
osztály-zárgyakorlatai. Hadosztály hadosztály ellen fog 
harczolni, m. p. a 3. gyai. hadoszt. (mint nyugati párt) 
a 25. gyal. hadoszt. (rmnt keleti párt) ellen. — A gya­
korlat-vezetőség tagjai már ma ide érkeztek és König báró 
altábornagy, hadtestparancsnoknál tanácskozást tartottak. 
A hadgyakorlati vezetőség a következő tagokból áll: König

Gusztáv báró altábornagy hadtestparancsnok személye 
körüli hadsegédével, Merweldt Ágoston gróf főiiadnagygyal, 
a vezérkari osztályból, melynek tagjai Drathsehmidí 
Károly lovag ezredes, nemes Hornik Tódor, nádasi 
Tersztyán-zky Károly, Hausenblas Alfréd, Marenzi Pe­
ren ez gróf századosok, továbbá Hevin de Navarre Ke- 
resztély ezredes, Eker Simon százados, Schebesta Al­
fréd hadbiztos, Philippovics Alajos főhadnagy, élelme­
zési tiszt, az itélőbirak a következők : Bo lakovski Jó­
zsef lovag, Zarnbauer Ede lo^ag, Üxküll-Gyllenbrand Sán­
dor gróf és Weigl Ágoston altábornagyot;, helfensteini Milde 
Hugó vezérőrnagy, Hauptmann Alajos vezérőrnagy, Des- 
sowie Vilmos ezredes, Obermayer Kamill őrnagy és 
honvédparancsnoksági hadsegéd, Pierer Ede és felten- 
brunni Fontaine Henrik őrnagyok, Lehmann Vincze és 
Terkulja János századosok, Fáth Henrik főhadnagy. Al­
brecht Vilmos és Rainer főherczegek, busz órai utazás 
után Pisekből Bajorországon át már megérkeztek és 
Loosdorfban laknak. Innét mennek naponkint a gyakor­
latokhoz. A hadgyakorlati vezetőség legtöbb tagja Wie- 
seJburgban lakik, mások Mirtervvasser, Zeil és Petzen- 
kirchen községekben. Az Ordre de bataille a követ­
kező : I. Keleti fél. 25. gyal. hadoszt., Christianovic 
Gyula altábornagy, parancsnok, Jihn Frigyes őrnagy, 
vezérkári főnök : 40. gyal. dandár (Thyr Miksa lovag 
vezérőrnagy) áll az 50. gyal. ezr. 2 zászlóaljából, a 8U. 
gyal. ezred 3 zászlóalja, a 92. gyal. ezr. 1 zászlóalja és 
a 21. vadászzászlóaljbóí: — 49. gyal. dandár (Böcklin 
Vilmos báró vezérőrnagy) áll a 4. gyal. ezr. 2 zászló- 
aljából, a 65. gyal. ezr. 2 zászlóalja és a 83. gyal. ezr.
2 zászlóaljából: 50. gyal. dandár (Liclitenberg Emil br. 
vezérőrnagy) áll a 84. gyal. ezred és az 1. Landwehr- 
vadászezred 3-—3 zászlóaljából; a 4. nehéz ütegosztály 
(3 üteg), a 14. hadtesttüzérezred 1 ütegosztálya (7 üteg), 
a 7. dragonyos-ezred 6J százada, fél utászszázad és 1 
hadi hid vonat, 1 hadosztály egészségügyi intézet, 1 tá­
bori sütőosztáiy, összesen 19 zászlóalj, fél század, 6J 
lovasszázad és 10 üteg. 11. Nyugati fél. 3. gy. hrdoszt. 
(Fittel Henrik báró vezérőrnagy parancsnok, Steffan János 
őrnagy vezérkari főnök); 5. gyalog-dandár (dömői Went 
Károly vezérőrnagy) áll a 14. gyal-ezr. 4. zászlóaljából 
és a 2. Landwehr-vadászezred 3 zászlóaljából; 6. gyal.- 
dandár (Pohl Ottó lovag vezérőrnagy) áll a 49. gyal- 
ezred 3 zászlóaljából és az 54. és 59. gyal.-ezred 1—1 
zászlóaljából, továbbá a 3. és 26. vadászzászlóaljakból; 
a 27. nehéz üteghadosztáiy (3 üteg): a 14. hadtest­
tüzérezred 1 ütegosztálya (3 üteg); a 4. dragonyos-ezr. 
5J százada; a 3. Landwehr-dragonyoa-ezr. 2 százada;
£ utászszázad ; egészségügyi intézet és tábori sütőosz­
tály, — összesen 14 zászlóalj, £ század, 7J lovas­
század és 6 üteg. A nyugoti fél műveletei alapjául a 
következő tsrv szolgál: Egy ellenséges hadtest St.-Pöl- 
tenen át Linz felé nyomul előre. A saját nyugoti 
hadtest Linzből a Dunától délre nyomul Becs felé, és 
ez is szeptember 4-én lovasságával az Erlauf folyóhoz, 
lóerejével Blindenmarkt elé érkezett, egy gyalogdandár 
(feltételezett) Sarling mellett, a 3. g) alogha»osztály Neu- 
marktkan és környékén áll. A keleti fél műveletei alap­
jául a következő feltevés szolgál: Egy ellenséges had­
test Amstetten át Becs felé van előnyomulásba. A saját 
keleti hadtest a Dunától délre nyomul Becsből Linz felé, 
és ez év szeptember hó 4-én a Pielaeh mellé megér­
kezvén, főerejével Prinzensdori környékén a 40. gyalog­
dandár és a hadtesttüzérség könnyű ütegeivel megerő­
sített 25. gyaloghadosztály pedig Ober-Grafendorfban és 
környékén áll. — Ö felsége a király csütörtökön reg­
gel a nyugoti vasút külön udvari vonatán megy Becs­
ből Wieselburgba.— A hadgyakorlat tulajdonképen már 
tegnap kezdődött, a mennyiben a haderők Linzből és 
St.-Pöltenből a Melk folyó mentén egymáshoz közeled­
tek. E közeledés Albrecht, Vilmos és Rainer főherczegek 
jelenlétében ment végbe, kiknek kíséretében Beck b. 
vezérkari főnök és Fiedler tábornok a hadgyakorlatot 
vezető osztály főnöke is voltak. Weltershemb báró hon­
védelmi miniszter is megjelent a gyakorló téren. Este 
Károly Lajos főherczeg érkezett legifjabb fiával, ki mint 
a 4. dragonyos-ezred századparancsnoka vesz részt a 
gyakorlaton. A második hadtest gyakorlatai különösen 
az által fognak érdekesekké válni, hogy két zászlóalja 
már el van látva az ismétlő fegyverekkel.

— Stefánia trónörökösné utazása. A trónörökösné 
mint táviratilag jelentik, egész kíséretével tegnap délben 
utazott el Zenngből Ottosacba, hova négy óva tájban 
délután érkezett meg, Jutulokvában, Brlogban s Hrvatsko 
Kompoijeben mindenütt nagy lelkesedéssel fogadta a 
lakosság a kocsin utazó fejedelmi látogatót, Uttosacban 
az összes hatóságok, egyletek s a polgárok nagy cso­
portja ünnepi díszben várta a trónörökösnét, kit kelle­
mesen érintett a lelkes fogadás. Otíosacból Ljeskovácz- 
innen Plitviczába utazott, ho^p ma érkezett meg.

— Eljegyzés & német udvarnál. A Reichs-Anzel- 
ger Vilmos császár nővérének a görög trónörökössel tör­
tént eljegyzését a következő szavakkal teszi közé: 
«Ma ment végbe Potsdamban Ő felsége a császár és

a ki rendkívül szívélyesen fogadott, sok mindenfélét 
ígért és elvitt magával utazni.

«Becsben találkoztam önnel. Mi megértettük egy­
mást ... Ez az idő felejthetetlen és szent előttem! 
Mikor elváltunk öntől, én mindent elmondtam a 
heivzegnőnek: kölcsönös ígéreteinket és reményein­
ket. A herczegnó elmosolyodott. Elmúlt két év. 
Visszatértünk Oroszországba. A herczegnó mindennap 
megfordult ugyan a nagyvilágban, de én különös 
változást vettem észre rajta. Meghidegült a zene-, 
és közönyössé vált a festészet iránt. Meg­
változtatta ismerőskörét. Végre a művészet iránt 
táplált előszeretete teljesen kialudt. S csak ekkor 
jöttem reá. hogy mind ez ideig csak alakoskodott: 
hogy ebben a nőben nem volt egy őszinte érzés, 
hogy mindent a világi szokásokra alapított. Akkori­
ban épen a jótékonyság volt divatban. S a her- 
czegnö azonnal kész volt az ítélettel, hogy: «az ő 
korabeli nőhöz sokkal jobban illik a jótékonyság 
hírneve, mint Aszpaziáé, a mely mindig bizonyos 
keresettséggel és színpadiassággal van kapcsolatban. 
Ezek az ö szavai: s én értem.

«Ekkor azután mindazokat a művészeket, a kik 
benne helyezték minden reményüket, a kapus szá­
razon elutasította; előszobái megteltek szegények­
kel, a kiket herezegek és grófok küldtek hozzá, 
mint jótékonyságának trófeáit. De jótékonysága ép 
oly színlelt volt, mint a szép iránt való szeretete.

«Tovább nem volt reám szüksége. Egyszer ma­
gához' hivatott és tudtomra adta, hogy Fedorenko 
ur megkérte a kezemet. Én határozottan megtagad­
tam. A herczegnó rendkívül elégedetlen volt, meg­
vetéssel beszélt önről és dicsérni, magasztalni kezdte 
Fedorenko ur gazdagságát. Ekkor azután megértet­
tem. milyen mély «önzés volt ebben az asszonyban.

«Még nem beszéltem önnek Károly a herczegnó 
fiáról, a ki egy házban lakott velünk. Világi ember 
volt a szó szoros értelmében, ízlésesen tánczolta a 
mazurkát és ügyesen tudott szerelmesnek látszani 
— egyike volt azoknak a fiatal embereknek, a kik­
kel a nagy városok tele vannak. Most nincs hiva­
tala és külföldön él.

«Egyszer Károly, egyszer... nem tudok pirulás 
nélkül visszagondolni erre a pillanatra . . . azzal 
állott elő, hogy szerelmes belém. Felajánlotta a szi­
vét. de a kezet nem.

«Én sokáig sírtam magam felett, szerencsétlen 
hivatásom felett, mely ilyen sérelemnek vetett alá. 
És csakugyan, tulajdonképen mi voltam én V — 
nem sokkal több egy szobaleánynál, egy bábnál, a 
kit lehetett kényszeríteni játszani, hallgatni, tetszés 
szerint; ezért tartottak, ezért adtak ruhát, nem 
egvszer.— viselt ruhát.

ti A herczegnó magához hivatott és elhalmozott 
szerii rehány ásókkal.

«Mindent tudok — úgymond — hogy miért uta­
sítja vissza ezt a fényes pártit: hálójába akarja 
keríteni a fiamat ; azt akarja, hogy önt elvegye. U 
maga bevallói!a ezt nekem. Nem szégyenli magát, 
koldus létére, a kit en szedtem fel az ulezárói, 
hogy ilyen hálátlansággal tizet ? . ..

«öli! Ekkor — bocsásson meg Károly, mindenre

kész voltam ,.. Fedorenko a herczegnó hívására 
megjelent . ..

«Egyedül maradtam vele.
«Ha akarja — mondám neki — a neje leszek ; 

de és nem szeretem önt, én mást szeretek, én 
Schulz Károlyt szeretem.

«Ilyet nem szoktak a férjnek megmondani — 
válaszolá mosolyogva.

«Nem akartam önt megcsalni ... Én hü leszek 
önhöz ... de szerelmet ne kívánjon tőlem.

— Hám nézett, Károly, de nem értett meg. Oh, 
s ez vigasztalt. Meggyőződtem róla, hogy leikeink 
soha sem fognak egymáshoz közeledhetni.

— Neki szüksége volt a herczegnó támogatására; 
a herczegnő meg túl akart adni fölösleges társal­
kodónőjén.

— Íme, miért lettem Fedorenko nejévé.
— Károly! Bocsásson meg, ne Ítéljen el. Ön

maga is látja: engem támasz nélkül kitaszítottak a 
nagyvilág örvényébe, a hol színlelés és önzés ural­
kodik. A színlelés és az önzés tettek engem tönkre. 
Hibás vagyok-e hát ? Ne ítélje el Henriettet, Károly 
bocsásson meg neki!

A találkozás
Másnap Henriette a következő levelet kapta vá­

laszul a levelére:
«Henriette! Én a sir szélén álltam, miért rántott 

vissza onnan ? Mire vannak az emlékek ? Hiszen 
csak a jelent gúnyolják. Felejtsen el engem! Én 
nem az vagyok, a ki voltam: ön meg sem ismerne 
engem! Most szegény, teljesen szegény vagyok: sze­
gény vagyok vagyonban, erőben, gondolatban és ér­
zésben. Egy kincset őrzök még a lelkemben, s ez 
— a szerelem ön iránt én Henriettem, ez a sze­
relem irántad kedves menyasszonyom. Ezt magam­
mal viszem . . . Jön még egy másik lét, a hol éle­
tünk egy napsugárba olvad össze, s akkor majd 
boldogok leszünk . . . Isten vele!»

Henriette nő volt. Minél kétségbeesettebbnek és 
reménytelenebbnek látta Károlyt, annál inkább fo­
kozódott a szerelme, annál hitványabbnak tartotta 
az illendőség parancsszavát s annál mélyebb gyö­
keret vert benne az a vágy, hogy a szenvedőt 
megvigasztalja. Odarohant Íróasztalához és reszkető 
kézzel papírra vetette a következő nehány szót:

«Holnap este nyolez órakor várom.»
Csak nemrégen még mindaketten oly fiatalok, 

oly reményűvel teljesek voltak. Csak nemrégen még 
ott ültek egymás mellett... és bíztak a jövőben... 
s most mindez mennyire megváltozott: Henriette 
férjnél volt: Schulz keresztülment a kiábrándulás 
minden fokozatán. Bálványai mind porrázuzódtak. 
Örömmel és egyúttal borzadással várta a találko­
zást.

Aznap csak úgy szakadt az eső. Nyolez órakor 
Károly köpenybe burkolózva csengetett Fedorenkó 
ajtaján. A kulcs megfordult a zárban; kinyílt az 
ajtó; ott állott előtte Henriette. Sziveik hangosan 
dobogtak: nem mertek egymásra nézni.

Némán mentek be a szalonba.
— Bocsásson meg! szólalt meg vé(,re Henriette.

(Folytatása következik.)

király jóváhagyásával továbbá ő felségeik: Frigyes csá­
szárné és királyné és Auguszta császárné-királyné bele­
egyezésével 6 fensége Zsótiia Dorothea Ulrika Alice po­
rosz herczegnönek, 6 felsége a császár nővérének, Ő 
fensége Konstantin görög trónörökös spártai herczeggel, 
ö felsége a görög király és ő felsége a görög királyné 
Olga Konstantinovna, orosz nagyherczegnő fiával való 
eljegyzése. Ez az örömteljes esemény legfelsőbb megha­
gyására azzal a megjegyzéssel tétetik közzé, hogy tekin­
tet a királyi ház mély gyászára az eljegyzés különben 
szokásos ünnepélyes közzétételén kívül ü felsége legfel­
sőbb parancsából minden egyéb ünnepélyessége < elma­
radnak. Berlin, 1888. szeptember 3. A királyi ház mi­
nisztere képviseletében v. Bötticher». A görög trónörö­
köst Berlinben mindenki ismeri. A trónörökös múlt 
őszszel Lipcsébe ment, hol jogot tanult. Lipcséből a 
tavaszszai Berlinbe érkezeit és résztvött a hadgyakorla­
tokon, hol rendesen Vilmos trónörökös kíséretében volt*
A trónörökös rendkívül bizalmas viszonyban állott a 
német udvarral. A trónörökös anyja Constantin nagy- 
herczeg és Alexandra szász-allenburgi herczegnő leá­
nya. Anyjától örökölte a fiatal herczeg a németek iránti 
vonzalmát. A trónörökös nevelését dr. Luders vezette, 
ki a nevelés befejezte után a trónörökössel Németországba 
is eljött és egyike a herczeg legbizalmasabb embereinek.
A görögök nagy várakozással néznek jövendőbeli ural­
kodójukra, a ki a mellett, hogy szívvel-lélekkel gö­
rög érzelmű, Hellas ősi dicsőségén is lelkesedéssel 
csügg.

— UJ klerikális lap alapítási terveiről ad hirt a 
Fővárosi Lapok, mely arról értesül, hogy a magyar klé­
rus egyik nagy tekintélyű tagja : Schlauch Lőrinez nagy­
váradi püspök áll az alapítási mozgalom élén s ugyanő 
venné át az uj lap szellemi vezérletét. Arról van szó, 
hogy nagyobb alapú részvénytársaság elakuljon a lap 
érdekében. Az eddigi klerikális lapot, a «Magyar Alla- 
mo-»t, szintén fönn akarják tartani. A szerkesztést ideig­
lenesen Komócsy Lajos, a régi főmunkatársa, vette át, 
s a család most tanácskozik, hogy kireg] bízza a folyta­
tást, illetve a végleges szerkesztői tisztet. Mint hírlik, 
kombináczióba vették dr. Winkler Józsefet is, e Rómá­
ban tanult fiatal papot, a ki «Romanus» álnév alatt a 
«Magyar Allam»-ban fulmináns czikksorozatot közölt volt 
a dekatholizált egyetemről.

— A montenegrói fejedelem leányai Anna és 
Heléna herczegnők megérkeztek Pécsbe a déli vasnt 
tegnapesli gyorsvonatán. A herczegnők egyenesen Cet- 
tinjéből jöttek s a Continental fogadóban szálltak meg. 
Béesben néhány napig maradnak, azután tovább utaz­
nak Pétervárra. 1 tjokban Poppovics hadsegéd meg egy 
udvarhölgy kiséri őket.

— A budapesti román főkonzulról, Farra úrról 
a ma idő Vrkezett bukaresti lapok azt írják, hogy állá­
sától elmozdították. Jól értesült forrásból halljuk, hogy 
Farra ur, a ki budapesti kartársai előtt kiváló tisztelet­
nek örvend, nern mozdittatott el, és hogy a román la­
pok egyébb közlései ezen állítólagos rendszabályról, neve­
zetesen, hogy Farra a jelentések szerkesztésénél irodalmi 
plagiátiímot követett el, minden komoly alapot nél­
külöznek.

— A Bezeródj Istvánná hagyományai. «A jó­
ságos özvegy», a ki a nyár elején halt meg, a jótékony- 
és művelődési intézetekről végrendeletében nagylelkűen 
emlékezett meg. 1865 márczius havában kelt első vég­
rendelete, melynek bevezetésében vallásos és honleány! 
érzülettel azt az óhajtását fejezi ki, hogy néhai férje 
szellemének megfelelők legyenek intézkedései. E vég­
rendeletét Deák Ferencz, b. Kemény Zsigmond, Havas 
Ignácz, Perczel Béla és Szabó József írták mint tanuk 
alá. Később pótvégrenueleíében változtatni kellett rajta, 
mert halálesetek jöttek közbe, meghaltak a végrendelet 
végrehajtására fölkért Eavtal György és Sztankovánszky 
Imre is. A pótvégrendelet 1886. márczius 16-án kelt. 
Jótékony, vallási, iskolai és közmüvelődésü czélokra 
összesen 59,000 trtot hagyott s a nevezetcsb tételek 
ezek : az akadémiának 2000 darab arany; a magyar 
irók segélyegyletének 5000 frt, a Kisfaludy-társasúgnak 
1000 forint, a kisdedóvó intézeteket terjesztő egyletnek 
2000 forint, a pesti jótékony nőegyletnek 2000 forint, a 
budapesti gyermekkórháznak 1000 forint, a budapesti 
szegények közt való kiosztásra 1000 forint stb. — A 
végrendelet végrehajtásával Bertha György van meg­
bízva.

— A porosz zászló ellensége. Szuezből túvira- 
tózzák, hogy az ott időző osztrák-magyar alattvalók az 
idén is megünnepelték Ferencz József király születése 
napját, mely alkalommal egy kellemetlen eset történt. 
Az ünnepély rendezősége az ünnepi tér feldíszítése 
czéljából a kikötőben horgonyzó hajókról veit kölcsön 
néhány zászlót, melyek közt egy porosz is volt. Ez egy 
ott időző francziának feltűnt, s azonnal sietett a bizott­
sághoz és követelte a zászló levételét. A bizottság, da­
czára annak, hogy Szuez semleges terület, eleget tett a 
haragos franczia kívánságának.

— A tanév kezdete. A nőképzö-egylet züldfa-utezai 
intézetében az uj tanévet nem e hó hetedikén, mint ir­
tuk, hanem e hó tizedikén, hétfőn délután tiz órakor 
fogják ünnepélyesen megnyitni. — A VI. kerületi 
elemi iskolákba, a beírás három első napján, annyi 
tanuló jelentkezett, hogy az igazgatóság az osztályok 
teltsége miatt kénytelen volt számos jelentkezőt vissza­
utasítani. Azt hisszük, hogy a fővárosi hatóság sürgősen 
gondoskodni fog uj parallel osztályok nyitásáról.

— A Duna áradása. * A Duna vizállásafaz utóbbi 
napok esőzései következtében a felső Dunától kezdve 
egész Budapestig mindenütt lényegesen emelkedett. Po- 
zsonynál tegnap óta egy méterrel áradt a viz, Komá­
romnál 86 czentiméterrel, Budapesten pedig 21 czenti- 
méterrel. így ma a fővárosnál 261 czentiméter volt a 
vízállás.

— A Jósziv dunai ünnepének rendező bizottsága 
a következő figyelmeztetést intézi a közönséghez: Az 
A-val jelzett gőzhajó a Duna balpartján a vigadó tér 
előtt, a B-vel jelzett hajó a Duna jobbpartján a várkert- 
rakpart előtt fog állani. A kiadott hajójegyek akármily 
betűvel jelölvék, jogosítanak a mindkét hajóra való belé­
pésre és az I. 11. III. és IV. helyre. A hazai vasutak az 
ünnepély alkalmára ugyanazon díjmérséklésben részesí­
tik az utazó közönséget, mint a milyen a szt. István- 
napi ünnepélyre szokásos. A lóvasúti társulat t. igazga­
tósága felkéretett, bogy vonatait éjfél ufán 1 óráig já­
rassa. A bizottság ismételve kéri a Dunapart t. ez. la­
kóit, hogy ablakaikat a Zoltán utczától kezdve le a 
sörház utczáig és a Rudasfürdőtől kezdve a bombatérig 
kidisziteni szíveskedjenek.

— Az angol isteni tiszteleteket a hold-utezai 
protestáns templomban hosszabb megszakítás után 
ismét megkezdik. A legközelebbi isteni tiszteletet szept. 
9-én vasárnap d, e. 10£ órakor tartják meg.

— Bonaparte Leticzia herczegnő esküvőjére 
Napoleon herczeg, a menyasszony apja, csak nagyon 
korlátolt számmal küldött szét meghívókat. A herczeget 
Ollivier Emil, Maurice Richard volt napóleoni miniszter, 
Göttin volt államtanácsos és néhány bizalmas barátja 
fogják elkísérni Turinba. Mathild herczegnő, Galbois 
bárónő udvarhölgye társaságában jövő szombaton utazik 
el Párisból. Ezenkívül Benedetti grófnő és leánya is a 
berczegnuvel mennek. Az említetteken kívül más fran­
czia nem lesz jelen az esküvőn.

— Az árvíz Ausztriában még mindig aggasztó, 
bárha helyenkint apadt a viz s igy csökkent a veszély. 
Kremsben a tegnapi nap folyamán busz czentimétert 
emelkedett a viz, úgy hogy az onnan érkező hírek sze­
rint a Duna 330 cím. magasságú volt. Az árvíz miatt 
egyelőre be kellett szüntetni a helyihajók és a posta­
hajók közlekedését is. — A Linzből érkező hírek szin­
tén nagyon szomorúan hangzanak. A két napig tartó 
esőzés folytán a város környékét minden irányban el­
árasztották a megdagadt vizek, A kint levő vélemény 
nagy mértékben megrongálódott sőt részben és helyen­
kint egészben is tönkrement. A széna meg a sarju 
mindenütt elpusztult s a boglyákat a viz legnagyobb 
részt elsodorta vagy beiszapolta. A hidakat az ár a 
legtöbb helyen elszakította. A lakosság kára roppant 
nagy. A Gaisbach-Prägarten közt levő vasútvonal egy- 
részét ugv aláásta a viz, hogy a sínek némely helyen 
egészen szabadon látszanak. -- Schremsből megnyug­
tatóbb hírek érkeznek. Iti az árvízveszély a viz apadása 
folytán teljesen megszűnt. Legtöbb kárt szenvedtek a kör­
nyékbeli malomtulajdonosok. — Prágában tegnap délben 
227 ctm. volt a viz, de azóta apadt. A környéken is csökkent a 
veszély, mely még Bécs városát is aggasztotta volt. A 
Duna medrében ugyanis annyira megdagadt az ár, hogy 
helyenkint egész a partig ért. A Ferdinánd-liidnál az

átjáró el van öntve s általában úgy a Duna, mint a 
«Wien» folyó nagyon megáradtak. Ä forgalom’a Dunán 
csak a legszűkebb határok közt lehetséges. Lincz kör­
nyékén a veszély felette nagy volt. — Pded. Obern­
berg: \Vaitzenkirchen és Riedaw helvségeket telje­
sen elöntötte az ár. Itt a lakosság nyomóra° óriási. — 
Schwertburg és Josefsthal nagy károkat szenvedtek 
A budweisi vasútvonalon még mindig szünetel a forga­
lom. — Mint Budweis-ból t viratozzák, a király a 
piseki hadgyakorlatokról odamenet megnézte az árvi? 
területét és megjelenésével mindenütt reményt és vigasz- 
Palást keltett. — üher úszómestert, a kiről megírtuk, 
hogy hat ember életét megmentette, a király három­
száz forinttal jutalmazta meg s ezenkívül eluta­
zása előtt az árvízkárosultak részére ötezer forin­
tot adományozott. — PUek-bői távirják lapunknak:
A veszély itt ugyan megszűnt, de a Moldava 
Prágát veszélyezteti és a pisek-íábori utón levő lám-z- 
hid egyik oszlopát teljesen elmosta. A csaj at-elszállitás 
rendkívüli nehézségekkel jár, mivel mindent gvalog-uton 
keli szállítani. A vasúti intézkedések Prágán át elkésve 
történtek és ennyi ° ler embert Piseken nern lehetett 
elhelyezni és ellátni. Több száz utas, kik az igazgatóság 
azon nyilatkozata folytán, hogy a személyszállítás fenn- 
tartatik — Pécsbe és Becsből elutaztak — kénytelenek 
voltak Frauenbergnél visszafordulni és a dijat vis-za- 
ielé is megfizetni. Az egyes állomások folyton adtak ki 
menet-jegyeket Frauenbergen valamint Budweis-Valenti- 
nen át, daczára hogy a vonatok nem közlekedtek. —
A király és Rudolf trónörökös megtekintettek Frauen- 
berget és Budweist. Kocsival hajtattak át a vizen. — A 
Pol. Corr.-nek egy budweisi távirata szerint a király 
és Rudolf trónörökös, ott tartózkodásuk alkalmával rend­
kívüli érdeklődést tanúsítottak az árvíz iránt és min­
denfelé nagylelkű adományokkal igyekeztek enyhíteni a 
katasztrófa által okozott nyomort.

— Iffagy vasúti szerencsétlenségek. A minap 
Pennsylvaniában az Ene-vasut von álon nagy vasúti sze­
rencsétlenség történt. Egy tehervonat ugyanis éjnek ide­
jén beleütközött egy nagy szikladarabba, mely a nagy 
esőzések következtében a hegyekről levált és a pálya, 
testre zuhant. \z összeütközés olyan erős volt, hogy a 
mozdony a mögötte levő négy kocsival együtt kisiklott, 
a mozdonyvezető, a fütő és egy kalauz súlyosan meg­
sebesült. A newyorki futárvonatnak néhány perezezel 
ezután kellett a szerencsétlenség színhelyére érkezni* 
Egy vasúti őr megpróbált a közelgő vonatnak vészjelt 
adni, de már késő volt. A futárvonat teljes erővel neki 
ment a tehervonatnak. Mozdonya és vagy hat kocsija 
kisikiott és lezuhant a pályatest mellett tátongó nyolcz- 
van lábnyi mélységbe. Növelte a szerencsétlensé­
get az is, hogy egyszerre tűz támadt s rövid idő 
alatt az összes kocsik lángokban állíak. Szerencsére 
senki sem halt meg, de 35 ember könnyen vagy súlyo­
san megsebesült. A vonaton volt azonban 12 versem ló 
is, melyek mind oda vesztek. — Dijon és Blaisy 
közt szintén nagy vasúti szorencsétlenség történt ma 
hajnalban fél háromkor. Mint Dijonból táviratozzák, a 
Parisból jövő express-vonat nyílt pályán kisiklott és el­
torlaszolt kél vágányt. Az Olaszországból jövő express- 
vonat összeütközött a kisiklott vonattal és szintén kisik­
lott. A párisi vonaton levő személyek közül 5 férfi és 
3 nő életét vesztette és 8 ember megsebesült. A két 
gőzmozdony eldült ; 8 kocsi szétrombolódott. Attól tar­
tanak, hogy még többen is vannak a romok alatt. A 
közlekedés teljesen megakadt. — Párisból táviratoz­
zák a Jf. Fr. Pr.-nek, hogy ma délután fél háromkor 
Malain és Velors sur Boucfie közt, az utóbbi 
állomástól vagy 1800 méter távolságra, közel a combe- 
foucheri viadukthoz, nagy vasúti szerencsétlenség történt, 
melynek több emberélet is esett áldozatul. AMaconbólPáris 
felé robogó gyorsvonat ugyanis Villarsnál a nyílt pályán 
kisiklott, és elborította a második vágányt is. Ebben a 
perezben érkezett a helyszínére a párisi gyorsvonat, mely 
teljes erővel nekiment a kisiklott vasútnak. Az összeüt­
közés iszonyú erővel történt. A mozdony azonnal fel­
fordult, a kocsik pedig izzé-porrá zúzódtak s a csikorgó­
recsegő romok közül kétségbeesett segélykiáltások hal­
latszottak. Az első segély csak négy órakor érkezett meg 
a borzasztó katasztrófa színhelyére. Egyes községekben 
félre verték a harangokat, hogy a lakosság figyelmét felhív­

ják a katasztrófára. Mindjárt kezdetben tizenkét halot­
tat és negyven sebesültet húztak ki a két vasút rom­
jai közül, de félő, hogy az áldozatok száma sokkal több. 
Egy olasz nő, mikor az összeütközés történt, ki akart 
ugrani a kocsiból, de rémülten visszaliükkent, mert egy 
férfi holttestére kellett volna ugornia, melynek a kopo­
nyája ketté volt hasítva, s agyveleje is kilocscsant. 
Egy tüzér tiszt nejével és gyermekével együtt a ro­
mokban lelte halálát. A Parisból érkező vonat mozdony- 
vezetőjét az összeütközött mozdonyok hatalmas szilánk­
jai valósággal darabokra tépték, a fűtőt pedig súlyosan 
megsebesítették. A Maconból jövő vonat fűtője és moz­
donyvezetője, csodálatos véletlen folytán sértetlenül ma­
radt. A holtak és sebesültek közt eddig egy osztrák­
magyar és német alattvaló sincs.

— Öngyilkos háztulajdonos. Temesváron Wittrich 
Ferencz, gyárvárosi háztulajdonos tegnap agyonlőtte 
magát. A szerencsétlen embert, a kinek egy leánya nem 
régen ment férjhez, egy fia most lett nagykorú, kettő 
pedig a katonaságnál szolgál — újabb időben anyagi 
gondok gyötörték. Tegnap este lement a házához tar­
tozó kertbe, s ott egy lugasban főbe lőtte magát és 
rögtön meghalt.

— Szerencsétlenség egy búcsún. Jumet belga 
városban a múlt napokban tartott búcsú alkalmával 
történt szerencsétlenségről, mejyről már megemlékez­
tünk, Brüsszelből újabban a következőket írják: Jumet- 
ben, a Hennegan tartományban, nagy számú közönség 
gyűlt össze, hogy résztvegyen a százévenként csak 
egyszer tartatni szokott búcsún, melyet a Notre-Dam 
des Aífligés templomhoz rendeznek. Az ünnepélyen Du- 
rousseux tornaii püspök készült végezni a szertartásokat, 
mely körülmény még inkább vonzotta a különben is nagy 
számban érkező bucsusokat. A tömeg a szomszédos 25 köz­
ségből 20—25 ezer főre emelkedett. Az ünnepélyt a Dames 
des Afíligés kolostor zárt területén tartották s az elő­
készületek megtételénél s a tribünök felállításával a ko­
lostor főnöknőjét bizták meg. Az ünnep már javában 
folyt, midőn egyszerre az oltár melletti tribün óriási 
robajjal összeomlott. A zavar, mit a szerencsétlenség 
okozott, leírhatatlan volt. A leginkább nőkből és gyer­
mekekből álló közönség közül háromszázan szenvedtek 
kisebb-nagyobb sérüléseket. Maga Durousseaux püspök 
is jelentékenyen megsebesült. Egy asszony és egy nyolez 
éves gyermek meghalt. Minthogy a szerencsétlenséget a 
tribünök elkészítésével megbízott főnöknő hanyagsága 
okozta, az államügyészség a főnök nő ellen panasz^ 
emelt.

— Gyilkos lelkész. A Buenos-Airesben megjelenő 
«Argentinisches Wochenblatt» mondja el a következő 
rémtörténetet : Julius 28-án a laplatai rendőrségnél Per­
rin Eriberto olavarriai sekrestyés borzalmas bűntényről 
tett feljelentést, melynek követKeztében a rendőrfőnök 
külön vonaton Olivarriába utazott és letartóztatta Rod­
riguez Pedro Castro lelkészt. Vállalóra fogva, a lelkész 
a következő vallomást tette : Rodriguez Pedro Castro 
spanyol nemzetiségű 44 éves ember, a ki a hetvenes 
évek elején kilépett a katholikus egyház kötelékéből, 
methodista lett s megnősült. Felesége, Padiu Ruszina, 
egy argentinjai katonatiszt leánya, megcsalta, s szerető­
ket tartott, mire a renegát ismét katholikus left, s Az al­
bán kápláni állomást kapott. A felesége, kivel időköz­
ben kibékült, utána ment Azulba, s a lelkészlak mel­
lett bérelt lakást, a hol a pap minden éjszaka 
meglátogatta. 1878-ban a titkos házaspárnak leánya 
született, a kit Pedrona Maria Castro névre ke­
reszteltek. Az olavarriai lelkészi állomást 1882-ben nyerte 
el Rodriguez, de ide már nem vitte magával a család­
ját, hanem elküldte őket Buenos-Airesbe, maga pedig 
egyebütt keresett kárpótlást. A lelkész neje ez év má­
jusáig Buenos-Airesben lakott, ekkor azonban a lelkész
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parancsára minden ingóságát eladta s leányával 01a- 
varriába ment. a hol Rodriguez várta s a lelkészlakba 
kisérte. Megérkezéséről az egész városkában senki se 
tudott, csak Perrin, a sekrestyés. A lelkész és családja 
együtt költötté c el a vacsorát, s azután Rodriguez rövid 
időre elment hazulról. Mikor visszatért, az asszony e 
szavakkal fogadta: «Ugy-e most is a szeretődnél vol­
tál ?» — «Nem, felelt a lelkész, a patikában voltam s 
jdegcsiüapitú szert hoztam neked.» Rodriguez erre egy 
pirulát adott az asszonynak s utánna nehány pohár vi­
zet imtott meg vele. Pár per<-z múlva az asszony iszo­
nyúan sikoltozni kezdett: az idegcsiliapitó szer, melyet a lel­
kész b?v«"-t tett vele, erős méreg volt. Rudriguez|erre egy ka- 
lar-ácscsal két iszonyú csapást mért a sikoltozó asszony 
lejére, a ki erre vértől elborítva holtan rogyott össze. 
A nagy zajra a tiz éves lányka is felébredt, s ekkor a 
gv'dkos lelkész megragadta leányát, mérget erőszakolt a 
szájába, s addig tartotta leányát a karjai közt, rnig az 
négy órai iszonyú szenvedés után meghalt. A lelkész 
ekkor becsukta a szobáját, sál mplomba ment, ^ a 
rendes reggeli misére. Még aznap délelőtt a lelkész 
enged él vt kért a hatóságnál egy asszjny eltemetésére 
kinek holttestét aznapra várja a vasúton. Az engedélyt 
gyanútlanul kiállították, s ekkor a gyilkos lelkész nyu- 
gódt.-.n hozzá látott a bűnjelek eltüntetéséhez. Megren­
gi k egv rendkívül nagy koporsót, s azt, mikor estére 
elkészült, a templomba vitette. Ide száliitotta éjszaka a 
ho t; esteket is, s a főoltár mellett gyertyafénynél mind 
a kettőt belegyömüczülle a koporsóba. Reggel a lelkész 
nyilvánosan beszcntelte a koporsót, s maga is kikisérte 
a temetőbe. A bünteti talán soha se derült ki, 
ha d sekrestyésnek fel nem tűnik a vendégek el­
tűnés s nyomban rá a különös temetés; azonkívül 

. - rnyorr.okat is látott a lelkész szobájában, a mi any­
ucira megerősítette gyanúját, hogy feljelentést tett Rod­
riguez lelkész ellen. A lelkész, mint megemlítettük, rész­
ié es vallomást telt, s megmondta azt is, hogy a véres 
kalapácsot, melyivei a gyilkosságot végrehajtotta, a tem­
plomban .-zeni József szobra mögött rejtette el. A bün- 
t íny kire mindenütt fellázitoíta a kedélyeket, s a rend­
őrség csak nehezen tudta a gyilkos papot a nép ha­
ragja ellen megvédeni.

— Magyar ember a bolgár rendőrség: élén.
Gyalokay hajós, m. kir. államrendőrségi kerületi ka- 
piíany, a fővárosi államrendőrség egyik képzett, kiváló 
tagja, mint a li—k irjai a bolgár kormánytól meghívást 
kapott a bolgár államrendőrség szervezésére. Ferdi­
nand bolgár fejedelem az ottani rendőrség egyes nagy 
hiányain segíteni kivan s olyan egyént óhajt a bolgár 
ákamrendőrség élére, a ki a nemzeti befolyásoktól tel­
jesen menten, kizárólag csak policziális szempontokból 
fogja fel hivatását. A jelzett állással 15 ezer frank évi 
fizetés van egybekötve. Gyalokay jelenleg szabadságon 
van s csak ezután határoz, hogy elfogadja-e a meg­
hívást.

— A kormányozható léghajó kérdése nem hagyja 
nyugodni a nagvfontosságu találmány tökéletesítésével 
foglalkozókat. Brisson úgy vélte a kérdést megoldhatni, 
hogy egy készülékei szerkesztett, melynek rendeltetése 
lett volna egy oly légréteget összehaimozni, melynek 
expanzivitása a légköri nyomással egyenlő legyen. Meg­
találva egyszer a levegőben azt a támasztó pontot, a 
mely nélkül léghajót kormányozni nem lehet, maga a 
kormányzási és mozgatási gépek berendezése nehéz 
nem lehet. Brisson készüléke hasonlít négy. fa és vas­
szerkezettel összekötött esernyőhöz. A kísérlet megtétele 
>"y V a la-viiletei gázgyár udvarából Brisson a készü­
lékét léghajón felvitte 1500 méter magasságba, hol en­
nek magára hagyva, szerinte szabadon lebegnie kellett 
volna. De alig hogy a kötelet elvágta, mely a léghajó­
hoz fűzte a készüléket, ez gyorsan esni kezdett és nem­
sokára elmerült a ködös távolban, magával vive felta­
lálójának szép reményeit.

— Az acidum bsnzoicum és tápszerek. Parisban
a közegészségügyi bizottság helyeslöleg fogadta el Pouchet 
j- leütését, mely az acidum benzoicummal, mint a táp­
szerek romlásának meggátlójával foglalkozik s kimondja, 
hogy az antiseptikus tápszerek károsak az emésztésre s 
igy azokat ételek javítására használni nem lehet. Követ­
kézé-képen a tápanyagoknak és a sörnek acidum ben- 
zoicummal való keverése tilos. A bizottság aztán még 
R'lrisay jelentését helyeselte, a ki az ellen tiltakozik, 
hogy a te es palaczkokat ólom lemezekkel zárják le.

— Gurko tábornok fiáról Varsóból a A'óva Re­
forr,ra a következő szenzácziós esetet közli: Rövid 
idővel ezelőtt a Varsóban állomásozó testőrség két 
tisztje megjelent egy könyvkereskedőnél és «A varsói 
társaság» ezimü könyvet kérte, melynek forgalomba ho­
zatalai az orosz czenzura a legszigorubben betiltotta. A 
könyvkereskedő természetesen vonakodott a könyvet 
bes -erezni, de akkor, mikor a tisztek becsületszavukat 
aütik. hogy nem fogják őt elárulni, engedett a kíván­
ságnak és egy hét alatt kézbesítette is a liszteknek a 
kívánt könyvet, mely az egész tisztikar kezeiben meg­
fordult. Végre Gurko hadnagy, a tábornok fia, is elol­
vasta, s eleinte nagyon jól mulatott az apró cseprő 
pietykaságokon, de mikor látta, hogy a könyvben a 
saját édes anyja is meg van támadva, azonnal apjához 
sietett és feladta könyvkereskedőt, kinek nevét a tisztek, 
persze szoros titok pecsétje alatt közölték vele. A 
könyvkereskedőt 500 forintnyi pénzbüntetésre Ítélték, á 
mit az lefizetvén, & nyugtával kezében azonnal felkereste 
a szószegő tisztákét és kártérítést követelt tőlük. A tisztek 
eleinte bámultak, de csakhamar rájöttek, hogy ki árulta 
el titkukat s igy kijelentették, hogy Gurkóval tovább 
nem szolgálnak és követelték, hogy vagy a fiatal Gur- 
kót, vagy őket bocsássák el a hadsereg kötelékéből. 
Gurkó tábornok ekkor a tisztek megbüntetését köve­
tette, a kiknek ezredparancsnoka azonban határozottan 
kijelentette, hogy a fiatal Gurkó kedvéért nem fogja 
ezredét két ilyen derék tiszttől megfosztani. Az ügy 
Vladimir főherczeg elé kerüli, a ki az eldöntést az ez­
red; arancsnokra bízta. így a fiatal Gurkó kénytelen 
volt a hadsereg kötelékéből kilépni. Az egyenruhát 
azonban ezután is viselte. Egy szép napon fenyegető 
levelet kapott, a melyben figyelmeztették, hogy legköze­
lebb a nyílt utczán fogják róla az egyenruhát lerán­
tani. Erre azután nem maradt egyéb hátra, mint az 
egyenruhát is levetni. Az eset városszerte nagy feltű­
nést kelt.

— Fi anezlacrazágban letartóztatott magyarok
Parisból jelentik táviratban: A «Temps» ma a követ­
kező tudósítást közli Grenobleból: «Ivét idegen fölkel. 
tette Latourdupinban a csendurség figyelmét. Letartóz­
tatták s a kihallgatásnál az egyik dr. Roboz Zoltánnak, 
a másik Luppa Péternek nevezte meg magát, mindket­
ten magyarok, utóbbi állítólag országgyűlési képviselő. 
Mindketten a fillokszera tanulmányozására küldettek 
Francziaországba. A kihallgatás után szabadon bocsát­
tattak.» Mindkét név ismeretes Magyarországban és 
Luppa nem állítólag, hanem tényleg országgyűlési kép. 
viselő. A franczia lap nem mondja, mivel keltették föl 
a latonrdupini csendőrök figyelmét, de valószínű, hogy 
a csendőr urak kém-szimatjának estek áldozatul.

— Halálos végű párbaj. A Lejeune békebiró és 
Thuillier újságíró közt a belga haláron lefolyt párbajra 
vonatkozólag, melyről mi több Ízben megemlékeztünk, 
s mely Thuillier halálával végződött, azt írják Brüsszel­
ből, hogy eredetileg Lejeune-nek kellett volna a fegy­
vernemei megválasztani. De Thuillier kitűnő vívó lévén, 
a segedek végre abban állapodtak meg, hogy sorsot 
húznak. S igy esett a sors a pisztolyra. A rendőrség az 
ügyben nagy óvatossággal folytatja a vizsgálatot, Thuil­
lier, a párbaj szerencsétlen áldozata, kit hatvan éves 
korában ért utói a tragikus vég, azelőtt az észak-ame- 
rikai hadseregben alazredes volt. Fiatal nőt s egy öt 
éves gyermeket hagyott hátra.

— Egy szélhámos elfogetása. A párisi rendőrség 
jó fogást tett a napokban; elfogta nevezetesen a csalá­
sairól és tolvajlásairól rég ismert Allmayert Havreban. 
Allmayer jó családnak, egy vagyonos bankárnak a gyer­
meke s kitűnő oktatásban részesült. Nyilvános szerep­
lését azzal kezdte, hogy apját meglopta s attól kezdve 
egész élete csalásból, lopásból, szélhámoskodásból állt. 
Előkeld modora nagyban elősegítette vakmerő pályá­
ján. I ayaly sokat emlegették azt a csalását, melylyel 
egy párisi bankházat a telefon utján szedett rá. Atyja a 
csélcsap fiút a katonasághoz adta, azt remélve, hogy 
ott a fegyelemhez szoktatják. Allmayer azonban meg­
lopta kapitányát is, miért börtönbe került. Többször 
voit már a rendőrség körmei közt, de mindig sikerült 
neki megszöknie. Az idei nyarat a fővárostól távol, a
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vidéken töltötte. Egy színésznőtől kicsalt tizennégyezer 
frankotfs tovább állt. Ezt a pénzt azonban egy hónap 
múlva a színésznőnek visszaküldte, mert időközben sok­
kal nagyobb összeget sikerült lopnia. Havreba szerető­
jével érkezett meg, hol a nyomozására kiküldött párisi 
renuőrbiztos nyilt utczán fogta el s Párisba kiséri.

— Uj gyógymód a veszettség ellen. A Figaro írja, 
hogy a kutyák becsülete helyre var állítva, nevezetesen, 
ha terjesztői voltak eddig a veszettségnek, egy amerikai 
orvos most arra használja fel őket, hogy a veszetséget 
gyógyítja velők. Az amerikai orvos eljárása a mily egy­
szerű, ép olyan olcsó. A veszett sebet kinyalatja az e 
czélra idomított kutyákkal s legközelebb Zürich közelé­
ben egy «Nyalófürdőt» akar berendezni, hol minden 
fajta kutyával végezi kétségkívül divatba jövő kúráját.

— A nihilista hajsza Oroszországban ismét 
nagy mértékben foglalkoztatja a rendőrséget. A Daily 
News Kadkovból és Odesszából értesül több nihilista 
letartóztatásáról. A hatóságok, mint az idézett forrás 
jelenti, arról értesültek, hogy a forradalmi párt radiká­
lis része most már teljes erejével akar akczióba lépni. 
A rendőrség rendkívül óvatosan jár el s megdöbbenve 
észleli, hogy nihilistákat a túlsó paaszlávok is támo­
gatják, kiket a czár passzív politikája keserített el.

— Rejtélyes eset hírét vitték tegnap az Aradra 
utazók az erdélyi vasút piski-dédácsi megálló helyéről. 
Mikor ugyanis a vonat egyik őrház leié elrobogott volna, 
észrevette a mozdonyvezető, hogy az őr nem áll a sí­
nek mellett, szokás szerint veres lobogóval jelzendő, 
hogy a pálya szabad. A vonat mindennek daczára is 
berobogoít, mert a mozdonyvezető azt hitte, hogy az őr 
elmulasztotta kötelességét. Az őrházon túl megállóit a 
vonat s mikor a mozdony személyzete a sinek mellett 
vizsgálatot tartott, megütődve látta, hogy az őr a sinek 
mellett élettelenül fekszik. Az első pillanatban nem le­
hetett azt sem megállapítani, hogy a pályaőrt a robogó 
vonat ütötte-e le, mert a szerencsétlen ember homlo­
kán csak egy mély vágás látszott, mig a test ép volt, a 
mi azt is valószínűvé tette, hogy a boldogtalan bűnnek 
esett áldozatul. A rejtélyes esetet a megindított vizsgá­
lat fogja felderiteni.

— Marokkói utazó. Londonból Írják, hogy Thom­
son, az ismert afrikai utazó, jelenleg Marokkó járatlan 
vidékeit kutatja át. Julius hó 22-ről kelt levele szerint, 
a mint Marokkóba érkezett, szárazon Mogadornak tar­
tott s utazása legnagyobbrészt a magas hegyvidékre 
terjeszkedett ki. Utazásai közben számos eddig ismeret­
len hegyvidéket járt be s növényekből nevezetes gyűjte­
ményt állított össze A Vad-drad tartományban a ben- 
szülöttek elfogták, de szerencsére egy heti fogság után 
megszabadult. Az a szándéka most Thomsonnak, hogy 
az Urida folyó forrásait kutassa föl s csak az őszre 
akar visszatérni Angliába.

— Apagyilkos flu. Mint Resiczáról Írják, Péica Já­
nos szocsáni lakos a minap szétosztotta vagyonát kél 
fia között, kik közül az egyik, Tamás, nem volt meg­
elégedve az osztályrészével és boszut forralt az apja 
ellen. Ebből a czélból szövetkezett Roman János nevű 
társával és kint a tanyán rátámadva alvó apjára, egy 
bunkós bottal fejbe verte. A véres tett elkövetése után 
elvitte apjától a kendőjébe varrt 345 frt készpénzét ét. 
29, összesen 998 torint értékű kötelezvényt. A rablóit 
jószágot azután elásta a kert végében. A gyilkost bűn­
társával együtt elfogták.

— Egy hires rabló elfogatása. A szegedi rend­
őrség az éjjel, mint nekünk táviratozzák, jó fogást csi­
nált. Elfogták a Ráday-világ hírhedt alakját, Csonka Bá­
lintot feleségestől. Á vén zsivány, a ki több rendbeli 
rablásért és gyilkosságért huszonkét esztendőt töltött 
fegyházban, azóta látszólag megemberelte magát s most 
Martonos községben a felelős őr tisztét viselte. Az egy­
kori rablógyilkos elfogatása Klemm martonosi csőndőr- 
főhadnagy távirati megkeresésére történt, mert Csonka 
Bálintot az az alapos gyanú terhelte, hogy tagja a bács­
kai felelős őrök ama kompániájának, mely a jól szerve­
zett alföldi lókötő és tolvajbandákkal állandó összeköt­
tetésben van s mint orgazda velük együtt «dolgozik», 
a vén lókötő lakásán találtak mintegy ötszáz forint kész­
pénzt, arany órákat, gyűrűket, a feleségénél brillántos 
arany ékszereket, a mely drágaságokhoz Csonka Bálint 
aligha jutott egyenes utón. Csonka Bálintot és feleségét 
ma délután Szekula biztos Martonosra kisérte s most 
ott őrzik a hitvestársakat.

— Harcz egy faluban. Véres verekedésnek volt a 
napokban színhelye Rakacza borsodmegyei község. A 
verekedésre az szolgált okul, hogy Gulybán Mihály gazda 
Barna Mihálynak ökreit behajtatta. Barna ökreiért Guly- 
bánt lakásán kereste lel, de minthogy az kérését vona­
kodott teljesíteni, megtámadta és véresre verte. Ekkor 
Gulybán néhány rokonát maga mellé vette, Barnát ül­
dözőbe vették s a házába űzték. Itt kezdődött aztán a 
véres harcz. A támadók kaszákkal, vasvillákkal, kövek­
kel ostrom alá vették Barna házát s ablakait beverték. 
Barna látván az őt fenyegető nagy veszedelmet, hogy a 
vasvillás támadókat elriaszsza, revolveréhez nyúlt és 
kétszer lőtt Gulybánra, ki lábain találva, összerogyott. 
A támadók vezetőjük eleste daczára is folytatták az 
ostromot, de szerencsére ekkor megérkeztek a csend­
őrök és a főczinkosokat elfogták. Gulybán sebei nem 
veszélyesek.

— Szörnyű gyilkosság Londonban. Whiíecha- 
pelban, London egyik keleti városnegyedében, a minap 
borzasztó gyilkosságot követtek el. Múlt pénteken reggel 
4 óra tájban egy rendőr, egyik szűk mellékutczában 
egy női holttestre bukkant, a melynek nyakán mély seb 
tátongott. A holttestet beszállították a legközelebbi mor- 
gueba, a hol konstatálták, hogy alsó teste teljesen fel 
volt hasítva, úgy hogy a belei is kilátszottak. A holt­
test arczán és kezein is voltak sebek, melyekből arra 
lehet következtetni, hogy a gyilkos és az áldozat közt 
heves közdelem folyt le. A gyilkos a tettet vagy tőrrel, 
vagy egy hosszú húsvágó késsel követte el. A múlt hé­
ten ugyanabban a városrészben egy másik nőszemélyt 
is meggyilkoltak, a nélkül, hogy a rendőrségnek a tet­
test sikerült volna elfogni. Ebben az esetben sem sike­
rült még a tettes nyomára jönni, de azt hiszik, hogy 
egy őrült ember követte el a gyilkosságot, a ki a kér­
déses éjjel ott kóborolt az illető városrész utczáin.

— Bolgár tolvaj Temesváron. Temesváron a 
bolgár kertésztelep főnöke, Petrovics Velicsko, tegnap 
jelentést tett a gyárvárosi kapitányságnál, hogy Laza- 
rovits István nevű bolgárországi Helena községi illető­
ségű 20 éves társuk a 18 főből álló társulat kárára a 
zárt társas pénztárból 1000 forintot ellopott. E jelentés 
folytán Lazarovitsot letartóztatták, nála 246 frt 18 krt, 
továbbá 18 darab aranyat, egy ezüst zsebórát arany 
lánczczal, két aranygyűrűt, arany melltűt, s több tolvaj­
kulcsot találtak. Kérdőre vonatván, bevallotta, hogy az 
ezer forintot csakugyan ellopta és elmulatta.

— Megszökött rablógyilkos. A kubini fogházból 
a napokban Sztojadinovics Sztaniszláv rablógyilkos, a 
kire a halálos Ítélet ki volt már mondva, megszökött. 
Sztojardnovics petkai születésű szerb volt. Hogy a vak­
merő szökés miképen történt, azt nem árulja el a ku­
bini fogházfelügyelőség.

— A megszökött postaaikkasstó. Megírtuk annak 
idején, hogy Haudstanger Rudolf spitali posta-expeditor 
nagyobbmérvü sikkasztás elkövetése után megszökött. 
Mint most Spitalból írják, az elsikkasztott összeg meg­
haladja a 4000 forintot. A sikkasztót körözik.

— Meggyilkolt apáczák. Orosz lapokbai ’olvassuk, 
hogy a napokban Szamara közelében Dubsvoje faluban 
három apáczát borzasztó módon meggyilkoltak. Az 
apáczák faluról-falura jártak és alamizsnát gyűjtöttek. 
Dubsvoje közelében véletlenül egy 60,000 papir rubelt 
tartalmazó bőrtáskát találták, s ez a váratlan szerencse 
vesztüket okozta. Dubsvojeban ugyanis a fogadóba 
szálltak, s elbeszélték a korcsmárosnak is a szerencsé­
jüket. A korcsmáros ettől a percztől fogva senkit sem 
bocsátott be a fogadójába, s mikor az apáczák lefeküd­
tek és elaludtak, egy konyhakéssel mindahármukat meg­
ölte. Alig hogy borzasztó tettét végrehajtotta, egy ural- 
vidéki kozák lelkendezve rohant a iogadóba. Ö volt, a 
ki a pénzt elvesztette, s értesülve arról, hogy megtalál­
ták, az apáczákhoz sietett. Ekkor kiderült, hogy a 
korcsmáros megölte őket. A gyilkost azonnal elfogták.

— Elszabadult hajók. Pozsonyban tegnap este 10 
óra tájban a Duna rohamos áradása következtében tizen­

egy, gabonával megrakott uszály hajó elszakadt a hor­
gonyról, s nyugodtan úszott lefelé a vizen. Sperlagh 
parti kapitány, a mint a hajók elindulásáról értesült, a 
«Kalocsa», «Baerbodny», «Unna» és «Grein» hajókat 
azonnal elküldte az elszabadult hajók visszavontatására. 
Mint Pozsonyból mai kelettel táviratozzak, a kiküldött 
négy hajó az elszabadult hajókat utolérte és visszavon­
tatta Pozsonyba.

— Tűzesetek a vidéken. Sztranya községben, 
Nagy-Mihály mellett, nagy tűz dühöngött a minap. A 
tűz reggel támadt a nagy utcza egyik házában s a ke­
letkező szélben hihetetlen gyorsasággal terjedt tova. A 
nagymihályi tűzoltók délután két órára tudták csak 
lokalizálni a vészt, mely ekkorra már tizenöt házat és 
liarmincz csűrt emésztett el. — Csicsó-Holdvilág on, 
Erdélyben Datku József gazda cséplői égő pipával a 
szájukban dolgoztak a szérűn, s egyik pipából kipat­
tant szikra meggyujlotta a takarmányt. Elégett az 
egész eleség, azonfelül a csűr, istálló és a gazda 
háza is.

— Időjárás Budapesten. Ma a tegnapinál eny­
hébb, egészen tiszta és derült idő volt, teljes szélcsend 
mellett. A légnyomás reggel 7 órakor 768 mm., a hő- 
mérsék 15 tok volt, mi napközben 25 fokra emelke­
dett. A derült tiszta idő lapunk zártáig változatlanul 
maradt.

Rövid hírek. Czikó tolnamegyei község kör­
nyéken a minap óriási zivatar dühöngött, mely elől 
két odavaló öreg gazda a kápolnába menekült. A 
villám beütött a kápolnába s mind a kél öreget 
agyonsujtotta. — Egerben e hó elsején Kovács 
Hegyi József odavaló füldmives ittas állapotban rá­
lőtt a teleségére, n ki szerencsére csak könnyű se­
bet kapott. — Élesden (Biharmegye) nehány nap 
előtt Argyilán Anna szóváltásba keveredett Putko 
Annával s e közben egy késsel úgy megszurta, hogy 
Putko Anna öt nap múlva meghalt. — Czink fal­
ván tegnap Forstinger kalauz leesett a vonatról 
és a kerekek alá kerülve mind a két lába eltörött. 
— Morva-Osztrauban a múlt hó 28-dikán egy 
Reczkevics János nevű ember megölte a feleségét. 
A gyilkost másnap reggel elfogták.— St-Florian- 
ban Landerl Mátyás korcsmáros háza a mull szer­
dán este összeomlott és a gazdát agyonütötte, két 
gyermekét meg súlyosan megsebesítette. — A dél- 
afrikai partokon a napokban nagy viharok 
voltak, melyek következtében több bajó elsülyedt. 
és három ember a tengerbe fűlt. — Bruchköbel 
németországi községben egy tizenhárom éves gyer­
mek vigyázatlanságból meglőtte egyik társát. — 
Berlinben tegnapelőtt egy csatorna beszakadt s 
az ott dolgozó munkások közül hármat maga alá 
temetett. — Osztendében a napokban gyönyörű 
viztölcsért láttak. — Gvozdiecsben a szent Ber- 
nát-rend temploma és kolostora, mint Kolóniából 
táviratozzák. tegnap villámcsapás következtében 
kigyult és porrá égett. — Nagyváradon a 46-ik 
gyalogezred lőgyakorlatáinál a katonák ügyetlen 
felállítása következtében két gyalogos súlyosan meg­
sebesült

= Tolvajfogó törvényszéki elnök. Székács Fe- 
rencz, a budapesti törvényszék büntető osztályának ve­
zetője ma délután kirándult Újpestre, ott időző ismerő­
sei látogatására. Az alelnök épen akkor ért a Hasenauer- 
féle villához, mikor két tolvaj az ablakon át onnan ki­
ugrott s egy nagy csomaggal szaladni kezdett. Székács 
a két gyanús alakot rögtön üldözőbe vette, mire azok 
eldobták a csomagot s a nélkül menekültek. Az eldobott 
csomagban szőnyegeket s egyéb értéktárgyakat találtak, 
melyeket a megugrott betörő tolvajok a Hasenauer-féle 
villában szedtek össze. A Székács által figyelmessé tett 
környékbeliek tovább üldözték a menekülő tolvajokat, s 
egy kukoriczaföldön el is fogták mind a kettőt.

= Lépre merült betörő banda. A budapesti rend­
őrség nagy szerencsével dolgozott ma : sikerült letar­
tóztatnia egy csomó betörőt. A legutóbbi időkben ugyanis 
a fővárosban sűrűn előfordult betörések arra kénysze- 
riteíték végre a rendőrséget, hogy több olyan újpesti 
individuumot, a kik a bejelentési ezédulára is «betörőd­
nek írják be magukat, valamennyire szemmel tartson, 
így aztán feltűnt, hogy ezek a jó emberek időközönkint 
el szoktak tűnni Újpestről, s nyomban erre következe­
tesen valami nagyobb szabású betörés történt valahol. 
Pozitív adatot azonban mind eddig nem kapott a rend­
őrség, mig végre ma sikerült a bűnjelekkel együtt el­
fogni a tetteseket. A mai letartóztatás története a kö­
vetkező :

Lang Lipót és Ullmann Bernát újpesti csirkefo­
gókra nagy gyanúja támadt újabb időben a rendőrség­
nek, hogy mikor a nevezettek koronkint el-eltünedeznek 
Újpestről, nem a legtisztességesebb dologban járnak. 
Szemmel tartották tehát őket több kollégáikkal egye­
temben s megtudták, hogy Ullmannék pár nappal ez­
előtt ismét «elutaztak» valahová. Tegnap aztán a sze­
gedi rendőrségtől az a távirati értesítés jött a buda­
pesti főkapitánysághoz, hogy Szegeden tegnap Gru­
ber D. S. ékszerész boltját ismeretlen tettesek 
feltörték s a szekrényekből harmincz darab arany 
és 7 darab ezüst órát elloptak. A rendőrség rög­
tön gyanakodni kezdett, hogy ez a kis tréfa valószínű­
leg a hirtelen elutazott újpesti betörők müve, annyival 
is inkább, mert az Aradon hasonló körülmények közt 
minap elkövetett betörés nyomozásakor is már több 
terhelő körülmény merült föl nevezettek ellen. A buda­
pesti és környékbeli pályaházakat rögtön detektívek szál­
lották tehát meg, mert föl lehetett tenni, hogy a betörők 
a fővárosba igyekeznek zsákmányukkal. Ez a föltevés 
alaposnak bizonyult. Ma reggel ugyanis a Temesvárról 
jövő vonattal Lang Lipót és Ullmann Bernát Kőbányára 
érkezett, hol abban a perezben — a mint a kocsiból 
kiszállottak — a detektívek elfogták mind a kettőt. 
A jó madarak nagy sebtiben egy pár ékszerto­
kot eldobtak maguktól, melyeket a rendőrség meg­
talált s összeszedte. Azután megmotozta őket s ösz- 
izesen 24 darab arany, 7 darab ezüst órát s egy 
db arany és egy db ezüst óralánczot talált náluk, me­
lyeknek értéke megüti az ezer forintot Mindezek a 
tárgyak a szegedi betörésből eredtek s az elfogatásról 
nyomban értesítették a szegedi rendőrséget. Még a dél­
előtt folyamán egy harmadik betörőt is elfogtak Újpes­
ten, Schönfeld Jakabot, a ki Lángékkal együtt működött 
Szegeden s egy vonaton jött, Kőbányán azonban ész­
revétlenül szállt le a vonatról s elmenekült. Az elfogottak 
ismert közveszélyes emberek, a kiknek genealógiáját és 
jellemzését a rendőri jelentés a következőleg adja elő: 
Lang Lipót budapesti születésű 20 éves, nőtlen faeszter­
gályos, lopás miatt már négyszer büntetve volt. Leg­
utóbb hat hónapot ült le s kiszabadulásakor 4 évre ki­
tiltották a fővárosból. Ullmann Bernát budapesti szüle­
tésű 31 éves, nőtlen szobafestő, lopás miatt már öt 
ízben büntették meg. Legutóbb öt évig volt elzárva Li­
pótvároson, honnan a múlt év november 9-én bocsátot­
ták el. Schönfeld Jakab budapesti születésű 32 éves, 
nőtlen tímár, ötször ült lopás miatt. Két és félévi fegy­
házbüntetés leülése után 1886. októben 16-án szaba­
dult ki B.-Gyarmatról. A jeles triumvirátust a rendőri 
elönyomozat befejezte után átadják a kir. ügyészségnek. 
Ezeken kívül különben még öt nevezetes személyisé­
get tartóztatott le ma a rendőrség, a kikre alapos a 
gyanúja, hogy úgy a szegedi, mint a legutóbbi fővárosi 
betörésekben, ha nem is vettek aktiv részt, de intézői, 
tudói és orgazdái voltak azoknak. Ezek: a hírhedt 
Diamant Jóska, Waldmann Ignácz és Fóliák 
Sándor professzionátus újpesti betörők, Schäfer Ja­
kab orgazda és Cservenka Mari, Láng Lipót 
szeretője. Ez utóbbit Váczról kerítette elő a rend­
őrség s érdemes kedvesével és most elősorolt tár­
saival együtt átszolgáltatja a kir. ügyészségnek. — 
E nagyobb szabású tolvajokon kívül egy kisebb is ke­
rült ma a rendőrség kezébe. Említettük a minap, hogy 
a Klenovics testvérek futó-utezai lakására ismeretlen 
tettes behatolt s a szobában alvó három fiatal ember 
összes ékszereit és pénzét elvitte. E vakmerő betörés 
tettese is a rendőrség kezébe került ma Mogyoróssy 
János, kékesi (Szabolcsmegye) születésű, rovott előéletű

fodrászsegéd személyében. Mogyoróssyt lopás miatt már 
ötször büntették s legutóbbi büntetése negyedfélévi fegy- 
ház volt.

= Öngyilkos tűzoltó. Ma éjjel egy óra tájban egy 
tűzoltó-ruhába öltözött, középkorú, barna bajuszos férfi 
a lánczhidról a Dunába ugrott s a vízben nyomtalanul 
eltűnt. Sapkájában, mely ugrás közben leesett fejéről, 
«M. M.» betűket találtak Írva. A tűzoltóságnál azt hi­
szik, hogy az öngyilkos tűzoltó Milkovszky Mihály, a 
kit e hó elején elbocsátottak a városi tűzoltóság szolgá­
latából.

= A merénylő férj: Gnedig Ottó szabómester, a 
ki tegnap felesége füleibe ólmot akart önteni, még teg­
nap délután levelet irt özvegy édesanyjának. A levélből 
úgy látszik, hogy a megszökött szabó vagy elmezavart, 
vagy pedig tetteti az őrültséget. Levelének első sorait 
németül, végsorait magyarul irta s elmondja azokban: 
mennyire sajnálja, hogy tette által anyjának kellemet­
lenséget okozott, de nem tehetett máskép. A mit telt, 
fiáért tette — úgymond — meg aztán a feleségét is 
meg akarta szabadítani a földi kínoktól. Most bocsána­
tot kér feleségétől is és kéri, hogy gondoskodjék gyer­
mekükről. Ő, miután revolvere nincs, a Dunába öli ma­
gát. A következő, magyarul irt végszavak fiának szól­
nak : «Bubikám, bár csak még egyszer megcsókolhat­
talak volna.» Özvegy Gnedig Antónia, a szabómester 
anyja, e levelet rögtön elvitte a rendőrségre, mely 
nyomban elrendelte az eltűnt férj körözését. A köröző 
levélben közzéteszik Gnedig Ottó személy-leírását, hogy 
ha csakugyan a Dunaba ölte magát, holttestét felismer­
hessék.

= Szab. osztr. magy. áll ara vasúttársaság. A 
kettős ünnep alkalmából, valamint a «.Jó szív» egylet 
által szeptember hó 8-án rendezendő ünnepély alkalmá­
ból f. é. szeptember 7-én a szab. osztr. magy. állam- 
vasuttársaság magyar vonalainak, valamint a n.-kikinda- 
n.-becskereki vasút állomásairól igen mérsékelt menet­
dijak mellett kéjmenetek rendeztetnek. Az ezen alkal­
makból kiadásra kerülő menettérti jegyek, — az elin­
dulás napját is beleértve, — 10 napi érvényességi tar­
tammal bírnak és a visszautazásra, — az expressz és 
futárvonatok kivételével — bármely menetrendszerű vo­
nat használható.

A veszprémi püspök beiktatása.
— Távirati tudósítás. —

Veszprém, szept. 5.
Hornig Károly b. püspök bevonulása székvárosába 

nagy fénynyel ment végbe. A várpalotai állomáson dí­
szes közönség gyűlt össze a püspök fogadására s 
Kletzár Ferencz veszprémi járási főszolgabíró a követ­
kező szavakat intézte hozzá :

Engedje meg, bogy én mint a veszprémi járás főszol- 
gabirája s törvényhatóságunk képviselője méltóságodat 
járásom területén örömmel és szívélyes isten hoztával 
üdvözölhessem, s midőn örömömnek, tiszteletemnek ily 
módon kifejezést adni szerencsém van, szivem egész 
melegével kívánom, hogy az egek ura méltóságodat 
egyházmegyénk bölcs kormányzatában, a haza javára, 
felséges urunk és apostoli királyunk megelégedésére, 
egyházmegyénk és vármegyénk diszére és felvirágzására 
és mindnyájunk osztatlan örömére, egészségben, megelé­
gedésben, boldogságban az emberi kor legvégső határáig 
éltesse ! (Élénk éljenzés.)

Az éljenzések csillapultával Hornig püspök meleg 
szavakban mondott köszönetét a szeretetteljes fogadta­
tásért, kijelentvén, hogy legfőbb törekvése lesz, hogy 
ezen szeretetre tettei által méltóvá tegye magát.

A püspök többeket bemutattatott magának, köztük dr. 
Herényi megyei főorvost, Steiner várpalotai plébánost, 
Tölcsért szerkesztőt stb., kik a püspököt útjában Vesz­
prémig is kisérték. A veszprémi állomáson a székes- 
egyházi káptalan tagjai teljes díszben, a város és megye 
küldöttsége fogadták a püspököt.

Itt Kovács Imre veszprémi polgármester a következő 
üdvözlő beszédet tartotta :

«Méltóságos megyés püspök ur !
Szeretve tisztelt főpásztoruuk!

Nekem jutott azon nagyrabecsült szerencse, hogy mél­
tóságodat Veszprém város hatósága, valamint a város 
közönsége nevében e pillanatban Veszprém város határ­
szélén, néhány perez alatt Veszprém város ős falai közt 
üdvözölhetem. Fogadja el tehát méltóságod Veszprém 
város hatóságának és a város közönségének mélyen ér­
zett hódolalteljes üdvözletét és a feletti határtalan örö­
mét, hogy méltóságodat mint a veszprémi egyházmegye 
főpásztorát üdvözölni szerencsés lehet. Mert ezelőtt 14 
hónappal méltóságod elődjét az isteni gondviselés kö­
rünkből elszóiiíoita és mi fájó szívvel áiloituk körül 
a ravatalt. Az aggodalom bizonyos nemével tekin­
tettünk a jövőbe, keresve a férfiút, ki hiyatva lesz az 
egyházmegye kormányzását és ügyeinek vezetését át­
venni. Aggodalmunk azonban néhány hónap alatt el­
oszlott és örömünk teljessé vált, midőn megértettük, 
hogy a király kegye és bizalma azon férfiúban össz­
pontosult, kit Veszprém város közönsége az egyházme­
gye püspökének szivéből óhajtott. Orömünnep tehát 
ránk nézve a mai nap és hogy ily számosán jelentünk 
meg e helyen, annak nem pusztán az ősi szokás az 
oka, hanem azon szivünkben gyökeredző érzelem, hogy 
méltóságod iránti tiszteletünknek, szeretetünknek és ra­
gaszkodásunknak méltóságod és a világ előtt kifejezést 
adjunk. Nagy örömmel üdvözli méltóságodat Veszprém 
város hatósága és közönsége, mert teljesen meg van 
győződve arról, hogy felséges urunk és királyunk a 
veszprémi egyházmegye kormányzatát oly férfiú kezébe 
tette le, ki nem riad vissza az eshető körülmények 
semmi nehézségétől. És én teljesen meg vagyok győ­
ződve, hogy Veszprém város közönségének szive dobba­
nását tolmácsolom akkor, midőn szivem mélyéből azt 
óhajtom és kívánom, hogy méltóságodat, mint a vesz­
prémi egyházmegye főpásztorát, édes hazánk javára, az 
egyházmegye diszére és Veszprém város örömére a 
mindenható isten az emberi kor legvégső határáig 
éltesse!

Az éljenzés megszűntével Hornig püspök meghatot­
tál! a következőleg válaszolt:

Vegyék őszinte köszönetemet azon szives fáradsá­
gukért, melylyel engem e helyen megtisztelni méltőzíat- 
tak. Zálogául veszem azt annak, hogy a mint én öröm­
mel és szeretettel jöttem önök közé, úgy önök is öröm­
mel látnak magok között és szeretettel fogadnak en­
gem. Az öröm pillanatnyi és múló; de a szeretetnek 
maradandónak kell lennie s hogy az legyen: ezt kérem 
önöktől e kedves pillanatban.

Részemről mindig azon leszek, hogy szeretőtöket ki­
érdemeljem ; s legyenek meggyőződve, hogy azon percz­
től lógva, a mikor veszprémi polgárrá lettem: az önök 
öröme az én örömem, az önök aggodalma az én aggodal­
mam ; osztozkodom a szerencsében és bánatban egy­
aránt önökkel, kik szép egyházmegyém területén laknak, 
a kik velem együtt egy azon drága hazának egyenjogú 
fiai és örömtelt szivemnek egyformán szerettei. S ezért, 
a mikor teljes szívből üdvözlöm önöket mindnyájokre 
— különbség nélkül — isten áldását esdem és maga­
mat kedves szeretetökbe ajánlom. (Hosszantartó él­
jenzés.)

A püspök az éljenzéssel fogadott válasz után Pribék 
felszentelt püspökkel négyes fogatra ült és a kocsik 
hosszú sorától kisérve ért be az ünnepélyesen fellobo­
gózott városba, melynek utczáin a lelkesült nép a 
püspöki palotáig sorfalat képezett. A püspök egyenesen 
a székesegyház elé hajtatott, a hol Szabó kanonok­
plébános pluvialeban és karinggel kivette az oltári 
szentséget, mig a nép énekelte «Szent vagy uram! 
szent vagy!» Azután a papság kíséretében a püspöki 
palotába ment és ott fogadta az összes világi és szerzetes 
papság tisztelgését, melynek szónoka Pribék felszentelt 
püspök a papság tisztelgésekor a következő beszédet in­
tézte hozzá:

Méltóságos báró és püspök ! Mélyen tisztelt 
urunk! Van szerencsém méltóságodnak a legszivé- 
lyesebb üdvözletére örömmel idegyülekezett veszprémi 
káptalant és papságot, mint ő felsége által kinevezett és 
ő szentsége által megerősített veszprémi megyés püspök­
nek bemutatni és fiúi legmélyebb hódolatunkat kegyes 
színe elé terjeszteni. Teljes bizalommal kérjük méltósá­
godat, méltóztassék azt legkegyelmesebben fogadni és 
minket szerető drága atyai keblére emelni. Mi, kiket 
a szentlélek méltóságod kormányzatára bízott, minden 
tehetségünkkel atyai szeretetét kötelességünk lelkiismeretes 
teljesítése által megérdemelni iparkodandunk; tudjuk
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ugyanis, hogy ez a legfőbb, ez a legszentebb czél, melynet 
tekintetéből méltóságod a legnagyobb felelősséggel járó és a 
mostani gonosz időket tekintve, nagyon is nehéz püspöki 
gondokat elvállalni kész volt, a mi közreniunkálkodá- 
sunk nélkül el nem érhető, és azért jaj lenne nekünk, 
ha elég könnyelműek lennénk méltóságodat buzgóságá- 
ban nem támogatni, jó példáját nem követni. Egyébkint 
kérni fogjuk a minden jók adóját, hogy ő, ki méltósá­
godat a püspöki magas polezra emelte, ehhez legbősé­
gesebb malasztját adja: adjon hosszú, boldog életet, 
hogy az egyház, haza és megyénk javára, díszére so­
káig munkálkodhassék és igy lelkünk főpásztora, a 
Jézus Krisztustól majdan a mennyei koronák legdi- 
csőbbjével jutalmaztassák meg ! Éljen ! Éljen I Éljen !

Lelkes éljenzés követte e szavakat, melynek • sillapul- 
távai Hornig püspök a következőleg válaszolt:

«Át adom ezennel önöknek a bullákat, melyeket Ö 
szentségétől XIII. Leó pápától a káptalan részére kap­
tam. Mint testvérük jöttem önökhöz, tekintettel állá­
somra és a kötelezettségekre és jogokra, melyek azzal 
összekötvék. Testvért szeretetet kérek, kívánok és várok 
önöktől is, hogy a főíisztelendö-káptalan és az egész 
klérus kötelességeim teljesítésében mindig híven fog 
támogatni. Különösen öntől kérem ezt iőtisztelendő 
püspök ur, kinek istenfélelmét és az egyházi 
ügyek vezetésében való bölcseségét, valamint szelle­
mének és szivének kitűnő adományait ez egyházmegye 
klérusa már rég ismeri és dicséri. Teljes bizalmammal 
kinevezem ezennel püspöki helynökké azon meggyőző­
désben, hogy ez által úgy magamnak, valamint az 
egyházkerületnek a legjobb szolgálatot tettem. Egyebek­
ben ismételten ajánlom magam a káptalan és az összes 
klérus szeretetébe, kérve, hogy ürömben és bánatban 
egyaránt megőrizzék irántam való jóindulatokat és ra­
gaszkodásukat. (Éljenzés.) Az üdvözlésre adott válasz 
után a püspök éljenzés között visszavonult magánlak« 
osztályába s ezzel az ünnepies tisztelgés véget ért.

színház es művészét.
— A nemzeti színház rövid idő alatt már a má­

sodik reprise-zel lepte meg a közönséget. Lear király 
után ma este a Pajtáskodás, Seribe vigjátéka követ­
kezett, melyet a nemzetiben immár tizenegy éve nem 
adtak. A Pajtáskodás (La cameraderie) ?.z újkori fran­
czia irodalom egyik chef d'oeuvre-e, a cselszövényes 
vígjáték prototipja, mely Seribe többi jelesebb müveivel 
együtt mintegy átmenetül szolgál Beaumarchais és a 
legújabb vigjátékirók müvei között. A vígjáték me­
séje, bonyodalma azon fordulna meg, hogy Ya- 
rennes Edmund, egy üatal ügyvéd képviselővé akarja 
választatni magát, mert csak igy veheti nőül Miremont 
gróf leányát, a kit szeret, s a ki őt viszont szereti; de 
Seribe müvében, a cselszövényes vígjáték irányánál 
fogva, e pszichológiai mozzanatok egész háttérbe szo­
rulnak, sőt a fiatal leány mos:oha anyjának, Césarine- 
nak viszonya Edmundhoz, mellőzött szerelméből támadt 
ellenséges indulata s újra éledt szerelme, ez is mind 
mellékessé válik az egymást keresztező cselszövénvekkel 
szemben, melyeknek szálait Césarine és Bernadet orvoa 
bonyoíitják. E két fő cselszövő kölcsönösen segíti 
egymást, s ezenkívül Bernadet, hogy annál biztosab­
ban ezélt érjen, a társadalom minden osztályaiból maga 
köré gyűjti a képzelődő és sorsukkal elégedetlen láng­
elméket s azzal hitegeti őket, hogy mindnyájan ezélt 
érnek, csak legyenek igazi pajtások és vakon támogas­
sák egymást. De a pajtások, kiket csak az önérdek 
köt össze, megcsalják egymást és Cezarine meg 
Bernadet addig bonyolítják a cselszövény szálait, 
mig végre egy náluk is ügyesebb, ártatlan képű asszonyka 
ármánya miatt magukat is behálózzák, mindnyájan fel­
sülnek, a fiatal ügyvéd képviselő lesz, nőül veheti ked­
vesét, szóval, az igazi szerelem győzedelmeskedik, még 
pedig minden küzdelem nélkül, mondhatnók, érdemet- 
lenül s ez a vígjáték hiánya, mely az egész szellemes 
gépezetet, a pajtáskodás éles szatírái mellett is egy 
kissé lelketlenné teszi. A vígjáték azonban mesterileg 
van megcsinálva s a maga korában a színpadi tech­
nika remeke volt. A kigunyolt alakok, társadalmi 
viszonyok is hálásak, hatásosak voltak, s azok még 
ma is, főleg ha egészen jól vannak megjátszva. 
Mert e finom gépezetet egyetlen gyöngén játszott 
alak vagy felületesen rendezett jelenet is megál­
líthatja. A Pajtáskodást a nemzeti színházban nagyon 
rég, 1845-ben adták először, a mikor Varenneet Lend- 
vay, Miremont Szentpéteri, az orvost Fáncsy, Césarinet 
Jókainé, Rigául Oszkárt pedig László játszta. Később 
1863-ban uj fordításban elevenítették föl. Ekkor már 
a fönnemlitett szerepek ifj. Lendvay, Tóth József, 
Feleki, Prielle Kornélia és Szerdahelyi Kálmán kezében 
voltak. Nagyobb sikere volt e vígjáték második reprise- 
ének 1874-ben, a mikor Rigaut Oszkár szerepében Ná- 
day keltett feltűnést, ki egyik élezlap ismert alakját, 
Zengő Kráglit vitte benne a színpadra. A mai harmadik 
reprise nem idézett elő hasonló szenzácziót. Rigaut 
Oszkárt ma is Náday játszta, de senkit sem igyekezett 
utánozni s csupán az iró által tervezett szatirikus 
alakot tüntette föl, kevesebb fiatalos hévvel, de nagyobb 
virtuozitással, művészettel. Újházi sem volt uj szereplő, 
már azelőtt is játszta az öreg félkegyelmű Miremont: a 
tizenegy évi pihenés az ő alakításai is izmosabbá tette. 
De Nádayn és Ujházin kívül aztán uj volt az egész sze­
mélyzet. A Lendvayak örökébe, még pedig szegényes 
örökébe, Mihályi! lépett s annyit csinált a tétlen 
szerelmesből, a mennyit éppen csinálhatni. A csel­
szövő orvos szerepében, Fáncsy és Feleki után, ma 
Bercsényit láttuk, ki e szerep testi és lelki élénkségét, 
simaságát következetesen érvényre juttatta. Césarine 
szerepével Jókainé és Prielle Kornélia után Rákosi 
Szidi tett kisérletet, a melynek teljes sikere nem 
az igyekezeten és megkivántató inteliigenczián, ha­
nem a színésznő egyéniségén múlt. Rákosi Szidi, 
ki mellékesen megjegyezve, igen szépen, Ízléssel öltöz­
ködött, a legtöbb jelenetet finoman, érdekesen játszta 
meg, de még sem tudta elragadni vele a közönséget; 
az értelmes színésznő hibás kiejtésének, feltűnő tájszó­
lásának is jelentékeny része lehet a mai succés d'esti- 
me-ben, a melynél különben még nem is tudta többre 
vinni, mióta csak ismét szerződtették a nemzeti színház­
hoz. — A szép számú közönség az egész előadáson jól 
mulatott, sokat nevetett, többször kitapsolta a főszerep­
lőket, s a vígjáték, a mai fogadtatás után Ítélve, egy 
ideig alkalmasint ismét a műsoron marad.

— A népszínházban ma került színre szazadszor 
Rip van Winkle Planquett bájoszenéjü és költői szép­
ségekben gazdag operettje. A jubiláns előadás szép 
számú közönséget vonzott a házba, mely ebben a sai- 
zonban talán ma telt meg először. Rip van Winkle kü­
lönben premiérje óta folytonosan kedvencze volt a kö­
zönségnek, a miben nagy része van annak is, hogy ez 
egyike azoknak a daraboknak, melyeket eltekintve ne­
hány mellékszereplői, mindig jól megjátszanak. A két 
főszerepet ma isugyanazokjátszották,a kik azt a népszin- 
házban megteremtették, t. i. Vidor és Pálmai, mig a többi 
szerepek jobbára uj kezekben voltak. Vidor, kinek a 
czimszerep kétségkívül egyik legjobb alakítása, ma is 
zajos tapsukat aratott. Kijutott az elismerésből Pálmai­
nak is, a ki főbb áriáit rendkívüli melegséggel és igazi 
művészettel énekelte. A második felvonás végén fátyol- 
szerű, légies öltözetében négyszer kellett megjelennie a 
lámpák előtt. Egészen uj volt Bácskay Julcsa, Katrina 
szerepében, mely azonban nem igen felel meg egyéni­
ségének. Naivsága, melynek a dolog természeténél fogva 
természetesnek kellett volna lenni, nagyon mesterkélt 
voit s hangja a felső fekvésben ma is érdesnek és iskolázatlan­
nak bizonyult. A többi szereplők őszinte igyekezettel járultak 
hozzá az előadás sikerének emeléséhez. A mai előadás­
ban egy-két toldás is volt, melyekről már mai lapunk­
ban megemlékeztünk. Utólag csak annyit jegyzünk meg, 
hogy a harmadik felvonásban Katrina húsz gyermeké­
nek a színpadra hurczolása nem igen válik előnyére a 
darabnak, mely épensóggel nem szorul ilyen, a maga­
sabb régióknak szánt foltozásokra. Nem muiaszthatju' 
el felemlíteni, hogy a második és harmadik felvonás 
közt teljes huszonöt pereznyi szünet volt, hogy miért, 
arra feleljen az igazgatóság.

— A «Setrogoff Mihály útja» holnap pénteken 
kerül utoljára ebben a szezonban a népszínház desz­
káira. az elpusztíthatatlan látványosság az idén is igen 
jó szolgálatot tett a színháznak; összesen huszonegy­
szer került színre, s igy a holnapi előadással megérte 
a 126-dikat. A népszínház e heti műsora közbejött aka­
dályok miatt igy változott: csütörtökön Szép Helénai 
pénteken Sztrogoff .Mihály útja utoljára, szomba­
ton Rip van Winkle löl-edszer, vasárnap A tót
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czél, melynek 

őséggel járó és a 
nehéz püspöki 

•rerminkálkodá- 
íenne nekünk, 

dat buzgóságá- 
^etni. Egxébkint 
ló, ki méttósá- 
Irhhez legbosé- 

boLlog életet, 
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jen l Éljen ! 
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ÍZET.
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-mzeü színház- 
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|mai, mig a többi 
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is végén fátyol­
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Julcsa, Katrina 

-i meg egyéni- 
.észeténéi fogva 
von mesterkélt 

fk ésiskolázatlan- 
kezetteljárultak 
A mai előadás- 
•r mai lapunk- 

jegyzünk meg, 
ísz gvermeké- 
álik előnyére a 
ilyen, a magá­

it mulaszthatja1 
(maciik felvonás 
roit, hogy miért.

ap pénteken 
; nház desz- 
idén is ige° 
huszonegy­

ei megérte 
íözbejött aka- 
ep líelí’ndt 
ra, szomba- 
írnap A tót
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leány, Blaha Lujza asszony fölléptével és Szath- 
jnáry Árpád búcsú fellépteül.

— Peking- Korsaját Siójánovits operettejét folyó 
hatodikén mutatja be Nagyváradon a n agy vára d-

kolozsvári színtársulat. Egerben, a hol jelenleg Aradi 
Gerő színtársulata működik e hó 7-ikén lesz a premiere 
5 a darabot nyel-zadikán ismétlik.

— £on Juan pénteki előadásában, minthogy Ma- 
Jpczkyré asszony üdülés végett még szabadságon van, 
vJira szerepét Korain Mariska fogja énekelni. E sze­
ren t la;dón kép nem tartozik Kordin M. szerepkörébe, 
pínűazáüal szives volt azt átvenni, hogy az előadás 
r.-.’tartását lehetővé tegye. Zerlina szerepét ezúttal Áb­
rányidé W. Margit asszony énekli.

golymOBl Elek Kézdi-Vásárhelyt! Völgyi 0. 
jóasef színtársulatánál közelebb a népszínház egykori

ivvlt komikusa, Solvmosi Elek és neje kezdették meg 
(t előadásra terjedő vendégszereplésüket. A kedvelt 
gzir.ész jó hire, úgy látszik, e,'é.-zen felmelegitette a 
megelőzőleg ott járt Gerőfi-társulat és fürdőzés által 
l:merült közönséget. Már az első előadásnál megiehe- 
tv'Cn megtolt a színház. A vendég a «Tünderhaj» 
czirnü bohózatban mutatta be magát.

— A krisztinavárosi színkörben holnap érdekes 
el a .iá:- lesz. Fehl Zsigmond, a városligeti né met szin- 
i."r zazgatója a «Kirchfeldi pap» c?.imszerepében lép 
f. először, s a szerepet magyarul játsza. Pénteken le- 
gr átütött árak mellett «Az igmándi kispap» kerül 
színre.

I)r Haynald Lajos kalocsai bíboros érsek ő 
ernja, az általa a királyi pár ezüst menyegzője alkalmá­
ba alapított egyházi festészeti ösztöndíjat három évi 
1 Martamra: Kardos Gyula m. kir. festészeti mesteris­
kolái növendéknek adományozta.

— Rubini József olasz opera-énekes, ki már e hó 
2-je óta a fővárosban időzik, hogy mint vendég fellép­
jen az operában, Maleczkyné betegsége miatt kénytelen 
vei: első felléptét pár nappal elhalasztani.

— Opera újdonságok. Ezen a téren ma már Paris 
az első rendű piacz, a raelv ebben az évben is három 
: ; , • l-'-rm a méltó terméket pro inkáit. A vig operában 
V.-.: t fognak előadni, ezek: Massenet JLsclarmon.de 
s Lite!if L' Escadron volant ezimü dalművei. A nagy 
c:-:a pedig erősen készül Saint-Saens Ascanio czirnü 
nagy dalművére.

— Úszó szinhás. Nisni Novgoradban az ottani vá­
rd színház impresszáriója úszó színházat akar alapí­
tó-.. rnelylyel beutazná az egész Volga mentét. A furcsa
; -Y mimten nehézség nélkül keresztülvihető, mert a' 
V tem közlekedő bárkákon könnyű szerrel fel lehet 
é:. e:.: egy 10 csomó hosszú és 5—6 csomó széles há- 

A v.tudor szintársaiat mindenütt pompásan felsze­
rel y -• és fényes díszletekkel es jelmezekkel ellátva fogja 
bemutatni művészetét.

SPORT.
— Az aradi orsz. torna-ünnep, mint táviratilag 

jelentik, a vidékről érkező tömeges jelentkezések után 
h.vIve, nemzeti ünnepe lesz a magyar tornászoknak. 
Eddig ló torna-egylet — mintegy 200 taggal — Ígérte 
meg résztvételét. Az országos tornaszöveíség elnöke, 
hegedűs Sándor, 7-én érkezik Aradra, hol nagy cva- 
iz íval készülnek őt fogadni. A r ndező bizottság élén 
Fámán főispánnal és Ormos alispánnal mindent elkö­
vet, hogy az ünnepély sikere teljes legyen.

— A Mayer érvahéz igazgatóságától feltűnő jelen­
tés fekszik a tanács előtt. Újhelyi Sándor abban találja 
gyönyörűségét, hogy ott bottal Veri a fazekak födeleit, 
a cselédeket durván szidalmazza, olyan módon, a mi 
neve'őmtezetben éppen nincs helyén. Mindez a növen­
dékek szemeláttára, fülehailatára történik. Az igazgató 
ság k -ri a főv. tanácsot, hogy ilyenek meggátlására ta­
láljon módot, e'ég dolga lévén neki azzal, hogy növen­
dékei! elvonja a nuditások hatásától és ocsmánv beszé­
dek hallásától, melyeket szintén Újhelyi ur fogadott 
gazdasszonyai a cselédséggel folytatnak. A nevezett ur 
műveltségi tokának megítélésére egyébként elég azt 
tudni, hogy irományai mint a stilisztika és orthografia 
csodabogarai őriztetnek az iskolaszéki és egyéb levél­
tárakban*

— A budai vízmű II. sz. telepén szükséges har­
madik gőzszivaítvugép szállítása iránt megtartott árlej­
tés eredménye felett ma határozott a vízvezetéki házi- 
bizottság s miután Rock István gépgyáros ajánlatát 
olcsóbbnak találta Láng László gyáros ajánlatánál, Röck 
István ajánlatát fogja elfogadás végett a tanács elé 
terjeszteni.

— A tisztviselők házépítő szövetkezetének
küldöttsége Gerluczy Károly polgármesternek ma nyúj­
totta át az újabban kiadott 90 telek átíratására vonat­
kozó kérvényt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A polgári iskolai albizottság, mint iskolaszék, 

rr.a Ballagi M. elnöklete alatt ülést tar lőtt, a melyen 
mindenekelőtt elhatározta, hogy a polgári iskoláknál tavaly 
f -nn.Jlott összes párhuzamos osztályok megmaradjanak, 
r ért a beiratkozások tömeges volt5 ezt szükségessé 
teszi. Ezenkívül a Terézvárosban a polg. iskolához még 
két uj párhuzamos osztály állittatik löl, de ez helyszűke 
miatt a bajnok-utezai elemi iskolában fog beren- 
d-ztetni. Ehhez az ideiglenes tanárok alkalma­
zása is szükséges. Alkalmaztatni tojnak: az I. 
kér. polgári leányiskolánál Oláh Béla , dr. Csá­
vód i, Ivanits Gizella. A II. kér. polgári leányisko­
lánál : Balázsv Dénes, Göcz Józsefné, Rallagi Mária, 
Szűcs Fér- nézné, dr. Fanzler Lajos. A 11. kei* *, polgári 
fiúiskola ál: dr. Bokor József, Garai Ede. Rohant Re- 
z-u, dr. Paulovits János, Eckert Antal, Révai György, 
Balázsi Dénes. A III. kér. polgári fiúiskolánál Fausz 
Ferencz, Kecskóczy Ödön, Barna Jónás. A IV. kér. pol­
gár: leányiskolánál : Sztojanovits, Tavaszy Róza, dr. 
Szabó Sándor, Weiszberger Antal, Rosznagl Imre, Fehér 
M r. Az V. kér. polgári leányiskolánál Bélái Jenő, 
Pramperger Dtzső, Schmidt Stefánia. A VI. kér. polg. 
leányiskolánál dr. Simonyi Jenő, Kozalek László, Ro- 
Litschek irma, dr. Gerlóczy Zsigmond, Pugin Leo, 
Pugin 1. A Ví. kér. polg. fiú iskolánál Kézsmárky 
Dezső, Rotter .Mátyás, Fertig Vilmos, Goll János, Gulyás 
István, Hubacsek Alajos, Kleszner Rezső, Ront Gyula, 
Német József, Patrubánv Lukács, Schuch József, Újházi 
Ferencz, F’eld Mihály, Zsingor, lichy János, Vveiízen- 
feld Lipót, Maurer Rezső, Berkes Imre — A VII. 
kerületi polgári leányiskolához: Kozáry József, Go- 
go.a Gizella, Hechtl Irma, Halai Károly, Pugin Leo. 
A VIII. kér. polg. leányiskolánál dr. Sáska Dezső, Tanús 
Teréz. Könye Nándor. A IX. kér. polg. fiúiskolához dr. 
Jucker Gyula, Szadeczky Lajos, dr. Vadas János, Hampl 
Győző, Török Dezső, ur. Ballai Jenő. V égül tárgyalták 
több III. kér. polgár kérvényét, hogy a 111. kér. polg. 
leányiskolát a tanács, ha bérházban is, legalább 1—2 
oszt ál vlyal nyissa meg, mely esetben a népiskola ö. és 
6. leányoszU’ivai felhagyhatok lesznek. Minthogy a tanév 
már megkezdődött, bár a bizottság helyesli a kérelmet, 
az: egyelőre teljesíteni nem lehet, hanem utasítandó 
lesz a tanügyi osztály, hogy intézkedjék, mi kép a jövő 
tanévre az iskola a kért alakban létesittessék.

— Az igazoló választmány, a fővárosi községi 
választa-okra jogosult választók áltál, a választók listá­
jából történt kimaradásuk folytán beadott felszólításokat 
ma d. e. 11 órakor tartott ülésében vette tárgyalás alá. 
Apáthy elnök betegsége folytán Morfin Imre alelnök 
vezette az ülést, jelenvoltak Mérő János, Morzsányi 
Károly dr. és Schweiger Márton bizottsági tagok. Előadó 
Mátray József tanácsjegyző volt, ki bejelentette, hogy a 
f. é. julins 7-én tartott ülés határozatához képest, a 
választók felszólalására vonatkozó hirdetés megtörtént, s 
összesen 20 felszólalás adatott be, melyeket a bizottság 
azonnal egyen kin ti tárgyalás alá ve vén, azokból 12-őt 
elutasított, a többieket pecig felvette a választók név­
sorába, — egyúttal teljesítette Bobula Jánosnak azt a 
kérelmét, hogy ő a VII. kerületből a X I. kerület válasz­
tói névsorába tétessék át. Elhatározta ezután a bizott­
ság hogy a most hozott ha ározatoknak kihirdetése 
T'-gett. mához egy hétre, azaz szeptember 12-én d. e. 
11 órakor ülést fog tartani: Továbbá elrendelte, hogy a 
vir. i-ták listájának egvbeállítása végett a tanácsost meg- 
kere i. s egyben íéh-iva-t log közzé tenni az iránt, hogy 
a k;-; adoianaic kétszeres számítására jogosultak, ez 
i'á: t a. > jogosultságukat a virilisták listájának össze- 
á.l.t-i •' r eszközl- ndő bizottságnál, személyesen vagy 
iráü-cn elértsék be. 7«>bb tárgy nem lévén, elnök 12 
öí Kor az ül -st berekeszlette.

— A Tökóiia&uin s s városháza kibővítése. A 
i -.K; -;i.tézet t lügvelő bizottsága és a 1 ökölianum el- 
a-la- a k.k iii.ött bizottság, báró Nikolich Feodor ein« k- 
Rte aivt ii'é-t tartott. A kormány részéről Bon z Fe- 
renvz kozoktatásügvi miniszteri tanácsos és kőzalapitvá- 
a;í igazgató volt jelen A bizottság első sorban 1 retort 
Ágoston miniszter el ha álozása alkalmából, mély sajná- 
F.t át tej ez te ki és elhatározta, hogy a kormányhpz rész- 
vénratot küld. Ezután a Tököiianumnak a főváros ré- 
?zére történendő eiadasa került tárgyalásra. Elnök beje- 
ientette, nogv előkerült az alapító levél, melyet 1838- 
h'n áhított ki Tököli Száva dr., aradi földbirtokos. F.z 
öklévé érteimében az intézeti iiaz el nem adható, mert 
az hivatva van arra. hogy örök men helyül szolgáljon a 
Budapestre feljövő és tanulmányaikat folytatni akaró 
szerb egwtemi ifjaknak. De tekintetbe véve, hogy eljö­
het az az idő, hogy a főváros kisajátítási jogát érvé* 
nyeüthetné, ennek kikerülése végett elhatározták, hogy 
a f. hó lö-án tartandó pesti görög keleti szerb egyház 
na-tf gyűlésén javaslatba fogják hozni, nogy a ház adas-

te P 1 r _ l ' . .1 li » c% fATTÓl»Ae TYUk/T

* 1 „v azt csaK az
vei veh -sse át. hogy addig megfefclő intézeti házról 
Son ec:- kod hassanak. A bizottság a gyűlés haározataról 
értesíteni fogja a fővárost.

ESYliETEEs TÁRSULATOK.
— Közművelődési kongresszus. A közművelődési 

egyesületek múlt év október havában tartott országos 
kongresszusának megbízásából az orsz. magyar iskola­
egyesület nyilatkozatra hívta fel a I rokonegyesületeket, 
hogy mikor és hol tartassák a legközelebbi összejövetel 
és milyen legyen a tárgysorozat és ! ügyrend. Az első 
válasz a felvidéki egyesületé volt. Körmöczbányán ez 
évi augusztus 22-én tartott közgyűléséből a követ­
kező érdekes határozatokat hozta a föltett kérdé­
sekre: «A legközelebbi összejövetel legkésőbben 1889. 
évben, ha pedig lehetséges volna, még ez év­
ben tartassuk, nehogy feledésbe menjen a mozgalom, 
az erkölcsi benyomás, melyet a budapesti kongresszus 
előidézett s ne lazuljanak meg az akkor keletkezett 
kötelékek. A magyar alföld valamely városában tartas­
sák, a hol erős és anyagilag tehetséges közép- és föld­
műves osztály nagy számban ran s ez bevonandó az 
érdekeltségbe* Tüzetesebb információk szerint erre leg­
alkalmasabb volna Hódmezővásárhely, másodsorban Szen­
tes vagy Csaba. Tárgyek : Első és legfontosabb a nagy 
közönség alapos informálása a helyzetről, valamint a 
közművelődési egyesületek czéljairól, irányáról és eszkö­
zeiről : továbbá a nemzeti ügy helyzetéről, a nem ma­
gyar ajkú vidéken fennálló viszonyokról, úgy a felvi­
dék tótságát és kis orosz lakosságát, mint a ha­
zánk keleti részeiben lakó szerbeket illetőleg. (Az 
egvesületek feladata volna ezt tüzetesen érteke­
zés alakjában kidolgozni.) Előadandó volna a má- 
gyarság hajdani létele, sőt virágzása ama vidékeken, a 
hol ma vagy végképen kipusztult, vagy megritkult, a 
mi úgy a történelmi kútfők alapján, valamint a fele­
désbe ment helynevek s nem magyar ajkunknál elő­
forduló vezetéknevek alapján és sok más adat ál­
tal bebizonyítható. A magyarság hanyatlásának okai 
bőven volnának ecsetelendő1« szintén úgy, hogy 
erre vonatkozólag minden egyes, nem magyar ajkú la­
kosság közt működő egyesület a saját vidékére vonat­
kozólag adatokkal szolgálna. A magyarellenes agitáczió 
ádáz aknamunkája élénk színekben volna előa landó, 
ezzel szemben azonban egyes vidékeknek a magyar 
nyelvben való nagy mértékű előrehaladása volna kellő­
leg kiemelendő. Az ügyrendet az országos iskolaegyesü­
let volna hivatva megállapítani. Az egyesületek képvi­
selete pedig ugyanaz lehelne, a mely a budapesti kon­
gresszuson volt.

— A magyarországi községi és körjegyzők
orsz* közp. egyesületének közgyűlésére utazó tagok vas­
úti menetár-kedvezményben részesülnek, a kik, ha ezt 
igénybe venni óhajtják, szent. 14-ig \*ágó Ferencz egyl. 
főjegyzőhöz (Báránd) fordulni szíveskedjenek.

— Az orvostanhallgatók segélyző- és önképző; 
egyesületének ez idei elnökségére a hallgatók tegnapi 
népes értekezletén általános lelkesedéssel egyhangúlag 
Lieb ermann Manó Y-öd éves orvostanhallgatót jelöl­
ték ki.

— A nemzői! múzeum egyes tárait a lefoly augusz­
tus hóban a következőképen látogatták: A könyvtárban 
82 látogató 25 kéziratot, 192 nyomtatványt és 31 okle­
velet használt, a régiség-tárnak 11,128 látogatója volt, 
a képtárnak 19,943, az állatiárnak 19,043, az ásvány­
os néprajzi tárnak 11,225. Az összes látogatók száma 
fil,427. E rendkívüli számokban a szent lstván-ünnepére 
felrándult vidéki látogatok is bennfoglaltatnak.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Váljunk el ! Dr. Prém József tanár és Lonkay 

Lenke válóperében ma hozott ítéletet a kir. kúria 111.
] olgári tanácsa, melyben Babos Kálmán elnökölt és 
MersF-s Miklós bíró referált. A kúria hosszas tanácsko­
zás után idokainál fogva helybenhagyta a kir. tábla Íté­
letét, mely tudvalevőleg kimondta a házastársak végle­
ges elválását.

— Elfogott bankigazgató. Nyíregyházáról Írják 
nekünk tegnapi kelettel: A csalás és okirat hamisítás 
miatt vádolt dr. Kösztler Lajos és társai elleni bűn­
ügyben Kovách István vizsgálóbíró tegnap a Büd- 
szentmiháiyon folyó vizsgálat adatai alapján Kösztler 
Lajost a büdszentmihályi takarékpénztár igazgatóját 
letartóztatta s csendőri fedezet alatt a nyíregyházai 
központi fogházi épületbe beszállittatta. Ez ügyben a 
vizsgálat ifj. Polon'cai Gábor és társai feljelentésére 
indíttatott meg. Mint nyíregyházi tudósítónk egy mai 
keletű távirata jelenti, dr. Kösztlert a törvényszék ma 
szabadlábra helyezte. Kovách vizsgálóbíró és Flrabovszky 
alügyész a helyszínén folytatják a vizsgálatot.

— Alarczoa rablók törtek be márczius 30-án 
Gyura Kozmáné jómódú hagymás! özvegy asszony 
lakására, s a padozat alá rejtett 4115 forintját elrabol­
ták. A rablás gyanúja alatt nyolcz embert fogtak el, de 
csak kettő ellen tartották meg a végtárgyalást: Gróza 
Mikuláj és Papp Mihály ellen. Ezek a csendőrük előtt 
bevallották a rablást, de a végtárgyaláson tagadtak, s 
azt állították, hogy a csendőrök kínzással csikarták ki 
belőlük a beismerő vallomást. A debreczeni törvény­
szék a vádlottakat felmentette, s az iratokat a fegyelmi 
eljárás megindítása végett áttették a csendőrparancs­
noksághoz.

— A Hrvatska pőre. Zágrábból táviratozzék mai 
kelettel: Az orosz czikkek közlése miatt a Hrvatska, 
Starcsevics lapja, ellen megindított perben a törvény­
szék ma mondott ítéletet. A vádlottakat: Aumicsics 
szerkesztőt, Lovrencsics munkatársat és Kralj nyom­
dász: a törvényszék bűnösnek találta, s mind a hármat 
pénzbüntetésre itéile.

— A fattyú sorsa. Muszka Mari cseléd-leány, mint 
megemlítettük, újszülött gyermekét rongyokba takarva a 
szemétiáiiába rejtette, a hol az ártatlan teremtés meg­
fulladt. Muszka Marit gyermek öles miatt helyeztek 
vád alá, s ellene ma másodízben taitották meg a vég- 
tárgyalást, melyen az orvosszakértő véleményét is meg­
hallgatták. A póttárgyalás befejezte után a budapesti 
kir. törvényszék Muszka Marit gyermekülés büntette 
miatt k t évi börtönre Ítélte, mely ítéletben az elitéit 
és a köz vádló kir. ügyész megnyugodtak.

— Körözések. A budapesti kir. törvényszék orszá­
gosan körözteti Markovics Arnold sikkasztással vádolt 
ékszerészsegédet és Neumann Ignácz csalással vádolt 
csatornatisztítót.

— Az apák bún®. Majd harrnincz évvel ezelőtt 
Chevallereau Honoré párisi jogász megszeretett egy egy­
szerű munkás-leányt, Ferrand Júliát, kivel hosszú ideig 
egvült élt. A szerelmesek, kiknek három gyermekük szü­
letett, nagy boldogságban éltek együtt, mig a gazdag 
fiatal ember elvégezte tanulmányait, s elhagyta szerető­
iét. Ferrand Julia három apró gyermekét nyomo­
rogva nevelte fel, a keze munkájával nem tu­
dott annyit keresni, hogy mindennap jóllakjanak, 
de azért a szegény család nyomorgott tovább, s 
a gyermekek évek során felnőttek. 1875. a legidő­
sebb’íiu, kinek megesett a szive anyja nagy nyomoru- 

* ságán s elment Neuvy-Bouinba az apjához, a ki polgár-

mester és dúsgazdag földesur volt s valami könyörado- 
mánvt kért éhező anyja számára. A lelketlen apa ina­
saival és kutyáival kergetette ki fiát az udvaráról, a 
mit a szegény fiú annyira szivére vett, hogy meg­
őrült s a bolondok házában nemsokára meghalt. 
Most két éve Ferrand Julia másodszülött fia ke­
reste fel az apját s támogatást kért öregülő és 
munkaképtelen anyja számára. Chevallereau revol­
verrel kergette ki a fiát s nem adott neki egy soust 
sem. Két évig tovább nyomorgott a család, s ekkor az 
idősebb fiú Gaston munkaképtelenné lett s a legifjabb- 
nak Ernőnek kellett mindhármukról gondoskodni. Az 
éhség keserű óráiban a két testvér elhatározta, hogy 
még egyszer kísérletet tesznek apjuk szivének meglágyi- 
tására, s ha ez nyomorukon meg nem indul, megbo- 
szulják anyjuk keserves sorsát. 1888. junius 4-én revol­
vert vettek összezsugoritott filléreikből s együtt elmentek 
apjukhoz. A válasz a régi maradt, az apa óriás vagyo­
nából egy fillért se akart áldozni, hogy nyomorúságukat 
enyhítse. Ekkor Ferrand Ernő revolvert szegezett a 
mellének s két lövéssel megölte. A párisi esküdtszék 
előtt tegnap kezdték meg az apagyilkosok bünpörének 
tárgyalását, s általában azt hiszik, hogy mind a kettőt 
felmentik.

mulatságok.
— A budapesti fodrász ipartársulat ez évi

szeptember 6-án, azaz csütörtökön saját árva alapja ja­
vára a Schuller-féle (külső stáczió-utcza 23. sz. a.) 
összes helyiségekben, családi-estélyt rendez.

— A Cornéiia betegsegclyző és temetkezési egylet 
10 évi fennállásának emlékére szept. 8-án, szombaton, 
a zöldikéhez czimzett vendéglő helyiségében hangver­
senynyel egybekötött tánczvigalmat rendez.

— A Jószít Javára Pásztón gr. Almássy Kálmán 
parkjában szept. 13-án nagy ünnepet rendeznek. A ren­
dezés élén gr. Almássy Kálmán áll. A hangversenyben 
Blaha Lujza asszony is közreműködik.

— A seatmármegyei Ifjúság aug. hó 29-én sike­
rült mulatságot rendezett Szatmárt a «Vigadó»-ban. A 
díszes társaságban 10 órakor megjelent Szatmár nép­
szerű püspöke Meszlénv Gyula is, kit a rendező­
ség a «Rákóczy»-val fogadott. A rendezők igen 
szép meglepetésben részesítették a hölgyeket, mert 
a csinos tánezrenden kívül egy díszes élővirág­
bokrétával lepték meg őket. A táncz fesztelen 
jókedvvel, fáradhatatlanul reggeli 6 óráig tartott 
A fényes, úri társaságból, melyhez hasonlót ritkán 
lát a szatmári tánezterem, a következőket emeljük ki: 
Domahidy Ferenczné és Istvánná, gr. Teleki Sándorné, 
Gorove Jánosné, Noszlopy Gyuláné, Kende Elemérné és 
Kanutné, Korányi Jánosné, Szeőke Barnáné s Kálmánné, 
Unger Gusztáv né, Draveczky Jánosné, Péchy Antalné s 
Lászlóné, Móricz Lajosné, Jármy Imréné és Ödönné, 
Koós György né, Papp Gyuláné, Vaday Károlyné, Grimm 
Józsefné, Szappanos Józsefné, Domahidy Sándorné, 
Szerdahelyi Gusztávnó és Károlyné, Vinnay Gézáné és 
Literáty Elekné, Kende Nándin, gr. Teleki Blanka, 
Maróthy Margit, Domahidy Ida és Olga, Noszlopy El­
vira, Korányi Juliska és Bella, Gorove Mariska, Kállay 
Mariska, Szeőke Irén és Zsuzsa, Draveczky Edith, Fű­
rész Ida, Unger Irma, Vaday Hermin, Móricz Emma, 
Újhelyi Dóra, Péchy Judith, Visky Adél, Koós Ottil és 
Ella, Alt marni Irén, Grimm Teréz, Jármy Panna, Szer­
dahelyi Margit, Mayer Mária és Gizella, stb.

Névváltoztatás. Glück Lajos miskolezi illetőségű 
ugyauottani lakos vezetéknevének «Gál»-ra, — Brajer 
GÁula szatmári illetőségű ugyanotlani lakos vezeték­
nevének «Kormos »-ra, kiskorú Fried Jenő gyöngyösi 
illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Székelyére, 
Weisz Adolf veszprémi illetőségű gyöngyösi lakos veze­
téknevének «Kelemen»-re, Löwi Adolf budapesti ille­
tőségű ugyanitteni lakos vezetéknevének «Lévai»-ra, 
Bernhard Antal vármelléki illetőségű keszthelyi lakos 
vezetéknevének «Berényi»-re, Bippel József kapuvári 
illetőségű ugyanottani lakos saját, úgy Ödön, Lajos és 
Sándor nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének «Ró­
naiéra, Bodenlosz Lőrincz alsómetzenzéfi illetőségű 
jelenleg bécsi lakos vezetéknevének «Bolgár»-ra kért 
átváltoztatása belügyminisztériumi rendelettel megenged­
tetett.

Ügyvédi kamara. A budapesti ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy: dr. Mendl Arthur és dr. 
Rosenfeld Sándor ügyvédek a kamara lajstromába 
folytatólag felvétettek. — Dvonts János budapesti ügy­
véd pedig önkéntes lemondása folytán a fenti lajstrom­
ból kitörültetett, s iratait Péntek Gáspár budapesti 
ügyvédnek adta át.

GYÁSZROVAT.
flenes János kis leánykájának elhunytéról a mélyen 

sújtott ósalád a következő gyászlapot adta ki: Benes 
János, az «Egyetértés» belső munkatársa és a «Kerté­
szeti Lapok» szerkesztője, és neje szül. vaáli Vály 
Hermin, mint szülők; özv. Vály Antalné mint nagyanya, 
özv. Vály Lászlóné és Vály Vilma férj. Fekete Endréné, 
mint nagynénje!, az összes rokonság nevében megtört 
szívvel tudatják, hogy egyetlen felejthetetlen gyermekük, 
unokája és bugák Benes Irénke folyó évi szeptember 
hó 4-én, életének 6-dik évében, hosszú, kínos szenvedés 
után agyhártyalob következtében jobblétre szenderült. 
A felejthetetlen halott tetemei e hó 6-án d. u. 3 órakor 
fognak szülei lakásáról (ksrepesi-ut 55. szám) az ev. 
ref. egyház szertartása szerint a kerepesi-uti temetőben 
örök nyugalomra tétetni. Budapest, 1888. szeptember 5. 
Béke lengjen porai felett!

Balázs Abert, Arad város egyik ismert polgára, a 
függetlenségi és 48-as párt veterán tagja meghalt.

Reimann Károly lovag altábornagy, kit a Khun 
báró-féle affaire után neveztek ki br. Szveteney helyébe 
brünni hadosztályparancsnokká, tegnap 53 éves korában 
meghalt. Reimann hosszabb idő óta betegeskedett, ugy- 
annyira, hogy kinevezése után tartottak tőle, hogy el 
sem foglalhatja állomását, betegen ment Brünnbe s teg­
nap fejezte be életét. Az elhunyt a vaskorona-rend 
harmadosztályú jelvényének és a katonai érdemke­
resztnek volt tulajdonosa. A holttestet Bécsben helyezik 
örök nyugalomra.

NYILT-TÉR.
Singer és Wolfner bizományában megjelent és kapható 

minden könyvkereskedésben.

Javaslat aregále megváltása tárgyában
Márk Márkustól. — Ara 50 kr. — (55 krt előre be­
küld ve portomentesen küldetik.) Az «Egyetértés» folyó évi 
július 8-ki számában Kossuth Lajos különösen kiemelte a 
Márk-féle javaslatának közgazd. nagy korderejét. 7405

rSOCíSyOrD féle katona-iskola
I bOOSI Budapest. V:, HagyKorona-utcza 13.

A huszadik tanév kezdete 
szeptember hó 15-én az összes előkészítési kursusokkal a 
es. és kir. katonai képzöintézetek és kadetiskolák részére. 
Prospectusok ingyen. Beiratások tzept. 1—15-ig d. e. 9—11-ig.
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Négy arany érem.

❖*

Csakis kitűnő csokoládé képes a fogyasztót folytono 
használat után állandóan kielégíteni. Minden hamisításra 
ezélzó keverék mellőzése; továbbá a nyers termények 
megválasztásánál és feldolgozásánál tanúsított gondosság, 
valamint bel- és külföldi összes csokoládéfélékhez arányí­
tott olcsóság a «CHOKOLÁDE KÜFFERLE» jó hírnevét 
megállapították. 7385
Kapható a finomabb fiiszer - kereskedésekben.

A hivatalos lap szept. 5. számból*
Kitüntető®. Ő felsége Losonczi György és Szent- 

györgyi Lajos miniszteri titkároknak az osztály taná­
csosi czimet díjmentesen adományozta.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter: Bukó Kálmán liptószentmiklósi állami pol­
gári iskolai igazgató-tanítót, Bakitta Sámuel ruttkai 
állami elemi iskolai rendes tanítót, jelen állásában vég­
leg megerősítette; — a zombori kir. törvényszék : dr. 
Pavlovits Jenő zombori ügyvédet a zombori kir. tör­
vényszék mellé bírósági szerb-horvát tolinácscsá; — a 
kassai m. kir. pénzügyigazgatóság: Liscsák Endre lő­
csei kir. adóhivatali gyakornokot a girálti kir. adóhiva­
talhoz Vl-od oszt. adótisztté, Mészáros István 85. sz. 
gy.-ezredbeli igazolványos cs. és kir. őrmestert, a neve­
zett igazgatósághoz hivatalszolgává nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Becs, szept. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 

Corr. Hiteles helyről nyert értesülés szerint Ristics 
nem a király meghívására jött Abbáziába, hanem 
egészen véletlenül. Az ehhez fűzött miniszterválto­
zási hírek megerősítést nem nyertek, komoly okot 
pedig a miniszterváltozásra egyáltalában nem talál 
senki. Talán az a körülmény adott okot a hir ter­
jesztésére, hogy Ristics a királyi pár válásának 
ügyébe elejétől fogva a királyné ellen foglalt állást.

Prága, szept. 5. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) A Narodni Listy felhívja az ifjú csehe­
ket, hogy hassanak oda a törvényhozó testületek­
nél, hogy az egyéves önkéntesek tiszti vizsgálatai­
nál ne követeltessék a német nyelv tudása irásbe- 
lileg és szóbelileg, mert ily követelés ellentétben van 
minden vizsgálati szabálylyal.

Berlin, szept. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Albrecht foherczeg, a ki jelen lesz a gárda 
hadtest és a harmadik hadtest hadgyakorlatain, e 
hó 12-én este Piret tábornok és Schönaich ezredes 
kíséretében ide érkezik.

Berlin, szept. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Hir szerint Frigyes császár özvegye a gö­
rög trónörökösnek Zsófia herczegnővel történt el­
jegyzése következtében, abbanhagyta Skócziába való 
L. "asának tervét és az őszön néhány hétre At­
hénbe készül utazni három leányával együtt. Akkor 
Konstantin görög trónörökös is Athénben lesz.

Berlin, szept. 5. A 'Norddeutsche Alig. Zeitung 
Garnier gyilkossági kísérletéről úgy nyilatkozik, hogy 
Garnier, még ha őrült is, csak a chauvinisztikus 
izgatások következtében lett azzá. A szellemi egyen­
súly megzavarása a nemzeti gyűlölet ápolása követ­
keztében Francziaországban oly általánossá lett, 
hogy a felelősség ily jelenségekért az egész orszá­
got és lakosságát terheli.

Berlin, szept. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Újra beszélnek Frigyes Lipót herczegnek 
Margit herczegnővel, a császár legifjabb bugával 
leendő eljegyzéséről. A birodalmi gyűlés által el­
határozott Vilmos császár emlék helyéül az udvar 
részéről az az óhaj nyilvánul, hogy történelmi em­
lékű helyet vásároljanak meg. — A császárné és az 
ujdonszülött herczeg négy hétig Prinkenauban tar­
tózkodnak.

Róma, szept. 5. (Az Egyetértés távirata.) Az 
Italia szerint Crispi még a kamara összeülése előtt 
beszélni fog Palermóban választói előtt. — Antonelli 
gróf afrikai utazó, a ki most jött haza a Soa ki­
rályságból, a negushoz indul.

Róma, szept. 5. A király táviratot intézett 
Crispi minisztere)nőkhöz, melyben kijelenti, hogy 
mindenkor teljes bizalmat vetett a Romagna lakos­
ságának határtalan loyalitásába és meg volt győ­
ződve, hogy a nemzet életének a szabadság képezi 
erős alapját. A Romagna lakossága gazdasági ne­
hézségekkel küzd és azt óhajtja, hogy a kormány 
az illető kérdéseket vegye vizsgálat alá. A király 
meg fogja küldeni Crispinek, a közigazgatási ható­
ságok és egyesületek által eléje terjesztett kér­
vényeket, melyekről a miniszter-társaival meg­
ejtendő tanácskozás után tegyen jelentést. A 
miniszterelnök éréivé, ismeretei és hazafisága 
bizonyára meg fogják könnyíteni a feladat meg­
oldását. A király következő szavakkal végzi 
táviratát: Ügyszeretettel és azon határozott szán­
dékkal fogjunk a munkához, hogy sikerüljön, és 
sikerülni fog. — Crispi e táviratra válaszolván, 
kijnlenté, hogy ő és minisztertársai már hosszabb 
idő óta foglalkoznak az Olaszországban felmerült 
közgazdasági problémák tanulmányozásával és, 
hogy azok megoldása dicsőségére fog válni Hum­
berto király kormányának. A király parancsához 
képest a minisztérium elő fogja terjeszteni a lakos­
ság boldogulása érdekében szükséges intézkedésekre 
vonatkozó javaslatokat. A király ma reggel Imo­
lába érkezett, hol nagy lelkesültséggel fogadták. Há­
romszor jelent meg szállása erkélyén és mindan­
nyiszor lelkes tüntetésekben részesült. A tüntetések 
ismétlődtek, midőn a király ma délben tovább uta­
zott Monzába.

Belgrad, szept. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A radikális párt az ország minden ré­
szében nagy előkészületeket tesz, hogy szeptember 
7-én, Natália királyné nevenapján demonstrácziókat 
rendezzen. Belgrádban azonban bizonyosra veszik, 
hogy a belügyminiszter minden zavargást kellő 
erélylyel elfojt, s az izgatók megkapják megérde­
melt büntetésüket.

Belgrad, szept. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Poi. Corr. Annak a kérdésnek eldöntése, vajon a 
belgrádi konzisztorium határozatának elhalasztása a 
királyi pár válópöreben beállott újabb fordulattal 
van-e összefüggésben, ma még nagyon is korai 
volna. Az határozottan téves feltevés, hogy ez ügy­
ben idegen befolyás gyakoroltatik a királyra. A 
válópör természetes következménye a már régóta 
megzavart házaséletnek s a király se nem kért, se 
nem kapott idegen helyekről tanácsot vagy biz­
tatást.

Belgrad, szept, 5. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Szemben a Natália-nap egyházi meg­
ünneplésének betiltása következtében várható de- 
monstrácziókkal a radikális pártvezérek óvják felei­
ket a részvételtől. A haladó és liberális körök nem 
helyeslik az egyházi ünnep betiltását s várják, hogy 
a polgári ünneplés meg lesz engedve, a mire sok 
helyen készülnek.

Konstantinápoly, szept. 5. (Az Egyetértés 
távirata.) A szultán küldöttséget meneszt Batumba 
a czár üdvözlésére.

Konstantinápoly, szept. 5. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A pipa legújabb enczikiikáját, 
melyet a katholikus örményekhez intézett, a kon­
stantinápolyi örmény lapok hevesen megtámadják. 
Különösen megtámadják az encziklika amaz állítá­
sát, hogy a gregoriánus egyházat a római kato­
likustól csak lényegtelen különbségek _ választ­
ják el, s rámutatnak a katholikus egyház 
autokratikus és a gregoriánus egyház demo­
kratikus alkotmányára. Továbbá azt állítják 
az örmény lapok, hogy a katholiezizmus $ 
Keleten elfojtotta a népekben a hazafiasság és a 
loyalitás érzetét. Ez utóbbi állítás a portát is gon­
dolkodóba ejtette s váratlanul megtiltották az en­
cziklika terjesztését. A Vatikán azonban megnyug­
tatni iparkodott a portát, mely a tilalom kiadása 
után táviratot kapott a Vatikánból, mely rámutat 
arra a körülményre, hogy az encziklikában a pápa 
élénk elismeréssel adózik a szultán igazságszere- 
tetének.

Konstantinápoly, szept. 5. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Az edinbourghi herczegre na­
gyon jó hatással volt az a rendkívül barátságos 
fogadtatás, melyben a szultán részesítette, s kife­
jezte azt a kívánságát, hogy az angol sajtó utján 
megelégedése nyilvánosságra jusson.

Pétervár, szept. 5. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) (A határig postán.) 
Azok az okok, melyek a czárt eredeti uta­
zási programmjának megváltoztatására bír­
ták, egyelőre ismeretlenek. A czár, a czárné 
és a trónörökös ma elutaztak a hadgyakor­
latokra s onnét a Krímbe utaznak. A Kau­
kázusba az orosz időszámítás szerint való 
szeptember elején érkeznek meg. A czári 
pár hir szerint október végén tér vissza 
Pétervárra.

Pétervár, szept. 5. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Boulanger küszöbön 
álló oroszországi látogatása, mely állítólag 
Moszkvára és Nisni-Novgorodra fog kiter­
jedni, mely utóbbi helyen Baranov, a kor­
mányzó, személyes jó barátja Boulangernek, 
— nagyon roszkor jön a mérvadó körök­
nek, a kik legjobban szeretnék őt elijesz­
teni; másrészről azonban félnek durván fel­
lépni Boulanger ellen, mert valamikor eset­
leg mégis csak Francziaország élére kerül­
het. Az a hir, hogy Boulanger inkognitóban 
jelen lesz az orosz hadgyakorlatokon, na­
gyon valószinütlenül hangzik.

Pétervár, szept. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az orosz fővárosban meglehetős gúnyos 
hangon beszélnek Crispi friedrichsruhei utazásáról, 
s eredményeivel szemben skeptikusak. Az utazás 
legfőbb hatása bizonyára az, hogy Crispi, kinek 
gyarmati politikáját Olaszországban mindenfele meg­
támadják, nagyobb prestige-zsel tért vissza Olasz­
országba. Hogy Crispinek Francziaországgal szem­
ben aggressziv szándékai vannak s Németország támo­
gatását kereste, erről Oroszországban mindenki 
meg van győződve. De Crispi a peterhofi császár­
találkozás után elkésett tervével. Bár II. Vilmos 
császár útja nem eredményezte a német részről kí­
vánt szoros viszonyt, vagy szövetséget Oroszor­
szággal, de meg volt az a hatása, hogy a német 
császár meggyőződhetett az orosz politika őszinte 
békeszeretetéről, mely csak azt kívánja, hogy Né­
metország is hasonló békeszeretetet tanúsítson, s ne 
akarja Európában a status quot Oroszország 
hátrányára megváltoztatni. A német birodalmi 
kanczellár, kinek praktikus és opportunus szelleme 
ismeretes, nem ingadozhatott az ily előny biztosítá­
sán s ezért Crispi Friedrichsruhéban — mint ezt 
jó forrásból állítják, — oly tanácsokat kapott, hogy 
lehetőleg mérsékelten cselekedjék. Hogy Friedrichs­
ruhéban a középtengeren gyakorlandú befolyást fel­
adták, ez naiv feltevés, mert a Középtengeren 
minden hatalom érdekelve van s igy e kérdés ren­
delkezésére csak nemzetközi megegyezés utján le­
hetne gondolni, de a keresztülvitel még igy is lehe­
tetlen volna.

Pétervár, szept. 5. A szári pár ma 
nagyobb kísérettel elutazott JDél-Oroszor- 
szágha. A Grashdanin szerint az utazás két 
hónapnál tovább fog tartani s egész a Kau­
kázusig terjed.

Pétervár, szept. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Boidanger állítólagos oroszországi útját ide érkezett 
értesülések alaptalanoknak nyilvánítják. — A Grash­
danin szerint a czári udvar két hónapig fog tar­
tózkodni a déli Kaukázusban.

KÖZGAZDASÁGI
Belgrád, szept. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol 

Corr. A szerb-bolgár kereskedelmi szerződésre 
vonatkozó tárgyalásokat a király visszatértéig nem fog­
ják megkezdeni. Mivel a porta, mint Bolgárország szu­
verénje részt akar venni a tárgyalásokban, a bolgár 
kormányt pedig semmikép se akar ebbe beleegyezni, a 
mivel Szerbiának semmi oka sincsen, hogy e tisztán e 
két országot érdeklő kérdésbe beleavatkozzék, be kell 
várni, mig ez az előzetes kérdés elintézve lesz. A tár­
gyalások helyéül a bolgár kormány Szófiát ajánlotta, 
ami azonban még magában nem elég az említett nehéz­
ség megszüntetésére.

A pécsi kerületi kiállítás.
— Befejező ismertető közlemény. —

(G. M.) A fővárosi ipar és a vidék is meglehe­
tős élénk arányokban vett részt a pécsi kiállításon. 
A fővárosi iparosok ilyen kerületi kiállítás iránt 
még nem tanúsítottak ily józan érdeklődést. Mert 
meg kell vallani, hogy az úgynevezett professzio- 
nátus kiállítási látogatók közül kevesen voltak je­
len s legnagyobb ezégeink is bizonyos czélzatosság- 
gal mentek Pécsre, hogy terményeiket bemutassák, 
termelési képességüket bebizonyítsák s esetleg ui 
piaczokat hódítsanak.

A ruházati iparban a fővárosból alig volt kiállító. 
Divatczikkeiket mutatták be a Brachfeld F. és 
Brach féld Szigfrid ezégek, melyek férfi-divatezikke- 
ket állítottak ki nagy változatosságban s a náluk 
megszokott csín és Ízlés szerint. Krausz A. és fia 
Ungvárról vízmentes katonai fövegeket, táskákat s 
általában katonai felszereléseket mutatott jbe; Mess-
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tér Nándor Budapestről az ő^eczialitásait. a ezipő- 
ruganyokat, melyekkel az ország legtöbb czipészét 
ő látja el. Az erdélyi posztói: bemutatása .jó gondo­
lat volt; mert a kerület fogyasztóinak meg akarták 
mutatni, hogy a hazai posztó is teljesen verseny- 
képes és érdemes a fölkarolásra. És a brassói 
és szebeni posztósok tényleg szép mintákat, 
versenyképes árukat mutattak be s czikkeik- 
ben haladást tüntettek föl. Figyelmet érdemel 
még Wessel Lipót veszprémi posztógyárának ter­
melése is. A tolnamegyei vászonipar valamikor jó- 
hirü volt, a kiállításon azonban kevés nyomait 
láttuk életrevalóságának. A háziiparosztályban fel­
tűntek a kitűnő torontáli szőnyegek, főleg a szmirna- 
utánzatok. a kalotaszegi ismert háziipar, mely két 
szobabulor;:atában ízlésesen volt bemutatva, a tol­
namegyei házi ipar s pedig szőnyegek és szőttesek, 
végre Weisz Jakab hodrusbányai csipkekereskedő, 
ki először jelenik meg kiállításon s a ki, mint vál­
lalkozó kitűnő vert czérna-csipkéket, ágynemű-beté­
teket. védtakarókat, vsipkezsebkenduket s női ing- 
betéteket készíttet az ottani szorgalmas nép által.

Az élelmi szerek csoportjában dicséretet érdemel, 
hogy bizunvos magyar specziálitás gyártmányok, 
melyek a külföldi ipar inváziója ellen küzdenek, 
például a Szalády-iéle kávé- és pótkávégyártmá­
nyok, a A/oc->u7:-fele konzervek és mustárok Pécsett 
is gazdag és változatos csoportokban és jó ízléssel 
rendezett kiállításokkal jelentek meg. hogy a kiállí­
tást látogató közönség köreiben is hódítsanak tért, 
a mi nekik bizonyára sikerülni is fog.

Az iparcsarnok csoport-tagjai közül a fővárosi 
kiállítók közül első sorban feltűnik Zeller in Mátyás 
gazdag csoportja, melyet az előnyösen ismert czég 
kitűnő üzletvezetője. Szepessy Sándor ur, oly Ízlés­
sel és előkelőséggel rendezett, hogy a többi kiállí­
tok bizony sokat tanulhattak tőle. Képviselve volt 
e csoportban a nagy terjedelmű gyár minden spe- 
czialitása. A kitűnő fürdő-berendezések, építészeti 
bádogos-munkák, viz-szürők. szellőztetési eszközök, 
légszesz- és vízvezetéki berendezések, fóldg ez utób­
bira fektetett a gyár nagy súlyt s bebizonyította, 
hogy e szakmában nemcsak a legnagyobb hazánk­
ban." hanem, hogy versenyképesség tekintetében bát­
rán síkra száll hat az ország határain túl levő ver­
senytársaival is. Az országosan ismert telep kiállí­
tása itt is méltó elismerést aratott s hisszük is, 
hogy sokoldalúságainak e kiállításon való bemuta­
tása előnyére fog válni.

A bádog zománez-edénv gyártást a vidéken elő­
ször mutatta be a Sternlicht és társa losonczi czég: 
melynek készítményei finomságra, tetszetős formára 
és alkalmas színezésre nézve vetekednek a jeles 
brüiini verseny-czikkekkel. A közönség egy része a 
finom készítményekről nem tudta megmondani: por- 
czellánnal, vagy zománczozott bádog-edénynyel van-e 
dolga s ez az említett ezégre nézve nagyon jó 
ajánló levél.

A bútoripart Jaiser müfaragásai képviselték Bu­
dapestről : a mülakatosságban Lei ritz (Temesvár) 
szép haladást mutatott föl: a mii kések terén Tan- 
ezer Pápa készítményei ismeretesek. A műszerek 
közül kivált Blazselc Adolf budapesti iparos gazdag 
gyűjteménye, mely felöleli a kerti műszerek, gazda­
sági eszközök és az aczéláruk sok minden faját; 
Müller ráspoly készítő (Brassó), Ktky Imre (Buda­
pest) szerszámkészitményei, Horváth M. .1. (Fekete- 
halom szerszámai s főleg gyalul Czettel H. Dániel 
(Budapest) uj rendszerű betüszekrénve: Margidics 
Mik«a Budapest) bőr- és gépszij termékei s Stirling 
A. (Szombathely) hasonló készítményei is elismerés­
sel említhetők föl. A pinczegazdasági eszközök min­
den nemét Schottola Ernő és Nagy Ignácz mutat­
ták Le mindketten Budapestről.

Leggazdagabb csoport volt a mezőgazdasági gé­
pek csoportja. A magyar államvasutak gépgyárá­
nak vezér ügynöksége (Fehér Miklós), Kühne Kde, 
Mayer E. fiai (Szombathely), Trogmager tivula (Új­
vidék), Seitenkopf Frigyes és fia (Sopron), a Fair- 
banks-társaság, a Schliek-féle gyár. Sulkó-testvérek 
s a már említett pécsi gépgyárosok mind legújabb 
rendszerű gépeiket állították ki s ezek elő­
nyeinek megismertetése által igyekeztek egy­
részt üzleteket csinálni, másrészt az ottani me­
zőgazdasági termelés fejlesztésére hatni. A Ganz 
és társa speczialitásai közül figyelmet érde­
mel egy qabonakefélő-gép. A kefélőgépek a ga­
bonának csiszolására, simítására valók és legczél- 
szerübb, azokat a hegyező járatok után alkalmazni, 
illetőleg hegyezett gabonát kefélni, mert akkui* a 
mag felütödött végén ülő csira és piszkos szakái is 
eltávolíttatik. Ezen gép a mag hasadékában lévő 
piszkot jól tisztítja ki s a por teljesen eltávolíttat ik. 
A kefélőgép által a legszorgosabban előtisztított ga­
bonából eltávolítótt piszok mennyisége már magá­
ban is bizonyítja ezen gépek czelszei őségét. A 
kefélőgépeket függélyesen álló, tömör kefe-dobbal 
építjük, a külső, finom nyílásokkal bíró köpeny 
ellenben állítható s azon mérvben, a mint a kefe 
kopik, szőkébbre vehető. A lesurolt piszok erős 
szeláram által a gabonától azonnal szétválasztva és 
elvezetve lesz. K gépeket három nagyságban gyártja 
a Ganz-gvár. — A fővárosi kiállítók közül meg kell 
még említenünk a Junker és Gaertner ezéget. mely 
saját rendszerű szétszedhető és transzferálható me­
zei vasút a inak egy mutatványával itt is megjelent, 
hogy találmányának előnyével megismertesse a me­
gyei közönséget.

' Két háziipari spcrzialifás is figyelmet keltett o 
kiállításon, főleg azáltal, hogy e czikkek immár a 
rendes kereskedelmi forgalomban is számot tesznek. 
Ezek egyike a Reitzer-íé\e gyékénytáslcák Szegedről. 
E körülbelül egy év óta forgalomba hozott gyé­
kénytáskák mindenütt, a hol mintáját látták, any- 
nyira megtetszettek, hogy némi buzdítás mellett 
alapos remény van e speczialis magyar háziipar 
czikket népszerűvé tenni. K készítmény terjes tűsé­
vel az említett czég nemcsak vevőinek körét szé­
lesbiti. hanem egyszersmind a magyar háziipar is 
tetemesen hozzájárul. Ma mái* a legtávolabb orszá­
gokból és különösen azoknak fővárosaiból érkeznek 
megrendelések, a hol pedig a legfinomabb tény űzési 
czikkekhez vannak szokva, annul inkább várhatjuk 
a hazai kereskedőktől, hogy e honi czikkek ierjesz­
tésére vállalkozzanak. L táskák különösen hölgyek 
és iskolásgyermekek használatára alkalmasak és ol­
csóságuk daczára, csinos kivitelüknél fogva, mint 
igen kedves ajándék-tárgyak ajánlhatók.

A másik speeziális Kuller Ferencz eszéki faáru­
gyáros vállalata, mely már a budapesti kiállításon 
is feltűnt. E czég háziiparilag állíttatja elő a követ­
kező ezikkeket: szénavillák, kasza nyelek, gereblyék, 
lapátok (búza. kenyér stb. szamara -: evezuiapátuk, 
kézi lapátok, tatán vérük, talicskák, jármok, gazd. 
eszközök és szerszámnyelek, meszelönyelek, uiosó- 
teknok. rnadárkalitkak, kosarak, kocsi ülések, gyé­
kények. seprők, rosták, faczipök s többféle 
finomabb faárukat, úgymint : amerikai ruha- 
fogasokat. házi es konyha leiszerelési eszközöket, 
fürészkereteket. szekrénylábak, gyaluk, csapok, vé­
kák, puttonyok, ekek és gyermekjátékok. Szóval 
felölel mindent, a mi a nyers faipar fogalma alá 
csoportosítható s igy oly kiterjedt erdei házi faipart 
üz. mely egész vidékeknek ad kenyeret s készít­
ményeinek ritka jósága által is elsőrendűvé válik. 
E czikkek előállítása es terjesztése már is biztosí­
totta a Nuller-czégnek a kitűnő jó hírnevet, úgy. 
hogy az eddigi kereskedelmi összeköttetésekből 
Szlavóniának elsőrendű ipartelepe gyanánt az emlí­

tett ezéget lehet tekinteni, melynek nagy exportja 
van a keleti tartományokba is.

VEGYES KÖZLEMÉNYBE.
* A félegyhása csongrádi helyi érdekű vasút­

nak mii tanrendőri bejárását a közlekedési miniszter el­
rendelvén, ennek alai-ján Pestmegye Szivák Imre oraz. 
képviselő s megyei bizottsági tagot, Mihálovi- s Béla fő­
szolgabírót és Xámbó Géza Félegyház város polgármes­
terét küldötte ki a bejáráshoz, mely e hó 10-én d. e.
9 órakor veszi kezdetét. A bejárati bizottság gyüleke­
zési helye az osztrák-magyar államvasut félegyházi ál­
lomásának felvételi épülete.

* Amagy. kir. postatakarékpénztár augusztus havi 
forgalmáról szóló főkimutatás szerint 1888. évi augusztus 
havában 37,171 betéttel 250,781 frt TG kr tétetett be, 
9,799 felmondás alapján 209,705 frt 81 kr fizettetett 
vissza. Az 1888. évi augusztus havi tiszta betétösszeg 
40,995 frt 95 kr. A megelőző 1887. év megfelelő sza­
kában 35,175 betéttel 233,999 frt 71 kr tétetett be, 
9063 felmondás alapján 213,555 írt 00 kr fizettetett 
vissza. Az 1887. évi augusztus havi tiszta betétösszeg 
20,444 frt 05 kr. 1888. évi augusztus havában vásárolta­
tott : 5% magyar papirjáradék a kir. postatakarékpénztár 
számára névértékben 45,800 frt, különböző értékpapír a 
betevők számára névértékben 3,900 frt, tehát összesen 
49,700 frí névértékű értékpapír. 1888 évi augusztus havá­
ban belépett uj betevő 4813. Kilépett 2890. A betevők 
számában szaporodás 1923. A betevők száma 1888. 
évi július 31-én volt 122,605. Az összes betevők száma 
1888. évi aug. 31-én 124,528. A kir. postatakarékpénztár 
számúra vásárolt és saiát tulajdonát képező 5°, 0-os ma­
gyar papirjáradék névértéke 1888. évi augusztus 31-én 
2.802,600 frt. A betevők által 1886. febr. 1-től 1888. 
aug. 31-ig megtakarított tiszta betétösszeg 2.588,842 frt 
03 kr. A járadék könyvecskékre elhelyezett értékpapírok 
névértéke 524,650 frt — kr. A betevők által 1888. évi 
augusztus 31-ig megtakarított összeg tehát 3.113,492 frt 
03 krajezár.

* A mltrovioee-szávapartl vonal megnyitása.
A magy. kir. államvasutak az áruforgalom ezéljaira 
mitroviczai állomásuktól a Száva-partig összekötő vas­
utat építettek ki, melynek a személyforgalom ezéljaira 
való megnyitása is kívánatossá lett. K végből a köz­
munka- és közlekedésügyi miniszter e vonat mütan­
rendőri bejárását e hó 6-ára elrendelte és megbízta a 
m. kir. főfelügyelőséget, hogy a pályának a személy- 
forgalomra leendő használhatóságát a helyszínén vizs­
gálja meg.

J A Bruck-Székesfehórvár és Kaposvár között 
gróf Batthyány (léza által tervezett helyi érdekű va.-iV. 
ügye erélyesen halad a megvalósulás felé. A kormány- 
nyál, a vasul mily méretekben leendő kiépítése felett 
folytatott tárgyalások rövid idő alatt be fognak fejez­
tetni, mely után Batthyány (léza gróf személyesen bg 
a vasul által átszelendő vidékre utazni, hogy az érde­
keltséggel a hozzájárulások mérve iránt megkezdje a 
tárgyalásókat.

* A barcs-gr&decz! vasút engedélyezési tár­
gyalása. A Barcstól Belováron át Gradeczig vezetendő 
helyi érdekű vasút engedélyezési tárgyalása e hó 2-án 
tartatott a közmunka- és közlekedésügyi minisztérium­
ban Lukács Béla államtitkár elnöklete alatt. A tervezett 
vonal a forgalmilag fontos bar-si csomópontot s az 
ettől keletre fekvő pécs-barcsi és mohács-pécsi vasuta­
kat van hivatva összekötni a m. kir. államvasutak 
zákány-fiumei vonalával. A helyi érdekű vasul kiépítése 
tehát, miután annak üzemét a jn. kir. államvasutak fog­
ják átvenni, lehetővé teszi ez utóbbi intézetnek, hogy a 
barcsi forgalomra közvei len befolyást gyakoroljon, a mi 
különösen az adriai forgalomnak Fiúméba leendő ve­
zetése tekintetéből ion tus. Ebből a szempontból a 
közmunka- és közlekedésügyi miniszter különös súlyt 
fek etett arra, hogy a helyi érdekű vonal barcsi Leága­
zása és a szab. déli és pécs-barcsi vasutakkal való üsz- 
szeköttetése, illetve a déli vasút pályaudvarához való 
helyzete akként állapíttassuk meg, hogy ama czélok, 
melyeknek az uj vonal szolgálni hivatva leend, valóban 
elérhetők legyenek. Az engedélyezési bizottság is főleg 
e kérdéssel foglalkozott s azt a tervezetet tette magáévá, 
mely szerint a helyi érdekű vasul kiindulási állomása 
a pécs-barcsi vasút mentén — a deli vasúton mintegy 
két kilométerről feljebb — lenne kiépítendő s megfelelő 
kezelési vágányokkal a déli vasúti állomással és a Dráva- 
pavitai összekötendő. A vonaitervezet ellen észrevétel nem 
merült fel: a részletek azonban még függőben maradtak. 
Hasonlókép a pénzügyi kérdés is csak általánosságban vette­
tett fel, miután a várható hozzájárulások felől rnég tel­
jesen pontos adatok nem álltak rendelkezésre é< az 
építési költség sem volt a barcsi állomás elhelyezésére 
vonatkozó függő kérdésre való tekintettel megállapítható. 
Annyi azonban már is jelezhető, hogy e circa 90 km. 
hosszú vasút tetemes költségekét fog igényelni, melyek 
a négy milliót alkalmasint megközelítik. Az engedélye­
zési feltételekre nézve nem merültek fel nehézségek: az 
engedélyt kérők hozzájárultak a: miniszter által támasz­
tott ama feltételhez is, hogy a ;helyi érdekű vasút díj­
szabási tekintetben magát a ni. kir. államvasutak érde­
keivel azonosítani, illetve a kormánynak e tarifák feletti 
döntő jogát elismerni tartozik.

IPARÜGYEK.
— Pártoljuk a hazai ipart. Esztergomból Írják : 

«A primási palotában levő ossz* s kályhákat osztrák ipa­
rostól szerezték be és ugyancsak osztrák iparossal vé­
geztetik évenkint a javításokat is. Az ide hozott osztrák 
fazekasok hetekig itt csatangolnak és azt a munkát, a 
mit akármelyik esztergomi fazekasinas elvégézne, osz­
trák «miivésk» fazekasok végzik, a kik húszszorta ma­
gasabb árért dolgoznak, mint az itteni iparosok és 
sokkal rosszabbul, de azért mégis csak az kell, mert 
az aulában a külföldi imponál.»

— Az országos iparegyesülot igazgatósága pénte­
ken szeptember hó 7-én délután 5 órakor rendkívüli 
ülést tart, melvnek napirendje ä következő : 1. A szep­
tember 21-iki kéjvonattal ideérkező szaloniki polgárság 
megfelelő fogadtatása iránt beadott előterjesztések. 2. 
Egy keleti minta árutár összeál’iíáaa iránt beadott sür­
gős előterjesztés.

— Délmagyarországi ip&rteatülek szövetke­
zete. Az oraviezai ipartestület átirati'ag megkereste a 
temesvári tár-testületet, hogy valamennyi dél magyaror­
szági ipartestületet szövetkezésre hívja fel, miután ilyen 
szövetkezet sokkal többet tehet az ipar érdekében, mint 
az egyes testület. A megpendített eszme a temesvári 
iparosok körében kedvező fogadtatásra talált és előre 
láthatólag a legközelebbi közgyűlés, mely az indítvány 
fölött határozni fog, a megkeresés értelmében log hatá­
rozni.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Borkiállítás Mlekolczon. A miskolezi kereske­

delmi s iparkamara tudvalevőleg borkiállítást rendez, 
mely e hű 22-én nyílik meg. A rendező bizottság min­
den lehetőt megtesz, hogy e kiállítás, melyben az egész 
környékbeli borvidék részt veszj — mennél fényesebben 
sikerüljön. A bizottsági tagok már méréseket eszközöl­
tettek a paviIlonok részére a népkertben, hol a kiállítás 
meg fog tartatni. Egy alkalommal a borkiállítást szölö- 
kiállitás is egészíti ki. A megnyitás e hó 22-én Matle- 
kovics államtitkár által fog megtörténni, ki Sehnierer 
és Máday osztálytanácsosokkal már e hó 21-én Mis* 
koh zra fog érkezni.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A tőzsde holnap és holnapután a zsidó ünnepek 

következtében zárva lesz. í
'5 A tengerl-spokulácziól mely a budapesti piaczra 

nézve már teljesen be van fejezve, a bécsi tőzsdét még 
most nyugtalanítja. A mai bécsi tőzsdén tengeri szep­
tember-októberre Ü.04 írtról rohamosan 6.4u írtig emel­
kedett. Ugyanis a tengeri haijsse-konzorcziummik sike­
rült egy elsőrangú bécsi termény ezéget akr-ziójának 
megnyerni, és ez a czég egyutjtal képviselője egy angol 
konzorciumnak, mely belépett! a bécsi konzorciumba. 
Ezz*-) nemcsak tőkében erőslbödött ez a spekuláezió, 
hanem már azt is elhatározlak, hogy a koozoreziuoi

tengeri-készletének egy részét Angliába szállítja. A eon- 
tremiue ennek következtében a mai bécsi tőzsdén fe­
dezett és ez ixlial leiszöktette az árakat.

*■ Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorenverein 
a következő fizetésképtelenségekről tesz jelenté-t : Eisen- 
berg József kézmü áru kereskedő Bukarest, Hozenstein 
S. festék- és üvegkeresk. Bukarest, Simionescu C. 
vászonkeresk. Bukarest, 8ancu M. füszerkeresk. Bu­
karest, Lapotas nrnlrás keresk. Seibriki, Mellen Adolf 
vegyes áru keresk. Igló, Czeiringer Antal és neje Kassa, 
özv. Lachmayer Rozália Trieszt, Bier Farkas keresk. 
Mielee, Theodorovics György keresk. D.-Tuz!a, Kovacse- 
vics A. Dragomir keresk. Belgrád, Posth Keren czipő- 
készitő Bécs, Felzmann Robert gyapot áru készítő 
Zwittau, Seim Ferencz czég Beim és Haus Bécs.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 5. —

Gab ona»tős8de.
A buza-üzlet ma határozottan szilárd irányt kö­

vetett. A kínálat mérsékelt volt, a > ételkedv úgy a 
malmok, mint a magánüzérkedés részéről élénk és mint­
egy 28,0(X) mm. adatott el, átlag 5 krral magasabb 
árakon. — Egyéb gabonanemekben csak gyér volt a 
forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok 
maradtak. — Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 500 mm. 81 k. 7.87J frt, 100 
mm. 81 k. 7.85 Irt, 100 mm. 81.5 k., l(Xf mm. 81 
k. 200 mm. 80 k. és luO mm. 79 k. 7.85 frt, 500 
mm. 81 k. és 100 mm. 80.5 k. 7.85 frt, 200 mm. 
80.5 k. 7.80 frt, 100 mm. 80.5 k. 7.80 forint, 100 mm. 
80.ők. 7.824 frt, 300 mm. 80.8 k. 7.90 frt, 100 mm. 
80.5 k., 100 mm. 80 k. és 100 mm. 79.5 k. 7.72J frt, 
100 mm. 80.2 k. és 100 mm. 80 k. 7.90 frt, 200 mm.
80.5 k. 7.87£ írt, 200 mm. 80 k. 7.82J frt, 1000 mm.
79.5 k. 7.75 frt, 100 mm. 79.5 7.70 frt, 300 mm.
79.5 k. 7.70 frt, 100 mm. 79 k. 7.65 frt, 100 mm. 79 
k. 7.75 frt, 200 mm. 79 k. 7.70 frt, 100 mm. 79 k. 
7.674 frt, 100 mm. 79 k. 7.75 frt; mind három hó­
napra.

Pestmegyei 300 mm. 81 k. 7.85 frt, 100 mm.
80.5 k. 7.80 frt, 100 mm. 81 k. 7.85 frt, 500 mm. 
80 k. 7.70 frt, 100 mm. 80 k. 7.80 frt, 100 mm. 80 
k. 7.824 frt, 200 mm. 80. és 100 mm. 79-5 k. 7.82J 
frt, 100 mm. 79.5 k. 7.75 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.80 
frt, 100 mm. 79 k. 7.6U forint, 100 mm. 79 k. 7.70 
frt, 100 mm. 79 k. 7.72.] frt, 100 mm. 79.5 k. 7.65 
frt, 300 mm. 79 5 k., 10Ö mm. 78.8 k. és 100 mm.
78 3 k. 7.87 ] frt: mind három hónapra.

Pancsovai 1300 mm. 78.5 k. és 950 mm. 77.5 k.
7.65 frt: mindkettő három hónapra.

Bánsági 2800 mm. 79.8 k. 7.90 forint, 100 
mm. 81 k. 7.72J frt, 200 mm. 79 k. 7.65 frt, mind 
három hónapra.

Bácskai 8200 mm. 78.8 k. 7.924 frt, 100 mm.
79 k. 7.75 forint, 100 mm. 77.5 k- 7.65 frt, mind há­
rom hónapra.

Bajai 2500 mm. 77.8 k. 7.50 frt, három hónapra. 
Aradi 200 mm. 80 k. 7.70 frt; három hónapra. 
Tolnai 350 mm. 78 k. 7.70 forint, három hó­

napra.
Felső-tiszai 400 mm. 79 k. 7.67J forint, három 

hónapra.

Be SB

Mai hivatalos effektiv árak:
frttől

uj bánsági. . e . 73—81 ^
frlig

— » tiszavidéki ,, , , 78-81 » 1 00 7.7 5
— » pestvidéki . . .4‘ 73-81 » 7.50 7.70
— » fehérmegyei ,., 78-81 * 7.55 7.75
— » bácskai........... 78—81 » 7.55 7.75
— » északmagyarorsz. 78-81 ••> 7.40 7.60

•loss •«...«•••• 70-72 * 5.50 5.70
Árpa *> takarmány.... 60—62 s 5.35 5.75

— * égetni való. . 62—64 » 6.35 7.35
— » sörfőzdéi..... 64—66 s 7.85 9.—

Zab » .... 39—41» 5.30 5.70
Tengeri ó bánsági... « 7 ő » 6.05 6.10

— » másnemil . . . 4 73» 5.95 6.—
Köles 0 ..a. — s —•— —.—
Repose uj káposzta................ — s 12__ 13.60

— » bánsági..................... — » 11.75 13.—
Határidőüzlet élénk forgalom mellett a jelentéke­

nyen magasabb newyorki gabonaárfolyamok következ­
tében igen szilárd irányban nyílt meg, i de később reali­
zálásokra ismét elgyengült. —- Köttetett:

Délelőtt,
Szokványbusa őszre mintegy 50,000 mm. 7.74, 

7.75, 7.76, 7.78, 7.77, 7.76, 7.75 és 7.74 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 50,000 mm. 8.67, 

8.69, 8.08, 8.67, 8.65, 8.64 8.63 és 8.62 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. 5.42, 

5.44, 5.45, 5.47, 5.46 és 5.45 írton.
Dél! tőzsde.

\ déli tőzsdén meglehetősen élénk volt a forgalom, 
az irány búzában őszre lanyha volt, mert a körözött 
lel mondások csak nehezen találtak átvevőkre, a többi 
határidőkben ellenben nyugodt. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 50000 mm. 7.74, 
7.72, 7.71, 7.70, 7.71, 7.72 és 7.73 írton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20000 mm. 8.62, 
8.63, 8.64 8.65 és 8.64 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak*
Szokványbuza őszre .......... .. . . . . frt 7.72 — 7.74
Szokványbuza 1889. tavaszra........... » 8.64 - 8.66
Uj tengeri 1380. május—júniusra . . . « 5 44 - 5.46
Szokványzab őszre ........................ « 5.35 — 5.37
Szokványzab tavaszra ........................ » 5.00 — 5.92
Káposztarepcze augusztus-szeptember, e « 14.------ 14 l/T- it

Délutánt forgalomé
A délutáni forgalom mérsékelt volt, az irány elem­

ién az üzérkedés vásárlásai következtében szilárd volt, 
de végül ki nem elégítő berlini és párisi gabonaárfolya­
mokra elgyengült. — Köttetett:

Ssokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 7.73, 
7.74, 7.75, 7.70 és 7.75 írton.

Ssokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.62, 
8.64, 8.05. 8.67, 8.08, 8.67 és 8.66 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 5.45, 
5.44 és 5.43 forinton.

Délutáni 5 órakor záródnak s
Szokványbuza őszre . frt 7.73 — 7.75
Szokványbuza 1889. tavaszra ........... » 8.64 — 8.66
Uj tengeri 1889. május —júniusra . . « 5.43 — 6.45
Szokványzab őszre . . t 1 .............. a 5.34 - 5.36
Szokványzab tavaszra. c 5.88 — 5.90
Káposztarepcze aug.— szept.-re .... « 14.— -14.’/.

Terménytő za de.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva nyugodt, szerbiai 100 darabos október—no­

vemberre 8Vö forinton köttetett 56 kilónkint.
Szilvaiz lanyha, szlavóniai áru szeptemberre 14| 

írton adatott.

Értéktőzsde.
A beálló zsidó ünnepek már ma is éreztették hatásu­

kat a tőzsdén ; túlnyomó realizálási hajlam és igen cse­
kély forgalom mellett üzérkedés! értékek megtartották 
tegnapi jegyzéseiket, mig járadékok valamivel olcsóbban 
záródnak. Közlekedési vállalatok értékeiben igen nyu­
godt volt a hangulat. Helyi értékek közül magyar le­
számítoló- és pénzváltó bank részvényei kedvező mérleg 
hírekre kedvelve voltak: rima-murányi vasmű részvé­
nyei emelkedő irányt követtek.

Előtősede»
Az előtőzsdén osztrák hitelrészvény 314.20 és 314.60 

között ingadozott; magyar aranyjáradék 101.80— 
lUl.75-00, magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank 96.75 
—97-en, rima-murányi vasmű 112—114.25-ön köt­
tettek.

11 óra 15 perozkor táródnak: Osztrák hitelrész­
vény 313.60—313.70, magyar aranyjáradék 101.70— 
101.724, magyar papirjáradék 91.55—91.574.

Déli tőtede.
A déli tőzsdén szilárdabb volt az irány, csak járadé­

kok maradtak lanyhák. Osztrák hitelrészvény 314-en, 
magyar leszámítoló és pénz váltóbank 97—97.75-ön, 
magyar jelzálog-hitelbank 145.50-en köttetett. Magyar 
aranyjáradék mediora 1U1.75—-101.7ö-en, magyar pa­
pirjáradék 91.60—91.55-en köttetett. — Egyéb értékek 
közül forgalomba jöttek: Ganz-féíe vasöntöde 907—

915-ön, rima-murányi vasmű 114.75—115-ön, Schliek- 
féle vasöntő 170-en, Konkordia-maloin 527—530-on, 
olasz vöi öskereszt-sorjegy 14.25-ün. Váltók és valuták 
tartósan lanyhák.

1 óm 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 314—314.10, magyar hitelbank 300.75—307, ma­
gyar aranyjáradék 101.70—101.75, magyar papirjáradék
91.55- 91.60.

Prémiumüzlet: Osztrák h it el rész vér,y holnapra 24 
—3 forint, nyolez napra 0—7 forint, egy hónapra 14]— 
15 forint.

Utótozsde.
Az utótőzsdén gyenge volt a forgalom. Osztrák hitel­

részvény 314.10, 314.40 és 314.10-en, magyar aranyjá- 
radék 101.724-en köttetett.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 314.10—314.20, magyar aranyjáradék 101.70— 
101.75.

Eetl tőzsde.
Az esti tőzsde szilárd irány mellett nyugodt volt. 

Osztrák hitelrészvény 314.10, 313.90 és 314-en, ma­
gyar aranyjáradék l01.G7]-en, magyar papirjáradék
91.55- ön, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 97.5U-en 
köttetett.

5 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 314— 
314.10, magyar aranyjáradék 101.65—101.674, magyar 
papirjáradék 91.524—91.55.

Seftéskemkedolmi ee&raols»
Budapest-Kőbányán,

Kőbánya, szept. 5. Az üzlet csendes. Magy. ura­
sági öreg, nehéz 48------50 frt, fiatal nehéz 51
—524 forint, fiatal közép 50—51 forint, fiatal, 
könnyű 49—50 forint , közönséges (szedett) ne­
héz 48----- 49 forint, közép 48—49 forint, könnyű
47—48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------forint, közép----------- forint, könnyű —.— írt,
eredeti (Stachel) nehéz---------frt, közép  ----------frt
Szerbiai nehéz 49—50 frt, közép 48—49, könnyű 
47—48 frt. Hízó egy éves, —.— forint, kizó két
éves makkos----- forint, hízó öreg —.— forint.
Sertéslétazám: Szeptember 3-án volt készlet 114,071 
db, szept. 4-én felhajtatott 2503 drb, szept. 4-én elszál- 
litlatott 908 drb, szept. 4-én maradt készletben 115 007 
darab sertés.

Magánhajók forgalma#
— Szeptember »-ikerül. —

Budapestre érkezett: Herz Armin Adonyja Adóm­
ból 1190 min. búzával és 102 mm. árpával, Freund és 
Trebits Móricza Faiszról 2759 mm. búzával, ugyanazok 
Mariskája),és Friduskája Kalocsáról előbbi 1790 mm. 
búzával, utóbbi 1497 mm. búzával és 426 mm. árpá­
val, mind a négy Freund Antal és Fülöpnek, Rosz- 
mayer Ferencz Pilátussá Palánkéról 3612 rum búzával 
Freund Henrik és fiainak, Lucsics Miklós Alajosa Nagy- 
becskerekről 4254 mm. búzával Dunjerszky L.-nek, 
VVeisz J. és M. Ilonkája Tolnáról 2324 mm. búzával 
Kálnoky és Simonnak, Eggenhofer J. és társa 4-ik 
számú uszálya Szekcsőről 1850 mm. búzával, Gerin­
ger és Berger 4-ik szárnu hajója Dunaföldvárról 1721 
mm. búzával, Stauber és Berger Verőnk áj a Dunaföld­
várról 2225 mm. búzával, mind a három Guttentag 
G.-nek, Wolfinger és Reich Árpádja Újvidékről 51ö3 
mm. búzával Fernbach A.-nak, Freund és Trebits Sze­
gedje Paksról 1974 mm. búzával Sulzbach testvérek­
nek, Weiss J. és M. Olgája Tassról 1105 mm. búzával 
Beer Salamon és társának, Lövinger J. Vilmája Ercsiről 
1960 mm. búzával és Weisz J. é M. Jakabja Kalocsá­
ról 2124 mm. búzával Pick Dánielnek, Krivocsics M. 
Johannája Beskóról 3750 mm. búzával Weisz Henrik­
nek, Luezenbacher Pál utódai 25-ik szárnu uszálya 
Szanádról 4412 mm. búzával, 34-ik számú uszálya Be­
cséről 3712 mm. búzával és 490 mm. tengerivel Schle­
singer és Polakovics Katalinja Kereszturról 2820 mm. 
búzával, Geiringer és Berger 7-ik számú hajója Bajáról 
2800 mm. búzával, mind a négy hajó Schlesinger és 
Polakovicsnak, Luezenbacher Pál utódai 28-ik számú 
uszálya O-Kanizsáról, 35-ik számú uszálya Szanádról, 
38-ik számú uszálya Zentárói, 39-ik számú uszálya Be­
cséről és Gedő Márton Thereziája Mindszentről, az öt 
hajó együtt 19,240 mm. búzával Kohn Árminnak, 
Fischer M. W. Nábobja Petrov át zról 1998 mm. búzával 
Russo I. és fiainak, Geiringer és Berger 2-ik számú 
hajója Gombosról 2520 mm. búzával Weisz Mihálynak, 
ugyanez 3-ik számú hajója Bajáról 2150 mm. búzával 
Weisz Zsigmond és társának, Eggenhofer J. és társa 
8-ik számú hajója 1850 mm. búzával Soltról Bierman 
Henriknek, Éhes M. Erőse Tisza-Polgárról 2590 mm. 
búzával Herczog M. L. és társának.

Budapesten áthaladt: Stauber Lipót és na Ala­
josa Rátáról 800 mm. rozszsal és 744 mm. árpával 
Dach és Hirschfeldnek Váczza, a győri gőzhajózási tár­
saság 6-ik számú csavargőzöse Becséről 310ő mm. bú­
zával Kohn testyéreknek Győrbe.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Blfitőtsade.
HéGB, szept. 5. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

előtőzsdén is emelkedtek bankpapírok és bányaértékek 
és a forgalom ezekben az értékekben rendkívül élénk 
volt, ellenben hitelrészvények és járadékok lanyhák vol­
tak és csak keveset köttettek, részint a gyengébb ber­
lini jegyzések, részint a tartósan szűk pénzviszonyok 
és végül az albániai állapotok következtében. Valuták 
változatlanok maradtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 313.90, 
magyar hitelbank 306, angol-osztrák bank 113.50, 
unionbank 216, bankegyesület 99.75, osztrák-magyar 
államvasut 253.60, Károly Lajos-vasut 211, déli vasút
110.50, alpesi bányatársaság 45.90, török dohányrész­
vény 117, májusi járadék 81.85, magyar aranyjáradék
101.50, magyar papirjáradék 91.45, húsz frankos arany 
9.71, márka 59.92*.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén coulissa-értékekben gyenge volt a for­

galom. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 313.25, 
magyar hitelbank 306, osztrák tartományi bank 243.50. 
osztrák-magyar államvasut 253.60, déli vasút 110.50, 
alpesi bánya-részvény 45.60, májusi járadék 81.82, 
magyar aranyjáradék 101.50, magyar papirjáradék 91.50, 
húsz frankos arany 9.71*.

Később csak gyenge volt a forgalom, de meglehetősen 
szilárd az irány; az árfolyamok keveset változtak. — 
Váltók és valuták változatlanok.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 314.50, 
angol-osztrák bank 115.—, uniobank 216.25, bankegye­
sület 102.25, magyar hitelbank 306.50, osztrák tartományi 
bank 243.50, osztrák-magyar államvasut 256.30, Ká­
roly Laios-vasut 211.25, dunagőzhajózási részvény 
413.—, Lloyd-részv. 464, észak-nyugoti vasút 165.50, 
elbavölgyi vasút 196.—, tramway 229.70, déli vasút 
111.25, májusi járadék 82.72, osztrák aranyjáradék
111.50, magyar aranyjáradék 101.60, magyar papir- 
járadók 91.45, északi vasút 2495, bécsi községi sors­
jegy 145.25, 20 frankos arany 9.70,|német birodalmi 
márka 59.85. Szilárd.

Béos, szept. 5. (Magyar értékek hivatalos zár- 
latd). Magyar földtehermenteeitési kötvények 104.75, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104 50 5*0/0-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vasút.
179.50, Magy. keleti vasút els. k. 114.25. Magy. ny. sors­
jegy 129.25. Szőlődózsmaváltsági kötvények —.— 
5*/o-08 papirjáradék 91.45. Tiszavölgyi sorsjegy 125.75, 
Magyar 4°/0-ob aranyjáradék 101.60. Magyar vasúti köl­
csön 148.50. Magyar hitelbank 306.75. Alföldi vasút 
182.75. Magyar északkeleti vasút 161.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.—. Tiszavidéki vasut-részvény 248. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 97.50. 
Kassa-oderbergi vasutrészvény 143.50. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —. Temes Bóga —.—.

Béos, szept. 5. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lataJ Osztrák hitelrészvény 314.40. Déli vasút 111.20, 
4°/o-os aranyjáradék 111.50. Váltó Londonra 122.75. Ká 
roly-Lajos vasút 211.25. 1864-es soraj. 169.—, 1860-as 
sorsjegy 140.50, Török sorsjegy 20.40. Angol-oeztrák- 
bankrészvény 114.25. 4*2°/o-os ezüstjáradék 82 35. Osz­
trák államvasut 250.—, 20-frankos 9 70. 4*2o/0-os pa­
pirjáradék részv. 81.79. Osztrák hitelsorsjegy 179.75, 
osztrák-magyar bankrészvény 883. Csáaz. kir. arany 
5.81. Német bankváltók 69.85, Elbavölgyi vasút részv.

1888
196.—. Bécsi bankegyesület részvényei 102.—-. Danagőz« 
hajózási-társ.-részv. 413. Tartva.

Délutáni és esti magánforgalom

ESéoe, szepl. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A déli tőzsde zárlata után jegyez osztrák hitel­
részvény 314, török dohány részvény 114.25, osztrák- 
magyar államvasut 255 60. magyar aranyjáradék 101.55.

Ä délutáni magán forgalomban tartózkodó volt 
és c?ak egyes kötések történtek osztrák mtelrészvényLín 
314.20-on.

Este nem volt magánforgalom.

Fraemlnnaüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Bécs, szept. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak. Osztrák hitelrész­
vény holnapra IjJ—2,h frt, nyolez napra 0—7 frt, egy hó­
napra 14—16 frt, három hónapra 25—28 frt osztrák­
magyar államvasut egy hónapra 15—17 frt, hárem 
hónapra 25—28 forint, magy. aranyjáradék egy hónapra 
2^—3J százalék, három hónapra —5J százalék.

Magránkamatláb: Elsőrendű váltóra 4 százalék, 
távolabbi látra és telepitett váltóra 4l ^—4; szá­
zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, szept. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A magasabb newyorki jegyzések nem voltak be* 
folyá-sal a piacz magatartására és a hangulat általában 
inkább lanyha volt. Az üzérkedés érdeklődését tengeri 
szeptember—októberre vette igénybe, miben az üzlet 
nagyobb terjedelmű volt. Különben csendes maradi az 
üzlet. — Köttetett: Búza őszre 8.08, 8.05—807 írton, 
tavaszra 9.12, 9.08—9.09 írton, rozs tavaszia G 85— 
6.86, zab őszre 5.65—5.70, tavaszra 6.18—6.20, tengeri 
szeptember—októberre 6.10—6.40, uj tengeri 5.70— 
5.73 frt. Felmondatott 14500 mm. búza.

Délután teljesen élénktelen volt a forgalom. Búza 
tavaszra 9.02, uj tengeri 5.72 írton köttetett, néhány 
tétel, továbbá jegyeznek inkább n évi eg: Búza őszre 9 01 
—9.03, rozs őszre 6.23—6.25, tavaszra 6.85—0 88, 
zab őszre 5.67—5.69, tavaszra 6.17—6.18, tengeri 
szeptember -októberre 6.35—6.40 frt.

Készáruban igen csendes volt az üzlet, az irány 
általában jól tartott, különösen finom árpában igen ked­
vező volt a magatartás, de kínálat hiányában ebben 
sem volt üzlet, Búzából eladatotí 1000 mm. teleki 7y k 
8.25 írton, 3 hónapra és egy kisebb tétel gaíánthai bd 
k. 8 frt, készpénzen Becsben a fogyasztásra.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Bécs, szept. 5. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Petroleum-: 3 waggon kaukázusi Fiúméból 20 75

írton és 2 waggon amerikai Fiúméból 21.75 forinton 
őszi szállításra Becsben.

Az ásványolaj : 60 barrel kaukázusi (0 905) Béca- 
ben 2ÜJ írton.

Szesz ma is üzlettelen volt és jegyez kész kontingen­
tált szesz 18 — 18.50 irtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, szept. 5. (Az Egyetértés tudósítójánál: táv­

irata.) Váltó Londonra 122.92, olasz bankpiaezokra 
48, Napoleon d’or 9.70, májusi járadék 81.75, magyar 
papirjáradék 91.50, magyar aranyjáradék 101.00, 
osztrák hitelrészvény 313.75, osztrák-magyar Lloyd 462, 
olasz járadék 96.10, olasz bankjegy 48.05.

Berlin, szept. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Eleintén szilárd volt az irány. Bécsi hírek az al­
bániai zavargásokról nem voltak befolyással. Osztrák és 
magyar értékek aránylag egyenkint emelkedtek. Osztrák 
hitelrészvény csendes. Vasutak nyngodtak. osztrák-ma­
gyar államvasut szilárd. Járadékok csendesek. Orosz 
bankjegyek tovább emelkedtek. Bányaértékek eleintén 
nyomottak, de azután emelkedtek. Zárlat szilárd, de 
csendes. Magánkamatláb 14 százalék.

Berlin, szept. 5. (Tőzsdei tudósítás.) Az irány szi­
lárd. Ipar-, bank- és bányaértékek élénkek. Orosz bank­
jegyek és papírok emelkedőben vannak; osztrák-magyar 
kiviteli vasutak javultak.

Berlin, szept. 5. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
84.50, osztrák hitelrészvény 164, osztrák-magyar ál­
lamvasut 107, osztrák déli vasút 46.90, Károly Lajos- 
vasut 88.40. Szilárd.

Frankfurt, szept. 5. (Esti tőzsde.) magyar arany- 
84.45, osztrák hitelrészvény 261 Vo, osztrák-magyar ál­
lamvasut 2127 s, Károly Lajos vasút 1765 6, osztrák 
déli vasút 945,'g. Szilárd.

Paris, szept. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 óra 55 perczkor jegyeznek : 3° 0-os jára­
dék 84.15, százalékos járadék 105 65, olasz járadék
97.15, magyar aranyjáradék 84.50, egyiptomi kölcsön 
434.06, spanyol járadék 75.31, török vasúti kölcsön
15.15, ottoman bank 531.87, Rio Tinto 572.50, Szuez- 
részvény 2232, Panama-részvény 251.25, osztrák-ma­
gyar államvasut 537.50, osztrák déli vasút 236.25.

3 óra JfO perczkor záródnak: 3o/0-os járadék 
84.25, 4J0/0-OS járadék 105.72, törleszthet járadék 
86.75, magyar aranyjáradék 84y, magyar vasúti köl­
csön 308f, osztrák-magyar államvasut 543, osztrák déli 
vasút 238, osztrák földhitelrészvény 860, ottomán bank- 
részvény 534.37. Szilárd.

London, szept 4. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 83j-, 
osztrák aranyjáradék 91, osztrák ezüstjáradék 67, an­
gol konzol 98.07, váltó Bécsre 12.45, ezüst 4213. 
Szilárd.

London, szept. 5. (Megnyitás.) Angol consolok 98.08.
Newyork, szept. 5. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (00 napi látra) 94J, váltó Londonra 
484J, 40,0-os tőkésített kölcsön 1877-ből 1284,

sut 284, váltó Párisra 5.23J.
Külföldi értéktőzsdék sárlats.

árfolyamok az illat« hely szokványok szerint készpénzben, medlórs 
y ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre yagf 
iióra illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-vst a medCra 
nel, az ultiméra U-ral vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy s 
ti átszámításokhoz még a tranbaktió-kőltségek. továbbá a ‘
mo-árfolvamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti prolopgae-ia
t . • r -4 . t Í?i_ Ä ;«IHU IfUrakr Ä Kfi/lovtaaH tSiedÜfl

Szeptember 5. Ár­
folyam

párts:
xle S°/o-osJáradék . ; , ;

7,°/o-OB « -. . #
k.m a gyár áll am vasat J .. 
k déli vasnt . . • J .
ik fnidhltel-vészrénytirsaság
ziatörleszthet« járadék . .
M»/e-oa aranyjáradék. . « 
r vasúti kölcsön« . . • • 
rjelzálog-hitelbank. « • 
inió-bank . » •
r aranyj Srad ék . . . •
r 6°/o-oso v>ir j ír ad Sk - - - - ,
r leszámítoló és pénzváltó-bank & 
r országos bank .«..«• Á

n , Különböze tea
utolsó ívtál- 

P9” hoz képest 
sgyenlsg 0iuti kbel

ü
M
M
U\U
K 1 
M 
Ä
a
a

84.15 
105.78 
543.- 
933. - 
660.— 
*6.75

308Í75

84.75

BEaLtWj
Osztrák V/o-ospapirjáradlk-• Ö®/o-OB « .

6w°>osez9 
*"/(r08 aran

stjiradákr
íyjáradákj

.8. U 
. K 
. K 
. U .Ü 
.fi 
.fi
.o. ü . ü 
. 0 
. 0 
.fi

Magyar asanyjáradék
• 6*/lHte papirjáradék •.
• keleti vasat! kötvények.

Keleti ó“/o«oe v. oleőbbs. kötv. •
Ozz^rák hitelréesvény ....
Maeyarhitelbank. . . . J m
Osztrák-magyarillamvuatj
Osztrák déli vasnt ..... 
Kéroly-Lajos vasnt . . . . j 
Kessc-oderbergi vasat . . . .
•Román vaoutiréesvények .. . . 
Orosz bankjegy. .... . . » , 
Váltó bécsi nlaosra ... ... 
•Keleti kölcsön II. kibocsátás . . . 
Magyar ielsálor-hitelbank ..... fi 

» lassámitoló éspénsváltó-bnnk fi 
e ovsságosbank . . . . a .fi

rttAMKT UBV.
Osztrák**/«» *ospapirjáradék.

• 6*/o-os «
• é|°/s-os szQsHáradék .
« é”/»-OB aranyjáradék .

Magyar aranyjáradék . . 
n ®/fO*Papiyáradók . . .
Osztrák hitelresxvóny . . ...
Osztrák-magyar bank....................
Oeztrtkmagyar áUaavasot .. .
Karoly-Laios vasat........................
Osztrák deli vasat.........................
Erzsébet osztrák nyegotl vasat. . 
Magyarwgácsorssári vasat .... 
Tiszavidéki v. elsőbbe, kötvények.
Véltó béosipiaosra.............................
* I's°/<ros földhitelintésett záloglevél, . fi 
M i pyarleszámítoló ispiaziiltódtaok fi
Magyar hitelbank................................. O
Magyar jelzálog-bank , .... fi
blaj. jar ores, bank , 1 fc • •

1

.fi 

.U 
. K 
.fi . 0 .u 
. 0
.<7
. o 
. 0 
.fi• u

. fi

81.40 
69.- 
93.—
84.60 
76 i0

10SÍ40
163.60

io?!—
47.—
88.40

210.«»
166.80

68,80 
81.80 
69.- 
93.- 
34.60 
7S,'0 

861 fö

212.50
176^7

92.63

16^.70

2 0.46 
111.88

148.19

101 44

97.98 
83 08 

111.98 
101 89 

91 92

124.25
316.40

257«— 
112 81 
812^3

188.—
59.87

88.04
98.4':
83,02

111.92
101.89
M.‘6

31623

857^04
812.71
112.13

50-91

+ 8.84
•f 0.80

+ 0.03

— 0.06

— «.lé 
+ 0.12

— o 12
+ V12
— U*24
— 0 c 0
4. 2.43

+

— 2 46 
•f. Oti*

++
++

0^9
0.87
0.06013

+ 0.77

+ 3-S3
+ P8t 
+ 0J7

— 0V>2

— ok! -re
rov.-decz.

__ els-S •< hói
BseezrMyf-

okt -re J
e— nor.-deci
— első - hő

Bl
Basa szipt.-cikj

— nov.-deci
Rozs szept--oki

— noY.-decd
Zab szept-oki

— nov.-decj
Olaj ez pt.-oki

— J- -api
Szesz szept -oti

— 1659 spj
stí



i

! II
1 1;

szept. IS , 10170 ; 101.75 101.70 101.76
oLCpt is 31 91 60 91 őó »16«

1S55 .-ipp* i —. - ———

— -

_ jj _._ j —.— j| —.—



11 Béesvárosi Ígérvény 3.75
B ||9 Húzás október 1-én. 
jp Főnyeremény 200,000 frt.

18 Tisza-szeyeái ígérvény 2.50
@ lj|| Húzás szeptember 15-én.
H ||1 Főnyeremény 100,000 írt.

1 a Jelzáloghitel ígérvény 2.—
H |||| Húzás szeptember 15-én.
j|'||9 Főnyeremény 100,000 frt.

m 111 Összesen . . 8.25
B ■ Mind a 2 darab együttvéve csak 7.50 frt
|H bélyeggel együtt.

V


